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ХИМЕРИ

Науково-фантастичне оповідання
- Ет!.. - скрушно зітхнув Іван Григорович та й простягнувся горілиць під яблунькою. 
І думати не варто, а воно думалось. 
...Оце так в’їлася, патлата. Достеменно тепер не полишить об’єкта: чекай нової атаки. Не інакше, як завуч “накапала”. Сама нічого не висиділа, то треба свіжі сили викликати! Відомо, за оту його репліку на педраді. Ох і пирснули всі сміхом, хоч кожен був ладен не те що свого - жінчиного рота на три замки зачинити. Отакечки. А тепер - й учнів мало опитав, і слів недосить написали, і стоїш надто струнко, й очима дуже часто кліпав. А зошити, зошити!..

Як добре Семенові Панкратійовичу: з історії перевірка вибіркова, знай собі бався указочкою. А фізрукові - тільки свисти...

Звільнялись яблуні од цвіту. Ледь-ледь завивався вітерець. Перестала торохтіти відрами найвірніший друг Максимівна - тиша млоїлась довкола. І раптом... Здригнулося небо. Навпіл розкололося сліпучою блискавкою, а десь зовсім поруч сурми янгольські заграли. Ще за мить - о диво! - виріс навпроти, з вихору вродився білий красень-кінь. Дугою шию вигнув, жар їсть, полум’я п’є... Крутить головою Іван Григорович, лекції з основ атеїзму пригадує та очам своїм не вірить. А кінь уже й промовляє:

- Здоров був, Іване Селянський Сину! Чув я: проблеми в тебе... Тільки скажи, куди хоч майнемо. Сьогодні - навіть на Марс, Венеру... Твоє слово?!

Зводить та опускає плечі Іван Григорович. Бороду тре, окуляри поправляє... І тут мов одкровення:

- Що ти, брацю!.. Не треба космосу. Зроби мене тільки вчителем історії.

- Хо, та це ж завиграшки! - шовковими губами усміхнувся кінь. - Залізай у моє праве вухо і вилізай лівим - живо!

Підступився Іван Григорович - не розбереш: чи то вухо роздалося, чи сам квасолиною став, тільки хутко вліз, так же й виліз. Тепер:

- Пасися, коню!..

Тим часом розтавав рожевий ранок - до школи збиратися час. Тільки-но переступив поріг своєї кімнатки - ой леле!.. Перед ним тричі зразкова бібліотека предметника. Тут і масивні томи світової історії, думки найвидатніших умів людства, навіть копії єгипетських папірусів лежать. А що вже брошур і всілякої методики - тільки жмурся від задоволення. І все тоте він, Іван Григорович, п’яте через десяте вже знає. Ступив до столу - готові на сьогодні конспекти, і кожен з них справжню методрозробку нагадує. Поруч складана указка-олівець до кишені проситься. Славно ж як!

Не йшов - летів на урок історії стародавнього світу. ...Ще й про Нерона розповім, думав, ото здивується дітвора: грізний імператор поночі крамнички обкрадав, хе-хе, розважався. Аж до дверей 5-А мрії свої ніс. Там... там злий дух на нього крижаним холодом війнув, немигаючі очі звів... “Кобра! Вона!” - тільки й устиг подумати. Далі - мов у безодню полетів. Здається, пробував затримуватись: до риторичних прийомів удавався, глибокодумні підсумки робив. Лише про “Перонові крамнички” забув. А по тому... “Зайдіть, будь ласка, до кабінету поки ще свіжі враження”.

І зайшов! Він, мужчина, в розквіті сил, непоганий на вигляд. Куди?.. На плаху! А якщо ні, то на тортури - не менше. І забагато учнів, бачте, опитав, тому занизив оцінку, те із сучасністю не пов’язав, домашнє завдання вже після дзвінка оголосив. А що найгірше - занадто римських легіонерів розписав: через них діти можуть про космонавтів і прогрес забути. Отак!

Вертає Іван Григорович додому, невидющими очима безкраю далину міряє. Під яблуньку підходить. Де ти, коню! - аж із самого серця вирвалось. А гривастий уже й тут. Креше копитом, шовкові губи розводить - не зрозумієш: співчуває чи посміхається. - Кепські справи, - каже Іван Григорович, - не можу я бути істориком.

Прихилив голову кінь:

- Назови інше бажання.

Склав руки на грудях педагог, по садочку ходить, думу гадає. Нарешті:

- Коню, зроби мене вчителем фізкультури! Можеш?..

- Та навіть зіркою футболу! Лізь у вухо!..

Іде Іван Григорович до спортзалу, “бадьорістю м’язів” насолоджується. І не пам’ятає себе ніким іншим: наче з колиски в ту гімнастику бавиться... Тільки що це за тиша на нього чекає? Може, знов уроку не буде - на буряки дітей повели? Анітелень. ...Не встиг двері прочинити, як та “бадьорість” у зміїну пащу канула. З болем очі до стелі звів...

А потім: “Диви, як набундючилась. Наче я їй повітрям і водою зобов’язаний, наче більше від мене в спорті розбирається”, - думає Іван Григорович, а сказати не сміє. Згодом же повело - “від порога до стовпа й дубової дошки”. Так старанно поворот “кругом” відпрацьовував, що сам ледве на животі не опинився. Та все стало напрочуд зрозумілим тоді, коли міцна чоловіча рука тремтячим пером записувала, як ото він, Іван Григорович, і досі своїм голосом не володіє: вона колись чула, як в одного аж крицею дзвенів. То, бачте, даремне Віру Мілковську на кільця підсаджував: уже доросла - й сама вилізла б, тільки продуктивний час ізгаяв. То: “Невже ви, Іване Григоровичу, не могли хустинкою піт з лоба витерти, знаєте, якось не естетично”...

- Ех, ворона, Теклин черепок! - лаяв себе Іван Григорович по дорозі додому. - Міг же попросити коня, щоб ніхто уроки не відвідував. ...Навіть “відмінника освіти” дали б! А так... - З надією дивиться коневі у вічі: - Є ще право на третє бажання?..

- Нема, - безапеляційно мовив кінь. - Поки ти був у школі, якась жвава молодичка нагодилася, твоєю “половиною” назвалася, трьома гербовими документами й двома дітлахами це засвідчила. От і випросила щасливі для себе екзамени.

Мало не слізьми вмився Іван Григорович: “Матінко рідна! Одна лише твоя любов безкорислива!” А тут ще хтось за комір його торсає, українсько-німецьким словником під ніс тикає. “Ферштеен! Вставай! - кричить. - Тобі й не до шмиги, що жінка заочниця - завтра на сесію їде. Води до пральної машини наноси!..”

Зводиться на ноги вчитель, по буйній чуприні неслухняними пальцями проводить... а перед очима білий кінь стоїть, шовковими губами посміхається... Ой леле, які химери!
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