Олекса ПАЛІЙЧУК

КОЛИ ВЖЕ ПРИПИНИТЬСЯ?!

Оповідання

- Краща гама запахів у всій галактиці - ти чула, люба?

- Так, але поки цей винахід доповзе до нашого сузір’я, він давно вийде з моди. Ми, провінціали, завжди у хвості подій великого Всесвіту... Ой лишенько, куди він тільки запропастився? Ореоле! Ореольчику! За що ти взявся?.. Подивіться: він знову щось руйнує! Цього разу в якійсь десятипланетній системі. Ще тільки там тебе бракувало, в отих диких хащах!.. Третя від зірки. Так і є: вже стер на порох чи не найбільше місто планети. О великий розуме! Тепер там будуть сто років молити і проклинати свого бога або - що найкраще - вигадають десяток безглуздих гіпотез. Ореоле, я ж тебе завжди вчила: будь обережний з енергією шостого порогу мозку. Адже довкола життя. І вони теж розумні істоти, тільки нижчого порядку. Трудяться свідомо й колективно, мають власну цивілізацію... Ти чув чи ні?.. Он поглянь: навіть літальні апарати збудували.

- Пхе, “збудували”. Створюють те, чого самі неспроможні мати. На властивостях неживої природи виїжджають. А я сам розвиваюсь, у собі потенцію множу - до безконечності.

- Молодець, але кожному своє. Головне - не смій руйнувати. Це не покликання розумної істоти... Чисто батькова формула! Розповідають, той, бавлячись, спустошив у якійсь системі цілу країну.

- Мамо, але ж вони, дрібні, роблять те саме. Я постеріг на власні очі. Сьогодні кілька з них блукали поміж дерев, а потім розтоптали і запалили купу істот, ще дрібніших від себе. А ті теж трудилися - колективно!

- Віві, покопайся, будь ласка, у своїй пам’яті: я цей розділ не зовсім добре опанувала, - що за “купу істот” має на увазі моя бестія?

- Одну десяту секунди, люба... Ага, на їхніх звукових сигналах це мурахи - організовані інстинктом комахи.

- І їх треба нищити? О великий розуме, скільки ще дикунства у Всесвіті! Коли воно вже припиниться?! ...Але ж, Ореольчику, ти набагато розумніший від тих, нижчого порядку. Подумати, ціле місто!..

- О, люба! Ці двоногі знищують навіть один одного, тож, повір мені, зовсім не варто ними перейматися... Краще давай знову повернемось до останньої гами запахів.
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