Олекса ПАЛІЙЧУК

ПОЦІЛУНОК ДОЛІ
Науково-фантастичне оповідання
Спочатку Улас зрозумів, що він лежить навзнак і страшенно не хоче розплющувати очі, хоч якась маруда і торгає його в різні частини тіла. Але врешті-решт подивитись довелося: надто вже боляче його щойно кольнули в ніс. Улас крутнув головою і, витерши кулаком сльози, сердито глянув поперед себе. Глянув і здивувався: майже все небо над ним заступила якась велетенська бабище. Така велика, що Уласові одразу стало не по собі. А бабище не просто нахилилась над ним: у руці загостреного дрючка тримає і штрикає його, Уласа, куди хоче. Та все болючіше і болючіше. А лице... яке в неї лице! Суворе і неприступне, в очах - мачушині блискавки таяться, губи мов до прокльону зготувалися.

- Пішла ти!.. - враз вибухнув Улас гнівом й одразу почувся чоловіком.

- Що - хочемо поборсатись? - протягла з усмішечкою баба. - Ну-ну, давай. Це можна. - І штрикнула його аж під серце.

- Ти що - стерво?! - розлютився Улас і зірвався на ноги. - Я тобі не дитина!

- Кузька, - люб’язно підказала бабище, знову цілячись дрючком.

- Кинь дрючка!

- Прутика, - виправила баба і легко валить ним Уласа на землю.

Улас навкарачки поспішив убік, але дрючок рішуче спинив його та притис до землі:

- А ось туди не можна, - і підштовхнув на попереднє місце.

Улас кинувся у протилежний бік.

- І туди не дозволено.

Очманілий Улас розпачливо тицявся то в той бік, то в той, але клятуща баба все правила “ні-ні” і боляче штрикала його дрючком.

Нарешті Улас втомився і покірно застиг на місці.

- Що, заспокоївся?

- Але життя - це рух! - кволо заперечив він.

- Рухайся отут. Бо далі мені незручно діставати тебе прутиком.

- А нащо тобі я?

- Страх як люблю забавлятись такими. І нема тебе - нема мене.

- А навіщо мені ти?

- Нема мене - нема тебе. Затямив, малявко?

- Я Людина! Людина! - майже істерично закричав Улас.

- А я тобі ще раз кажу: кузька! І в цьому ти щойно переконався.

- Хто ж тоді ти?

- Я твоя Доля, дурнику, - раптом солоденько всміхнулась бабище і з удаваною скромністю опустила очі.

- Я тебе не хочу. Я хочу іншої.

- А ти що - можеш вибирати? - єхидно запитала вона.

Улас ковтнув сльози і мовчки одвернув обличчя. Гемонська баба: що вона зробить йому знов? І чи дасть трохи перепочити?

Улас прокинувся від сильного нервового поштовху. Ні, то все-таки був сон - черговий кошмар на цій мертвій планеті. І майже водночас із пробудженням Улас знову гостро відчув свою тугу. То його вимучена свідомість нервовим махом розкинула перед собою всі карти, що показували страшну безвихідь. І заболіла, просто фізично заболіла, голосно виючи від свого болю. Улас ніколи раніше не думав, що так люто може боліти сама свідомість і воднораз так тяжко страждати. Не уявляв, що біль-туга і тілесний біль можуть зливатися в таку диявольську гармонію і в ній досягати свого апогею... Ну от, уже минула ця пекельна мить, тепер буде просто погано. Буде неприємний осад у голові і загальна хворобливість. А свідомість, ота тонкочутлива принцеса, трохи притупиться. Часами вона взагалі сприйматиме дійсність не краще ніж бачать світ очі крізь брудне вікно.

Улас вибрався з намету і, здіймаючи клубки рудої куряви, трохи походив довкола. Тоді акуратно згорнув намета, закріпив його в себе на плечах і - рушив далі. Він пішов у напрямку тутешніх гір, які помітив, ще наближаючись до планети. Відразу ж за ними лежала досить округла низовина - може, дно колишнього озера. Ішов, бо треба було йти. Щоб не сидіти на місці, щоб, натомившись, трохи ліпше спати, щоб зміною хай і нецікавих пейзажів якось відволікатись од настирливих думок. А щодо своєї мети - то ілюзій тут Улас не плекав. Низовина швидше всього виявиться такою ж безводною, як і перша, до якої він скерував капсулу. А якби і докопався до води - чи довго він добував би з неї кисень своїм портативним розкладачем? Та й навіщо здалися всі ці потуги?! Щоб тільки довше боротися з божевіллям?.. Ні, такої долі він собі не зичив. Правда, Улас досі не покидав фіксатора хімічних елементів. І не тільки тому, що той був цінним інструментом чи слугував йому зручним посохом. Улас дорожив ним передусім як традиційним супутником надії, її необхідним атрибутом, що залишається святим навіть тоді, коли сама надія давно вже втратила будь-який грунт.

Поки що Улас ішов досить хутко. Ця планета, з утричі меншим тяжінням, ніж Земля, дозволяла йому робити широченні кроки і стрибки. Тим самим немов показувала: я тобі не мати і тебе тут не тримаю - іди собі, лети. Забирайся звідси хоч зараз. І, може, від того Улас раптом відчув дику ностальгію. Невдовзі він зупинився і ввімкнув невеличкого магнітофона, що в чорному футлярі висів у нього на грудях. То була одна з небагатьох речей, яких він не міг не взяти з собою. Вона берегла голос Землі, Батьківщини, берегла рідну йому пісню.

Того дня Улас таки дістався гір. Густо-червоний, з фіолетовими тінями, вечір застав його біля круто вигнутої скелі, що похмурою шапкою нависала над своїм підніжжям. Тут він і вирішив заночувати. Кожна така ніч - холодна і пронизлива - нагадувала йому про те, що акумулятори, які зараз його обігрівають, не довговічні. Але тим він не журився. Добре знав: кисень закінчиться набагато раніше. Лаштуючись на ніч, він тільки з жалем згадував свою аптечку, яка ще кілька днів тому допомагала йому тікати від жахливих сновидінь. Тепер, коли вона спорожніла, доводилось покладатися лиш на аутогенні вправи.

То був не сон, а якась в’язка поверхова плутанина гнітючих образів. Улас виривався з неї безліч разів, щоб знов і знов пересвідчитись, як тяжко карається його голова. Після останнього такого пробудження він вирішив більше не засинати: боявся нового спалаху своєї муки. Він підвівся, розшнурував намета і став дивитись на яскраві зорі чужого й нечужого йому неба.

Всілякими хитрощами намагався Улас очистити собі голову. Та все дарма. “Може, мене зачепило при катастрофі?” - подумалось йому. І в пам’яті відразу ожила та чорна година, коли він у невеликій керованій капсулі назавжди покидав зореліт - рідний свій дім, що через лічені хвилини невідворотно загине од вибуху реактора... Ні-ні, негайно відігнати ці спогади! Перешкодити свідомості уже всоте оцінювати ситуацію! Розслабитися... І знову вона, свідомість, не витримала - зненацька пирснула жовчним сміхом приреченого: “А для чого тобі це забуття? Що маєш берегти? Здоров’я? Життя?.. Ха-ха, та в тебе ж кисню на тиждень! І на цій висушеній планеті ти один як палець! Один!.. Бо вже нема й Рибака!” Рибака... Так, нема вже новгородця... - і в уяві до подробиць постала ще одна чорна година, зазвучали останні Рибакові слова: “Новий час - нові масштаби. Дуже хотіла моя бабуся на своєму кладовищі померти, а ми з тобою були б раді хоч у рідній системі... Як добре я нині розумію свою бабусю!” - і пішов на вірну смерть - лагодити реактора. Щоб йому, Уласові, на кілька земних місяців політ продовжити. Прекрасним героєм загинув новгородець, нащадок непокірних ушкуйників, а він?.. Кому продовжить дорогу?.. Улас може тільки героїчно розрядити собі в голову пістолета. Бо не буде він, мой той дикун, чіплятися за життя самими лише інстинктами.

І раптом наче хтось йому заперечив: “Знищити легко, важче - зберегти. То, може, твоєму розумові як вищій формі буде почеснішим важче завдання?” Що? Яке завдання, коли нема вибору?! І стій-стій, чи, бува, не сліпий інстинкт, що зберігав би життя за всяку ціну, підсовує йому цей бородатий аргумент? І знову заперечення: “А коли й підсовує, то що? В людині все уживається: інстинкти, розум. Бо одній справі служать - свідомому життю. І сьогодні, може, він єдиний здатний втримати на своїх крижах весь тягар твого становища. І присоромити самовпевнену вискочку - власну надбудову”. Присоромити? Та що він може знати, цей примітив?! - Улас дістав пістолета й поклав собі на коліна. Тоді знову взяв до рук - підніс ближче до очей, усім єством відчуваючи заховану в нім грізну силу. І раптом похилив голову. А все-таки жаль: видно, здоровим народився мій дикун. Он як затіпався, бідолаха, заметався! Але що... що він знає?! І раз я можу вбити його, а не навпаки, значить, сама природа надала мені вирішальне право. Одначе знову втрутився той, незгодний: “Тобі цей примат дано з розрахунку на майбутнє, а вбиваючи природу, ти автоматично позбавляєш себе цього права”. Гм... резонно, але чого варта одна істота для еволюції?! - “Вартий сам принцип”. - Принцип?.. Моя свідомість більше не витримує і край. Геть муку! - Улас рішуче схопив пістолета, але тієї ж миті внутрішнім оком побачив, відчув, як десь глибоко в нім - у найгустішій його темряві, може, норі - тяжко завовтузилось якесь невиразне чудовисько і жахно блиснуло звідти страшним оком. Тієї ж миті Уласове єство розділилось на два самостійні “Я”, кожне з яких тепер говорило тільки власним голосом, не потребуючи адвокатів, не визнаючи суддів.

- Ах ти, свіжознесений мазуне! М’якотілий інтелігенте! Ти можеш убити мене, зруйнувати весь наш храм, але знай: я тебе ненавиджу! Зневажаю! Як останнього боягуза! Легкодухого дезертира!

- Ти чого лаєшся?

- Бо мені кривдно! То справедливий гнів на відступника, який, до того ж, заміряється на мене і мою працю. Бач, він уже зважив, розрахував... У-у, такий-перетакий, я б тебе розрахував, якби міг дістати хоч хвостом!

- Але ж маю я право припинити свої і твої муки!?

- Тільки тоді, як замовкну я. А доки ти чутимеш мій голос, навіть смертельний мій рик - не смій!

- Але ж моя свідомість терпить жахливу муку!

- Хай терпить. Зате вона має розкіш тікати. І помилятися разом з тобою, і хмеліти, і з глузду з’їжджати. А я завжди на місці. Усе господарство в руках тримаю, лад йому даю. Тобі ж існування забезпечую.

А потім присоромлений розум використав чудову свою властивість - здатність до самоаналізу. І визнав власну обмеженість, змінність своїх постулатів, непевність своїх критеріїв. Погодився, що в критичних для життя ситуаціях останнє слово належить таки першосотвореним і випробуваним природою силам.

Як тільки розвиднілось, Улас зібрав свої пожитки і рушив далі. Довкола нього поволі червонилася суха морозна земля. Крізь шолом скафандра долинало уривчасте виття вітру, який шалено метався між скелями, шукаючи собі виходу на волю. По дорозі він часто валив Уласа з ніг і котив перед собою, обдаючи хмарою куряви або дрібним камінням. Після таких падінь Улас навмисне ретельно обмацував свого скафандра, не забуваючи при тому вголос покепкувати з себе. Одного разу він уже було подумав, що серйозно пошкодив систему обігрівання, та незабаром згадав, як сам її нещодавно вимикав, коли почало пригрівати сонце. Так він робив тут щодня: тропікам планети притаманна велика різниця між денною і нічною температурами.

Десь опівдні Улас зупинився. Далі йти вже не було сили. Він поволі розвантажився і опустився на згорнутий намет. У голові гуло і бухало, гостро боліло в потилиці. То все неприкаяна ніч... Може, спробувати заснути ще раз? Улас розслаблено зігнувся, схрестив між коліньми руки і заплющив очі. Спрямовуючи увагу на руку, він трохи зменшив приплив крові до голови. Бухання послабилось і - вщухло. Тоді він зосередився на повіках та м’язах обличчя і, домігшись відчуття обважнілості, всією уявою послав на чоло прохолоду ранкового леготу. Увага швидко тікала з малоосвоєного місця, та він знову і знов уперто завертав її назад, водночас будуючи уявою блаженство райського саду. Химерний же рай ніяк не хотів уживатися поряд із реальним пеклом, і Улас добре натомив свою свідомість. Але натомив, проте, не в пекельному місці і напрямку, бо несподівано для себе задрімав од тієї втоми. І хоч це був далеко не повноцінний сон, прокинувся Улас значно бадьорішим.

Може б, він посидів ще трохи, та, взявши одну з баклаг, щоб ковтнути води, занепокоївся. Хутко, надто вже хутко вичерпується його запас. Хоч як скупо пив ту воду, а, виходить, треба ще скупіше. Він нізащо не повинен допустити, щоб вода скінчилась раніше, ніж кисень. Бо тільки бракувало йому ще повільної і тяжкої смерті від спраги. Отже, знову в дорогу!

Треба частіше викликати приємні образи, - думав ідучи Улас, - і частіше вдаватись до вправ на розслаблення. Тільки так я зменшу подразнення вже й без того виснажених мозкових центрів. Щоб, коли вмерти, то - гідно, як велить честь землянина і моя особиста честь. А не пробігати свій останній день божевільним. Треба скласти програму та сумлінно її виконувати. - Й Улас негайно розписав свої вправи за годинами, а тоді взявся дописувати приємну для себе картину. - Уявний образ не те, що реальний, - міркував він, - і, щоб лишив якийсь слід, повинен бути не лише принадним, а й гранично рельєфним, переконливим. - І враз невесело посміхнувся: райський сад у нього вже є, для повного щастя бракує тільки гурії.

За три дні дороги Улас подолав цілу низку змалілих од старості хребтів і, заточуючись від утоми, вийшов на рівне, порівняно мало засипане пісками плато. Жити йому лишилося півтижня, та цю фатальну істину він сприймав уже набагато спокійніше. В його думках і поведінці навіть з’явилась характерна для таких випадків мудра статечність. І спав він цієї ночі ліпше, ніж учора. А вранці, коли випливло неласкаве тутешнє сонце, так само, як робив це досі, зібрався і рушив у дорогу. Сонце... Маленьке, на світло-оранжевому від куряви небі, яке воно сонце?! Улас уперто не хотів називати цим словом тутешнє світило. Мов той пасинок, що затявся не називати матір’ю ненависну йому мачуху. Цю примху він залишав за собою до останньої своєї хвилини і навіть був гордий зі своєї впертості, розуміючи її як вірність рідній зорі - сонцю, що його породило.

Гірська рівнина, яку нині байдуже перетинав Улас, мала переважно хвилястий рельєф. Зрідка на її поверхню виходили зібгані у складки і розбиті тріщинами тверді кристалічні породи. Іти було набагато легше, ніж досі. Бо хоч так само шаленів вітер, одначе він не крутив хмарами пилу, не збивав раптово з ніг і не насипав барханів. Не минав тут Улас і кратерів - ні природних, ні ударно-метеоритних, лише раз обійшов велику замкнену западину, ущерть заповнену темнуватим злежалим піском. Його універсальний фіксатор ненастанно вказував на те, що у фундаменті рівнинної платформи є нафта і газ.

Пізно пополудні Улас сів перепочити. І чи то через те, що вважав себе досить заспокоєним, чи просто з лінощів, але цього разу порушив свою програму. Замість розпочати сеанс розслаблення, він увімкнув магнітофона. Черговою в касеті виявилася знаменита пісня про кохання. Та тільки-но Улас її зачув, як невдоволено поморщився: така люба раніше пісня зараз прикро контрастувала з його теперішнім становищем. Навіть дратувала. Улас поспішно встав і трохи пропустив стрічку. Тепер меланхолійний тенор щиро викладав природі свою тугу, нарікаючи на власну долю. “Ревеш, вітре, та не плачеш, бо тобі не тяжко!..” - слухав Улас, дедалі більше переймаючись співчуттям до козака-нетяги. А тоді несподівано для себе зачепився на думці, що сам він заслуговує на незрівняно більше співчуття і жаль. Тут навіть природа тобі мачухою, і залишилося тільки три дні!.. Заплющивши очі, ятрився Улас уже новою бурлацькою піснею і спроквола думав: треба знайти іншу або вимкнути зовсім, а то розклеюся вкрай. Одначе з місця не зводився: пісня і його самого прилучала до страждання. Страждання тяжкого, але бажаного. І тут у мелодію вплелась якась фальшива нота, що, не уриваючись, переросла в досить неприємний звук. Аж Уласові застукало в скронях. Той звук наростав і наростав. Улас уже рішуче намірився встати, як раптом звук із дзенькотом урвався. Ніби розбилась дорога кришталева річ. Улас розплющив очі і перше, що побачив, це великі зорі, які розсипались і поскакали по землі. Але чому так стемніло? Звів очі і - вжахнувся: над ним зловісно нахилилась... не хто інший, як ота сама бабище. Величезна і страшна, з недобрим блиском в очах і з дрючком у руці. “Ой-ой, знову прийшла! Знову буде мучити!” - тужно подумав Улас і, щоб упевнитися в тім, потягся рукою до дрючка. А коли йото пальці натрапили на цілком реальний предмет, зітхнув: “Так і є. Тепер уже доконає”. Тієї ж миті баба зустрілася з ним поглядом, нахилилася ще ближче і зловтішно посміхнулась... А поруч знову ожила музика. Самотня сурма тонким, але впевненим голосом обіцяла пружну, динамічну мелодію. “Запорізька похідна”, - машинально відзначив про себе Улас, не спускаючи очей з величезного бабиного лиця. І тут з подивом побачив, як баба скривилась та невдоволено скосила очі на магнітофон. “Ага, не до шмиги тобі...” - трохи втішився Улас і, щоб завдати бабі ще більшої прикрості, увімкнув музику на весь голос. Баба одразу засичала: 

- Вимкни!

- Не вимкну! - зухвало одказав Улас і в цілком бабиному тоні додав: - Страх як люблю слухати марші. - Сказав і справді заслухався. Навіть замахав у такт музиці кулаком. І тут якось несподівано для себе подумав: “А чого це я маю боятись?! Таж люди з нею б’ються!..”- Тоді без усяких вагань нахилився - хутко схопив пригорщами піску і сипонув ним у ненависні баньки.

Баба відразу випустила дрючка і кинулась ошаліло протирати очі. З її губ зірвалися погрозливі закльони.

- Клени собі за пазуху! - фальцетом відгукнувся Улас і, не гаючи часу, стрибнув бабі на ногу, тоді - по нахиленому її тілу - спритно поліз угору. Баба почала випростуватись, та Уласа це не спинило. За якусь мить він опинився в неї на плечі, далі гойднувся на пасмі обвислого волосся і дістався шиї.

- Беруть же тебе за горло! І не я буду перший! - у бойовому шалі кричав Улас та до болю в пальцях стискав товсті, мов канати, сонні артерії.

Баба полишила очі і ляпнула себе по шиї - в Уласа миттю заніміла нога. Одначе це його не спинило: мерщій уп’явся в одну жилу зубами, а другу взявся перекручувати вже обома руками. І, видно, цього виявилося досить: більше баба його не вдарила, навпаки, почала слабнути і поволі осідати на землю. Ось вона вже зовсім звалилася з ніг і безсило простерлася долі. Крізь бойову гарячку Улас раптом помітив, що баба дуже змаліла, що він тепер сповзає з тіла, яке нічим не відрізняється від звичайного людського. А коли Улас розціпив зуби і звів голову, то здивувався ще більше: перед собою він побачив обличчя вродливої дівчини, тільки нерухоме і змарніле. Уласові вмить стало не по собі: він із зусиллям розслабив пальці й аж тепер відчув, як вони в нього болять. “Яка красуня! - подумав він, зацікавлено дивлячись на дівчину, і раптом насторожився: - А чи не прикидається, відьма? Може, її треба душити й душити - аж доки сама не стане кузькою?.. Ні-ні, то ж його Доля, бачити її кузькою він не хотів. ...Таки доля - вже інша, прекрасна, і її віднині треба рятувати, берегти!” - Пойнятий новим клопотом, Улас почав дмухати дівчині в обличчя, а тоді згадав, що має ще трохи води, - схопив баклагу і підніс її до дівочих уст.

Доля. Його Доля. Яке миле та дороге обличчя! Ось воно набирається крові, свіжішає. Ще по хвилі дівчина розплющує очі, дивиться невимовно рідними очима й одразу ж зводить голову - силкується встати. Улас жадібно ловить той променистий погляд, побожно бере її за плечі, обережно садовить.

- Ти моя? - всім серцем і з помітним острахом шепоче він.

- Твоя, - серйозно каже дівчина. - Ти ж мене здобув.

- ...зубами, - не зводячи з неї очей, усміхається Улас.

- Тим краще, міцніше любитимеш.

- А ти мене любиш?

- Такі мені подобаються.

- Тоді чому не всміхаєшся?

- Зажди - всміхнуся.

- Коли?

- Хутко, - і дівчина рішуче стає на ноги. Не випускаючи її долоні, зводиться й Улас. Дівчина дивиться на його руку і схвально киває головою:

- Молодець. Отак і тримай.

- Мабуть, ненадійна ти - можеш утекти?

- Сама я не піду - мене завжди проганяють. Навіть з материнського лона. А часто самі відпускають: не дорожать мною чи мало люблять?

- Лишившись без тебе, люди часто позбавляють себе життя. Хіба це не доказ любові?

- Мене треба любити більше. Аби боротися за своє і моє життя.

- Але ж є випадки, коли тебе вже не повернеш?

- Доки не сталися незворотні зміни - повернеш.

- А як же дізнатись, чи не пізно?

- Щоб не прогадати, треба боротися до останку. Так завжди роблять сильні. Вони лиху долю, якщо не можуть здолати, то хоч послаблюють. Поліпшиш власну долю і тоді, коли дбатимеш про долю товариша, народу.

- Є люди, що про це не думають і не хочуть іншої долі.

- У них доля не людська. Бідні й жалюгідні, вони навіть не відають, що втратили. Якби хтось із них раптом з’явився сюди, то побачив би власну долю в подобі тварини, скажімо, ховраха.

Улас на мить уявив собі, що поруч нього вже не ступає ця богиня, а дріботить якийсь маленький егоїстичний хом’ячок або хай навіть пуста, безперечно, потворна дівуля, і - весь внутрішньо здригнувся. Ні, краще боротися до загину... Тим часом бачить Улас: дівчина зупинилась і поклала руку на якусь тригранну рейку, що метра на півтора стриміла із землі. “Титан!” - миттю визначив головний елемент сплаву фіксатор.

- А тепер глянь на мене, - сказала дівчина і, стрівши Уласів погляд, усміхнулась.

В Уласа вмить закалатало серце. О, яка то була усмішка! Всім кольорам веселки, всьому небесному і піднебесному світлу не зрівнятися з тими променями, якими враз сяйнули її очі.

- Та дивися, дивися вже на свою знахідку, Уласе!

Річ була явно штучного походження. Поклавши руку собі на груди, Улас почав ласкавими словами умовляти серце, а жадібними очима вже прикипів до рейки, всі грані якої були густо помережані якимись таємничими знаками. А далі не витримав: саме серце потребувало, щоб зараз він гарячково кинувся розгрібати довкола неї пісок. Ой же ж багато налетіло його сюди за хтозна-скільки часу!.. Улас згадав про свого ножа, коли почав до крові ламати нігті об дедалі твердішу землю. І лиш тоді трохи уповільнив свою роботу... А таки височенька ця рейка - не одне століття простриміла вона тут, удалині від людського ока. Ну от і все: далі пішла основа - будемо читати. Випростуючись, Улас аж тепер відчув неймовірну втому, що миттю розлилася по всьому тілу. Та серце втоми не знало. Хутчій, хутчій! - посилало воно його до тих таємничих знаків. Спокійно! Спокійно! - вже наказував собі Улас і пильно вдивлявся у грані рейки. Так... на кожній з них той самий малюнок... Еге, та тут же все зрозуміло: перед ним карта! І схожий на блискавку вектор кликав до якогось пункту, може, до бази!

Улас старанно скопіював карту, а після того лагідно погладив пальцями поверхню грані. Чудово зроблено: зовні вона рівна, відшліфована, а сама карта всередині рельєфна - буквально зменшений ландшафт планети. Навіть світиться!.. І раптом занепокоївся: де вона? Де його красуня?

- Не хвилюйся, Уласе: я з тобою, - і поглядом своїм наче пообіцяла нову усмішку.

Він негайно хотів узяти дівчину за руку, та, глянувши на її білу з тонкого полотна сорочку, на барвисті материнські мережива, що враз запахли йому рідним лугом, спинився. Повагом дістав пляшечку спирту - вимив собі руки і аж тоді наважився це зробити.

Добру сотню верст ніжно провів її Улас по голих хребтах і пустельних рівнинах. То - мов наречену до вінця, то - як матір, в якої ледь жевріло життя, і, нарешті, прийшов з нею до пасма величезних базальтових скель. Тут більше не дозволив паузам виснажувати себе: діловито набрав указаний шифр і, діждавшись, коли кам’яна брила відкриє йому вхід, так само обережно повів дівчину вглиб довгої зали.

- Чи бачиш, Уласе, як тут ясно і чисто?

- Бачу.

- А яким мармуром облицьовано стіни?

- Бачу.

Коли ж увійшли до другої зали, дівчина вже не говорила - тільки вказала очима на цілий ряд химерних машин з пультами управління, на чіткі схеми над ними, на голубий світловий зигзаг, що скеровував гостя передусім до невеличкого кулястого апарата.

Тільки-но всівся Улас перед тим апаратом, як той одразу ввімкнувся і тихо-тихо зашумів. Тут же забігали, заскакали на його циферблатах вогненні цятки та лінії, а самому Уласові зробилося напрочуд хороше. “Певне, машина вивчає мене”, - приязно подумав він і поринув у солодку дрімоту. А поруч з ним стояла його Доля, і тільки вона бачила, як на маленькому екрані, що навпроти, з’явилося чиєсь співчутливе обличчя й уважно подивилось на її землянина.

Прокинувся Улас уже зі справжнього глибокого сну. Зміцнілий, звівся він з крісла і щиро здивувався: віднині він добре знає, куди йти і що має робити, знає ключ до розуміння всіх отих схем та інструкцій. Не інакше, як відбув курс швидкісної гіпнопедії. Ну й ну, ото господарі!.. Взявши за руку свою супутницю, він пішов з нею коридором униз. Там відчинив ще одні двері й увійшов до просторого з високим склепінням ангара. Тут нічого примітного не було, тільки вподовж усієї замкненої по колу стіни виднілись рівні колонки чорних клавішів. І, хоч Улас добре знав, до якої колонки треба йти, над однією з них спалахнув голубий символ блискавки.

Коли ж відчинилися й ті двері, Улас глянув поперед себе і - затрепетав, мов щасливе дитя. Там, майже сягаючи сферичного склепіння, стояв схожий на синього кита космічний лайнер... Трохи вгамувавши хвилювання, землянин повернувся до виходу, поклав руку на серце і низько вклонився невидимим господарям. Вдруге він схилився у поклоні перед нею, Долею, та запросив її першою вступити до його нової господи.

І вона увійшла в корабель - чудесний і принадний, мов Палац Щастя. Допомогла розігнати його і вивести на потрібний курс. Допомогла повернути Уласові людський спокій і професійну впевненість. Вона незмінно стояла біля його плеча, така ж, як і він, уважна, ласкава й одухотворена.

Одного разу, коли Улас блаженно всміхався до найріднішої йому зірки, вона зайшла поперед нього і зазирнула у вічі проникливим довгим поглядом. Улас трохи знітився і спитав:

- Ти не глузуєш з мене, що я всміхаюся, мов дурник?

- Усміхайся. Так роблять усі щасливі.

- То, виходить, ти мене любиш?

- Люблю, - відповіла вона і палко його поцілувала.

- О-о-о! - тихою радістю зайшлося Уласове серце, а сам він раптом заплакав.

- Ну-ну, не плач, дурненький, - і собі начебто засумувала дівчина, а тоді враз обхопила руками його голову і пильно глянула у вічі: - Пообіцяй, Уласику, що не часто мене проклинатимеш. - ...Трохи скривилася, мов на плач, і - на тобі! - залилася дзвінкоголосим сміхом.

О, що то був за сміх! Ним до Уласа засміялися разом і матір, і сестра, і наречена, і та донька, яку він зараз дуже захотів мати... Та й чи тільки донька? Всі його нащадки з близьких і далеких поколінь раптом засміялись йому очима і голосом цієї дівчини.

- А тепер час мені в іншу площину.

- Я тебе більше не побачу? - защеміло в Уласа серце.

- Бачитимеш. У тисячах інших образів та картин. Скрізь і завше я буду з тобою, Уласе, - і розчинилася, зникла в повітрі, мов легкий туман.

“От і все: не стало моєї богині, - похилив голову Улас. - Звільнилась од плоті і крові. Дематеріалізувалась. ...Довіку ж я пам’ятатиму твій образ, Доле. Доле. Бо хоч я не перший, хто виборов тебе у стихій, та, мабуть, перший, кого ти поцілувала своїми матеріальними вустами... І спохопився: а може, й не перший? Пустельна планета існує давно, і давно працює на ній автоматична рятувальна станція... Ні-ні! - з прикрістю прогнав цю підозру Улас. - Зрештою, хіба це залежить від планет? Передовсім од людини, від конкретних суб’єктивних та об’єктивних умов... - І раптом схопився за голову: - Ой жаль! Він же її не сфотографував, не записав її голосу! Не залишив на пам’ять для нащадків, для науки! Бо ніхто ж, ніхто у світі йому не повірить!.. Скажуть, новий різновид галюцинації, стресовий ефект, реакція організму заради самозбереження. Навіть скажуть, що він ходив попід руку з власним божевіллям?.. Божевіллям? А хтозна, може, так воно й було? Не міг же він кусати крізь скафандр бабину шию?! ...Божевіллям!” - мало не закрутив цією версією розум, та, передчуваючи, як це буде прикро емоціям, вчасно схаменувся і викинув її з голови.

Усе те минуло. Як і лишилась позаду пустельна планета. І доведена до абсолюту безвихідь на ній, і сліпучий спалах людських можливостей, і щедра допомога братів по розуму. Священною величчю оповиває Уласа безмежний космос. Нечутно загоряються, палають і гаснуть довкола світи, вивергаючи та ховаючи в собі міріади розумних істот, а з ними стільки ж і доль. Оспіваних та виспіваних, оплаканих та виплаканих... І в їхньому неосяжному числі живе й Уласова доля, та, що веде його нині до рідної Землі, на Батьківщину.
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