Олекса ПАЛІЙЧУК

ВІЩИЙ СОН

Науково-фантастичне оповідання
Семен Петрович повернувся зі служби додому. Сів до вечері, а їсти не хочеться, увімкнув телевізора - і там усе нецікаве... Клятий Бурчак - як тільки він зіпсував йому настрій! Та хіба один Бурчак? Уже кілька років тільки й чуєш: давай нам швидше реформи!.. Начебто сам він проти реформ, проти науково-технічного прогресу і достатку. Кого ж, як не директора підприємства, це в першу чергу турбує?! От тільки навіщо підривати людям авторитет?! Без нього ж не буде порядку, а отже, й ніяких реформ.

“...Інший порядок, інший авторитет потрібен, - мало не волає на всю сторінку міської газети Бурчак - звичайнісінький інженер, автор кількох нещасних рацпропозицій. - Нас чиновники, бюрократи по руках і ногах зв’язали!” - І для прикладу його, Семена Петровича, згадав, до “гальмівних елементів” зарахував. А тут іще центральні газети уже вкотре шестизначне число чиновників називають...

“Апаратчики, бюрократи... Певна річ, їх треба менше, - великодушно погодився з трибуни Семен Петрович. - Але ж не закреслюйте їх зовсім. Не шельмуйте огульно! Без них же просто не обійтися. - І з керівним гумором додав: - Ось навіть трутні і ті конче потрібні у вулику...” Та весь ефект зіпсував лінійний майстер. Завжди мовчав, а тепер, бач, висунувся: “Без чиновників, може, і не обійдемось, але, щоб їх було менше, мусимо подбати про їхній професійний рівень. Тут, вважаю, слід розробити суворі правила добору. Влаштовувати для них конкурси, школи, переатестації... І обов’язково за допомогою безсторонніх комп’ютерів. А керівників найліпше обирати всім колективом...”

Що ти скажеш тому Горобченку: він “кращий за професією”, він тепер на коні! І Семен Петрович тільки поблажливо всміхнувся, хитнувши головою, а подумки твердо вирік: “Ну Горобчику! Хіба тут мій слід усі собаки винюхають - будеш ти віднині мати і путівку, і премію...”

Нічого, зовсім нічого сьогодні не хочеться Семенові Петровичу. Не порозмовляв з дружиною, і разу не глянув на шлюбну фотографію сина. Як тіло без душі, потинявся по кімнатах і - мовчечки вклався спати. Але ще довго лежав з розплющеними очима. “Тепер навіть секретарка дивиться на тебе інакше, - думав з гіркотою. - Наче справді ти став у колективі зайвим або посів чуже місце...” Непомітно для себе Семен Петрович склепив повіки, а ще за якусь мить - уже в новій проекції буття - ожив над залитою сонцем Оболонню. 

Дивиться: довкола хмарою летять бджолині тіла, і сам він теж лине в тому нестримному потоці, керований зовсім незрозумілим, але таким солодко-тремким почуттям... О, це не простий політ - прекрасний, щасливий танок! Усі його правила добре знає Семен Петрович, дарма що ніколи їх не вивчав. І то тільки для читача зазначимо: Семен Петрович летить не поміж робочих бджіл, бо сам він усіма своїми клітинами відчуває, яку роль сьогодні належить виконати його крилатому товариству. Якраз для тої єдиної ролі всі вони народилися і живуть... Ген - попереду - виходить на чергову спіраль їхня вічно молода і демонічно зваблива навіть на відстані цариця. То її священний шлюбний танок, і саме за право на її любов щойно почався великий конкурс для претендентів...

Усе те добре знає Семен Петрович. І водночас живе у ньому якась стара пам’ять. Вона щоразу нишком нагадує йому: ти не простий трутень, ти шанований у місті чоловік, іншими словами, директор потужного хімічного комбінату. Твої пестициди розходяться по всій країні і за рубежем... І, певне, через те вельми не подобається Семенові Петровичу, що вся довколишня комашня має однакові з ним права на царицю. А якось, коли в уяві постала велика знайома світлиця, широкий стіл і цілий ряд блискучих телефонних апаратів, йому дуже скортіло взяти слухавку і поскаржитись Миколі Дмитровичу. Або жінчиному братові. О, ті знають, кому давати зелене світло!

Одначе зараз Семен Петрович не в кабінеті. Захмелений своїм інстинктом продовження роду, він самовіддано мчить на гарячий поклик бджолиної матки, і в тисячоголосому густому дзижчанні нечутно тоне звук його легесеньких крилець.

Ось матка несподівано робить глибокий віраж - Семен Петрович тільки тепер помічає, що довкола неї вже послужливо роїться чимала зграя женихів, а сам він - як це не сумно - навіть не може добре її роздивитися. Ні, Семен Петрович не звик пасти задніх. А тут іще, уявіть собі, Бурчак з ним порівнявся - теж пнеться до цариці!.. Е, так діло не піде! Семен Петрович, як тільки міг, швидко замахав крильцями і одного за одним поминув кількасот суперників. Цей ривок значно скоротив йому відстань до нареченої, але мчати далі з такою швидкістю було не під силу. Довелося знову стати простою цяткою в її довжелезному “шлейфі”. А вона, порфироносна, крутила тим шлейфом, як хотіла, і за кожним витком тягла його вище і вище. “Здорова телиця! - з прикрістю подумав Семен Петрович. - І живе у багато разів більше від тебе”. Подумав так неспроста: його крильцями вже поволі оволодівала втома... Треба щось робити! Хоч би вступити з нею в діалог, а там - дасть бог - досвід підкаже, як її до себе прихилити. Вважай, саме у досвіді його єдина перевага.

І Семен Петрович зважується на новий, уже відчайдушний, ривок. Без жалю вичерпуючи сили, обганяє добру сотню цього разу молодих суперників і - торопіє від приємної несподіванки: перед ним Люська! Його теперішня пасія!.. Хе, ніякого діалогу вже не треба.

Радість додала Семену Петровичу сили.

- Люсенько! - кричить він. - Це я, твій Сьомик-цьомик!.. Летімо на мою дачу!

Але Люська... О Люська! Вона лише ковзнула по ньому байдужим поглядом і, мов на злість, заклично всміхнулась якомусь особливо наполегливому парубчакові.

Сили відразу полишили Семена Петровича. Тільки ще в голові, розбуркана старою пам’яттю, загадючилась тужна думка: “Невдячне дівчисько! Підла брехуха!.. А казала, що їй ні з ким так не було добре, як зі мною. Усіх тих молодиків шпаною та шнурками називала... Це тоді, як просилася на посаду заввідділом”.

Немов уражений дихлофосом, Семен Петрович знеможено опускався на землю. Ось мимо нього, так само байдуже ковзнувши очима, прошмигнув Генріх Іванович - особисто його, директора, висуванець. Разом на рибалку їздили, на полювання. Бувало, цілувалися за чаркою... А це?.. О, не приведи, господи! Тільки не ти!..

- Семене Петровичу! Що з вами??

То, круто змінивши напрям, до нього кинувся не хто інший, як Демко Храпач - неслухняний, а отже, колишній член їхнього звитяжного колективу. Розумний і водночас дурний чоловік. Бо надто вже виставляв свою незалежність та принциповість. Так намуляв очі, що іншого виходу, як скоротити за штатом, не було... Тільки не ти! І Семен Петрович невдоволено ворухнув хоботком та ще спромігся одвернути голову.

Земля була вже зовсім близько. “Тепер що - вигнання і смерть?.. Саме такий для них, самців, уготовано кінець. - Подивився униз: - О, все відбудеться набагато швидше!” Він приземлявся на безкрає бурякове поле, над яким уже заревів жовтий літачисько, лишаючи за собою широку смертоносну смугу - продукцію їхнього ж таки комбінату.

Наступного дня сон почав справджуватись. На комбінаті чомусь раніше від самого Семена Петровича довідалися, що міністерство задумало провести в них експеримент: обрати директора колективним голосуванням. Семен Петрович негайно зателефонував Миколі Дмитровичу, але той лише співчутливо пробубонів: “Вибач, старий, у мене самого на хвості сидить комісія...” Звернув увагу на секретарку: вона стала напрочуд уважною до Генріха Івановича. І, виявляється, неспроста: його заступник теж висунув свою кандидатуру...

Остаточно справдився сон через тиждень - у день виборів. І, хоч портфель директора дістався не Генріхові Івановичу, на душі в Семена Петровича було невесело. Ввечері, уже як “нейтральна” особа, він вийшов з кабінету і пішки подолав мало не всю вулицю - аж до винно-горілчаного магазину. Тут сміливо став у чергу, де терпляче дочекався так потрібної йому сьогодні пляшки коньяку. Зрештою, може, обійшлося б і без неї, але якась фатальна сила штовхала його перевірити віщий сон до кінця, і - якщо судилось - випити свою гірку чашу до дна.

З покірністю приреченого Семен Петрович зайшов до телефонної кабіни і набрав магічний для себе номер:

- Алло, Люсенько!.. Це я, твій Сьомик-цьомик! Дуже треба, просто необхідно з тобою посидіти.

- Вибачте, не можу. Ніяк не можу: в мене гість.

- Молодий? - не спитав, а тихо зойкнув, тремтячи всім напруженим єством.

- Авжеж.

Семен Петрович зціпив зуби і боляче стукнув себе слухавкою по лобі... Тепер лишилося тільки їхати додому. За хвилину він, наче п’яний, похитуючись, увійшов до тролейбуса. Тут, не знайшовши вільного місця, прихилився до крайнього стояка - заплющив очі. І раптом коло самого вуха почув притишений голос:

- Семене Петровичу! Вам погано?.. Будь ласка, присядьте.

То йому поступався місцем Демко Храпач. “Мабуть, уже довідався про мою поразку, - подумав Семен Петрович. - Але ні, ти не побачиш моєї муки!..” - Над силу випростався й, окинувши інженера гордим поглядом, лише холодно подякував.

“От і останній мій чорний круг, - зітхнув про себе, з подивом відчуваючи, як поступово легшає на серці. - Усе, розквитався зі мною світ! - Але тут же невесело всміхнувся: - Занадто легка була б відплата!.. Тоді що - світ лише мене провчив?.. Даруйте, навіщо? Послужити йому краще я вже не зможу: пізно. Виходить, пояснення одне: повернули на місце... Аби хоч не заважав”.
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