Андрій Процайло
Украдене серце

(оповідання)

Іван украв у Василя серце.
Опівночі, під наглядом місяця, через відчинену кватирку. Добре упрівши. Викрадення пройшло чітко, наче за сценарієм, якого провіщувала бабка Євка з покинутого Богом хутора Відьминого…

Три дні минуло, наче вічність пройшла.  
Іван був злий, що дав себе намовити на таку авантюру. Аж в роті почорніло. Щоб якось заспокоїти душу, перелічував гроші. Вони були омріяні, їх було багато, ціла коробка з-під піци. Обмацував купюри, чекав тепла від них, сподівався, що зігріють, втихомирять, заспокоять, нашепчуть щастя… Підключив кволий мозок, попросив запрацювати уяву, щоб підкинула якісь райдужні картини майбутнього — дім на горбочку, авто небачене, дівчат довгоногих, вдячних до смерті за блага…
А Господа благав, щоб Анфіску дав… Хоч раз… Щоб хоч відчути на дотик, яка вона, дурочка загадкова… Магніт винятковий — неймовірний, неземний, гарячий…
Прагнув насолити Василеві страшенно!.. Бо Василь начебто добряк… Серце має велике?..
А катма!.. Безсердечний Василько став, порожній. А в порожній стодолі й горобці не тримаються. Не те, щоб якась любов.
Свого добився. Став багатим. Мав два серця. Живи — не тужи!

А ніяк…

Не йшло. Не допомагали ні космос, ні Євчині чари, ні бог, ні чорт…

Ні дівки, ні горілка… Ні вчасна похмілка…

І гроші не спрацьовували, трясця їх матері. А такими всесильними рекламуються. Радістю не те, що не пахло, — жах поселився в Івановому єстві. Навіть не тішило те, що Василь став безсердечним. І що без серця йому Анфіску не завоювати. Ніяк! То така себелюбна та владна дівуля, що, аби приборкати її, десять сердець бракне. Вона зарозуміла, хитра, злопам’ятна. Скупа, заміж вийде точно із розрахунку, бо злидні не її парафія. Хлопців мне під себе, як доярка коров’яче вим’я. Правда, господиня хороша, таку грибну юшку варить, що отруєні грибами мерці воскресають. І не любить неправди. Не пробачає брехні зовсім. Принципова в чесності, як смерть — рано чи пізно спитає, як справи… Щоб стало по її, по справедливості…

Коротше, Василеві без серця Анфіску не підписати. Ґуґл процентів. Кажуть, то найбільше число. Але яка користь тепер від того йому, двосердечному Іванові, збагнути не міг?..
Нехай…

Пустки не було — лишень тягар…

Таке якесь важелезне Василеве серце, як гиря в тридцять два кілограми. Іван на змаганнях її кидає, наче малинку. Але щоб носити її постійно — то занадто. І бугай не витримає…
Хотів дати задню — не виходить. Відьма Євка каже, що двічі в одну річку не вступають. Мудра бабка, її не болить… Хизується, що й на хуторах філософів читають. Не тільки травичку й корінці збирають і шепчуть над ними всіляку нісенітницю…

Космос мовчить.
Бог каже каятися. А сил в Івана немає. Спробуй каятися з двома пудами на серці?..
Чортяка обіцяє помогти, але хоче душу. Досить, серце вже продав. Гроші лежать мерцем. У труні. Чекають, щоб їх відспівали і поховали. Хіба вони потрібні, коли ти — повний міх чужих проблем?..

— Може, договір розірвемо? — опівночі махав Іван нечіпаними грошима в пачці з-під піци під прищулений оскал місяця. — Віддам з лишком. Потом відроблю.
— Ти мене що, за дурня маєш? — проричав голос з темряви.

— Ні, не маю…

— То йди геть, — зареготав голос. — Одне серце зупиниться — будеш жити другим. А тоді прибіжиш до мене віддавати душу. Безплатно…
— Чому?

— Запитай у Бога. То його компетенція. Я в його парафію не пхаюся. Досить проблем зі своїми.

— Бог мовчить, — промимрив Іван.

— Дурню, — сказав голос. — Ти мене так дістав, що я тобі відкрию секрет. Щоб не надумав мене брати змором. Так-от: Бог ніколи не мовчить. Ти просто не вмієш слухати. Бо як би вмів, серця у Василя би не вкрав.

Голос зник. Тільки вітер свистів і місяць товстів. Як на дріжджах.

Іван затулив руками голову від світу. Мати би такий розум, як тепер, тоді, — коли крав Василеве серце...

Ледве доплентав до хати. Дихати було важко, не те, що ходити. Сидів у вікні, дивився на світ зболеними очима. Два серця, правда, сиділи тихо, були спокійними. Тіктакали собі, як годинники. Зріднилися. Наче виліпили їх з одного тіста. Зразу ж почали в унісон пульсувати, негідники.

Сердець зовсім не бентежило, що Іванові судини не могли дати ради з такою бурхливою течією крові. Їм що, вони тішилися потужністю, силою. Вони кейфували від того, що рвали береги… Ну добре, від Василевого серця добра ждати не було сенсу, але щоб його, Іванове, рідне, зрадило?
Це кінець! Безглуздя, нісенітниця, дурня, непорозуміння! Мати все — і не могти жити… Страх… Світ не має логіки. Життя безглузде. Викинене Богом на смітник. Щоб підібрали його телепні…
Шибка в Івановому вікні раптом так спітніла, наче щойно вибігла з ванни. Іван протер її — народ гнав до Василевого дому.

«Невже вмер?» — подумав Іван, і йому стало на душі легше.

Душа, виявляється, має велику силу. Скинула зразу з Івана десятки кіло. Він вислизнув з дому. Треба помолитися за Василя.

Йшов легко. Наче до другого серця отримав ще й друге дихання. Ноги вміли ходити, коли ними керувала віра.

У під’їзді пахло квітами. Запах був специфічний, але не на покійника. Квіти мерця пахнуть тухлятиною, погребом, ямою. Той запах вони отримують при покупці, бо запах грошей покупців вміє говорити. По-своєму передавати інформацію.

Принюхався. Пахло пелюшками. Дітьми такими чистими, як небо. Іван скривився. Мало чого, може, по сусідству радість, дитя народилось…
Зайшов. Побачив заклопотану маму Василя. Виглядала більше втомленою, ніж згорьованою.

— Співчуваю, — сказав Іван.
— Дякую, — жінка глянула на друга свого сина якось дивно. Як при святі. І побігла. Чи не збожеволіла часом?

Хотів помолитися за покійника і попросити в Бога прощення перед останньою зустріччю з другом. Склав руки на грудях. Переступив поріг. Приготувався зморено впасти на коліна.
Не встиг. Його спіймали два лисих дядьки в білих сорочках. Думали, зашпортався. Іван вилупив очі, як баран. За столом Василь цілував Анфіску.

Іван хоча був спортсменом, але втратив свідомість. Коли його привели до тями, душа його ще літала в космосі. І все бачила. 

«Дурню, — гавкнула на нього. — Василь одружився з Анфіскою. Приземлися».

— Не може бути! — кричав Іван на всю святкову кімнату. — Він без серця! Його серце в мене! Ось тут! Б’ється, як скажене! Разом з моїм! Так-так… Все марево, маячня, ілюзії! Світ звихнувся! Без серця не може бути любові!.. І крапка.
— Може, — відповіла Анфіска. Вона так вогненно глянула на Івана, що той аж змалів.
— Ти знаєшся на серці, як свиня на перці! — крикнув віршиком Іван.

— Це все я, — прорекла дівчина. — Я. Щоб ти знав, — попередила.
— Що, ти?..

— Організувала крадіжку.

— Божевільна!

— Не сперечаюсь…

— Навіщо?

— Щоб у Василеві звільнилося місце.

— Для твого брудного серця? — верещав Іван.

— Для любові. Ти ж, Іване, своїми інтрижками у його серці поселив брехню і зневіру. Тепер маєш. Повернулося тобі. Розплачуйся. Багатий же, наскільки я знаю…
Іван присів по стіні. На його лобі з’явилися краплі поту. Він був білий, як смерть.

— Як? — простогнав.

— Люби, — відповіла Анфіска. — Чесно і по-справжньому. Любов — завжди часточка серця. І жертва. Але свята жертва…

Наступного ранку Іван постукав у двері монастиря. Сивогривий отець його не впустив.
— Віддай спершу украдене серце, — порадив з порогу.
— Не можу. Там вже зайнято, — промимрив Іван.

— Шукай, де вільно… — двері скрипнули, як біль. Іван товк до крові по них кулаками, але двері не зважали. Вони звикли до блудних сердець.

Іван побіг до річки, щоб втопитися. На виступі скелі, з каменем на шиї, побачив дівчину. Гарну, як любляче серце.

— Я мушу, — виправдовувалася вона. — Бо в мене немає серця. Втратила здуру. А тепер…
— Стривай! — гукнув Іван, але вона вже полетіла. Вниз.
Іван кинувся за дівчиною.

— Я дарую тобі своє серце! — крикнув. І зловив її в польоті за руку.

Вони впали на весільний рушник.
Любов тріумфувала… Господь виписав їй премію і вручив грамоту. Від грошей любов відмовилась. Пожертвувала на храм. Заробить ще. Не каліка. Має ж бо — серце…
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