Юрій ШЕРЕДЕКО

ОЧІ АБАДОННИ

Втома. Важка, запаморочлива, мертвотна втома. Будь-що треба відпочити. М’язи відпружились, це вдалося досить легко. Але якийсь тягар на душі і відчуття неспокою. Звідки воно? І взагалі звідки ця втома? Невже постійне нервове напруження від карантину та цієї загадкової епідемії дійшло краю?..

Всі люди знервовані, у багатьох не витримують нерви. Місто ніби в забутті. Ніде не зустрінеш веселого живого обличчя. Аж не віриться, що тільки два тижні тому скрізь лунав сміх, всі милувалися першим цвітом каштанів, ловили ласкаве проміння травневого сонця. Нині сонця ніхто навіть не помічає, а цвіт каштанів нагадує свічки на поминках. Ні радощі, ні горе вже не об’єднують людей.

Дивна епідемія загадкової хвороби. Не схоже ні на що, навіть на епідемію. Кількість прямих жертв захворювання - по 169 душ щодня. Всі з жахом чекають лавиноподібного збільшення числа жертв епідемії, але поки що лавиноподібно множаться тільки жертви знервованості. Кількість інфарктів, інсультів, виразок шлунка за день-два сягнула десяти тисяч, прямих жертв хвороби сьогоднішнього ранку перейшло за дві тисячі. Хоч яка ж це хвороба, коли ще ніхто не встиг побачити жодного хворого? Бачили тільки наслідок недуги - мумії. Спати лягає жива, здоровісінька людина і якось там перетворюється на мумію. Метаморфоза ця здійснюється непомітно для всіх. У перші дні епідемії дехто навіть жартував, що одного ранку ми всі разом прокинемось муміями першого у світі міста мумій. Але ці жарти швидко перевелися вкупі зі всіма згадками про веселощі. Досить було побачити чи дізнатися з чуток, як виглядає мумія, щоб утратити гумор і забути про всілякі забави. У неї колір живої людини, але вигляд геть спотворений через спазм м’язів і стягнену шкіру. Руки та ноги позгинані, обличчя зсудомлене, рот закляк у якійсь жахливій посмішці, повіки так неприродно розплющені, що від обличчя, здається, залишаються самі величезні, здивовано вирячені...

Стоп! Чому я мружусь, і напруження на обличчі, як від гострого головного болю? Розслабити обличчя, розправити м’язи, вирівняти настрій... Вдається. Вдається навіть щось на зразок всевідущої усмішки Будди. Заважає гамір знадвору. Треба, як завжди, відмежуватись від нього. Звук даленіє, розчиняється, гасне в небутті. Це теж удалося легко. Але звідкись відчуття, ніби хтось на мене дивиться.

У місті вже ніхто ні на кого не дивиться. Чомусь усі раптом начепили чорні окуляри. Спочатку до людей у таких окулярах була відчутна очевидна підозра. Але вже на третій день карантину всі, як по команді, начепили темні окуляри. Дехто не скидає їх ніде й ніколи, навіть у темряві часто світять ліхтариками, не скидаючи окулярів. Де корінь цього масового божевілля? Який сенс у цих ірраціональних діях? Стійкіші люди не хочуть улягати цій “моді”, намагаються залишитись собою, не втрачати здорового глузду, але їхні дії часто теж ірраціональні. Хоча за дні зіткнення з цією ірраціональною епідемією віра в раціональність зазнала цілковитого краху. В цьому страшному сні багато хто зрозумів хибність віри в те, що можуть мати місце лише ті явища, які не суперечать відомим нам законам, сучасним науковим знанням.

Нікому нині не дивно, що збудника хвороби за короткий час ще не викрито; не дивно, що не відомо досі, як передається захворювання; не дивно також, що серед тих, хто контактував із жертвами захворювання або з муміями, жертв нема (можливо, поки що нема). Дивно і нікому не зрозуміло, що мертвих клітин у тілах нема, але й життєдіяльної - жодної. Немов час зупинився. Навіть бактерії поснули.

Дивно і те, що смерть буквально ходить містом. Як з’ясували криміналісти, протягом менш як чверті години “маршрут смерті” перетинався з маршрутом усіх 169 її наступних жертв. У тих “маршрутах смерті”, кажуть, не виявили жодної закономірності, якщо не рахувати того, що з транспортних вузлів ці маршрути перемістились ближче до продуктових пунктів. Але останнім часом люди виходять із дому тільки в разі крайньої потреби, тож, окрім продуктових пунктів, рідко де бувають. Навіть черги не гуртують людей, як раніше. Всі відводять погляди, замасковані окулярами, погляди сумні, залякані й воднораз соромливі...

Ні, стій! Треба відгородитись, бо не встигну нормально відпочити. Поринаю в Космічну Енергію. Пробуджуються енергетичні центри мого тіла, їхня робота узгоджується, вони сполучаються в канал. Потужний потік енергії пронизує мене, його хвилі в такт диханню змивають нашарування втоми... Звідкись відчуття, що хтось пильнує за мною. Не можна втрачати контролю над свідомістю. Розберуся після цілковитого очищення енергетики. Повинен ще залишитись час на зв’ясування, кому я потрібен, поки чергує дружина.

Ці чергування теж один із виявів нової ірраціональної моди. Але такій її примсі, здасться, скорилися всі. Ніде вже не лягають спати водночас. Неодмінно залишається черговий. Отак і відпочивають усі по черзі. Мабуть, невідомість страшніша навіть за саму хворобу. Жах перед невідомістю більший за жах прокинутись поруч із мумією, замість знайомого погляду зустрітися з насмішкувато-здивованим поглядом отих широко розплющених, вирячкуватих...

Та хай йому грець! Де це поділися мої навички пси-хоконтролю?! Втоми вже нема, то що ж воно заважає зосередитись? Враження таке, ніби хтось підштовхує до стану неконтрольованої свідомості. Треба вийти з того неконтрольованого потоку думок. Тіло цілком розслаблене. Контроль за ним не втрачено. Відключаю відчуття тіла. Тіло ніби розтануло, відчуття його згасло. Зосталася сама свідомість. Всі проблеми та думки зачекають. Спокій. Перед внутрішнім зором блакитна барва спокою. Досить чиста, без плям. Думки плинуть потоком, але не збурюють, снуються, ніби за скляною переділкою. Поступово перестаю їх помічати. Ось вони й зовсім зникли. Можна на час поринути в ідеальне безформне буття. Згасло навіть відчуття свого “я”. Чисто, хороше. Нічого нема, тільки відчуття самого буття. Суцільний чистий темний колір. Жодної тобі цятки або сполоху перед внутрішнім зором...

Очі!!! Непримиренний ворожий погляд. Звідки вони тут? Ось хто весь час стежив, заважав і підштовхував! Але що йому до мене? Дивно, якась абстрактна злоба до всіх, а до мене особисто посилена до останньої межі. Не вийшло завдати мені удару в несвідомому стані, тож мусить виходити на відкритий поєдинок. Не дуже певний у собі, бо я перший, з ким довелося йому стати на герць значно вище від звичної його території. Але досвід має величезний; багатьох бив як сліпих кошенят. Вони корчились від раптової блискавки нестерпного болю...

Тиск підвищується, але я витримую. Йому теж не легко, натуга ледь не розриває його самого. На щастя, тут не діє ніяка астральна зброя, навіть його жахна блискавка.

Де я бачив ці очі?.. Так, згадав. Сьогодні, на мить вийшовши з черги, ненароком зустрівся з поглядом цих очей з-під піднятих чорних окулярів. Тоді то був порожнісінький погляд кудись крізь мене, але моя система захисту одразу запрацювала на всю потужність, омиваючи моє біополе подвійною спіраллю Космічної Енергії. Та все ж пам’ятаю, як підскочило і кудись провалилось серце...

Серце!!! В моєму тілі чомусь зупинилося серце. Спокійно, поки що нічого лякатись. Своє серце я не раз зупиняв і вмикав; гадаю, зумію повернутись без ускладнень. Он воно що! Він хотів цим мене перелякати і зіпхнути на свій звичний рівень, де діє вогненна зброя. Тепер ясно, як день, що цей бій до кінця. Ворог панікує, силкується стерти в моїй пам’яті свою подобу. Тільки очі, далі туман і ще шось невиразне. Але ні, ось уже бачу ясно. Він дуже злякався. Ще одне зусилля - і він відкриє свою таємницю. Так!!! Але хіба ж хто повірить, що погляд цих очей без окулярів може обертати людей у мумії?! Ого, як діє його блискавка! Вона немов пропікає кожну клітину сонного тіла. Але навіщо це йому?.. Якась маніакальна жадоба відчути свою безмірну анонімну владу. Проте через мене анонімність можна втратити. Ненависть до мене зрозуміла, а от що його спонукує щодня шукати 169 жертв, чого він допевняється, роблячи своє чорне діло вже тринадцятий день? Уявляє себе булгаковським Абадонною, а то й самим сатаною, шо врядив бал; але... Так, він зовсім порожній! Це колапс Его! Попри всю свою жадобу влади він не має свого “я”, тож ніколи навіть не помітить, що сам лишень слухняна лялька, знаряддя чужої волі...

Відчуваю, як він шукає в мені вад, через які мене можна дістати. Схоже, що для нього це остання рада. Все ж майстерно вміє він ставити запитання і читати потаємне. Та ось моє запитання: хто стоїть за ним?

...Що сталося? Я кудись рухаюся зі страшенною швидкістю. Чую - провалився, а що було доти? Щось надсильне для нього. Невже таки знайшов чим мене дістати? Певно, все-таки допоміг той, хто стоїть за ним. Мабуть, я замахнувся дужче, ніж дозволяла моя сила, бо вибило мене ніби ударом нижче пояса. Де ж це я рухаюсь? Тут ще не був. Невже це той тунель, що приводить на той світ? Нема ні страху, ані відчуття безповоротності. У мене все ж є якесь опертя в цьому падінні. Щось лучить мене з життям. Мов якась срібляста ниточка тягнеться за мною в невідомість. Так, це сенс мого життя, те, для чого я прийшов у світ і що допіру почав утілювати. Хоча для здійснення мого завдання одного життя може забракнути, та не можна уривати шлях на цьому етапі; все, що підготував і не встиг справдити, вже нікому не придасться. Я маю повернутись, але як? Відчуваю наближення межі, мабуть, останньої, та раптом хтось невимовно близький зупиняє мене перед самою межею. Це додає певності, і я відчуваю, що повинен викликати в пам’яті оті очі. Вдається це на диво легко. В його очах невимовний жах і приреченість. Ніби з туману з’являється бліде як сніг обличчя, далі і вся подоба в найменших подробицях. Нараз усе спалахує яскравим світлом. Він опиняється за межею, починає втрачати колір, ніби танути. Обертається, і я встигаю помітити, що замість його очей залишились більма.

Відчуваю полегкість. Навколо якась радісна метушня. Не розумію, що це і де взялося. Виявляється, ця подія звільнила не тільки мене, а ще багато жертв.

...Бачу збоку своє непритомне тіло. Я був відсутній зовсім недовго, не більше як дві хвилини; повинен повернутись без ускладнень. Але, що це з моєю дружиною? Вона сидить у фотелі в якомусь запамороченні. Треба швидше повертатись до тями. Як завжди, входжу у своє тіло через голову...

- Тобі щойно було зле?

- Зараз, здається, все гаразд. Хвилини зо дві, як в очах потьмарилось...

- Лягай відпочивати. Через півгодини передадуть, що сьогодні мумій нема, що знайшли померлим одного невідомого сліпця, і що 168 душ приставлено непритомних.

- Слава Богові, закінчилося це жахіття...

...Ще передали, що вчені проводять підбадьорливі експерименти, щоб повернути мумії до життя.
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