Олексій КУТИНСЬКИЙ

ТАЙГОВИК

Чи можна зустрітись з чудесами в лекторській роботі? Важко припустити. А довелось... Сталося це в тайговому краї, куди мене закинула неспокійна вдача сіяча знань...

Сповнений віри в необмежені можливості і високе призначення людини, я намагався поділитись цією вірою з усім світом. Охоче погоджувався на віддалені лекторські маршрути і чітко дотримувався трьох давно відомих правил контактування - не принижуйся, не дивуйся, не заперечуй. Це позбавляло ускладнень як з отриманням путівок, так і з організацією лекцій на місцях.

Незручності кочового побуту не лякали, навіть приваблювали, бо створювали чудові умови для самоствердження, відкривали іноді несподівані ситуації та неповторні людські характери.

Так доля, а скоріше непосидющість, занесла мене далеко від рідного краю, аж до глухого сибірського села Зарічного.

Сидячи під грубкою біля клубної сцени, я приглядався до спокійних, врівноважених зарічан, які непоспіхом заповнювали приміщення. Намагався вловити рівень їхніх знань, їхній настрій... Хотілося побудувати свій виступ у найвідповіднішій формі. Однак обличчя були різними і погляди, які, в свою чергу, оцінювали мене, теж були різними...

Настав час, завідуючий клубом вже назвав мене, а інтегральна оцінка аудиторії ще не склалась... Довелося вдатись до найпростішого - обрати з усіх слухачів одного і розповідати йому.

- Кожен з нас чогось хоче, - почав я, - але хоче чогось такого, що залежить від інших, а не від нього. Тому й бажання наші не часто здійснюються.

У залі пронісся смішок, але вираз обличчя обраного мною слухача не змінився. Він уважно дивився на мене, чекаючи, певне, чогось серйознішого.

- Щоб бажання здійснювались, - продовжував я, - треба прагнути того, що залежить від самого себе. А від самого себе залежить дуже багато, якщо не все!

Це твердження аудиторія зустріла несхвально, зате бліде обличчя мого слухача оживилось і очі заясніли.

- Найрозумнішою людиною у стародавніх греків вважався філософ Сократ, - вів я далі. - Він говорив: “Пізнай самого себе!”

Аудиторія лишалась глухою, хтось навіть позіхнув, але мій слухач не зводив з мене очей.

- Вас дивує постулат Сократа, ви вважаєте, що кого-кого, а себе ми знаємо... Але це не так! Навіть для науки, яка розкриває таємниці небесних тіл і атома, те, що найближче - сама людина - сповнене найбільших загадок...

Ось вам одна з них: чи є межі людським можливостям? Знаю, що більшість з вас скаже, що є, і навіть назве їх... Але я заперечу, бо будь-яку з названих меж можна подолати. Згадаймо хоча б динаміку спортивних рекордів... Отже, це не межі, а лише тимчасові обмеження!

Знявши ці обмеження, кожен може досягти того, що вважається неможливим.

Від чого ж залежать ці тимчасові обмеження, що саме може їх долати? Не що інше, як розвиток свідомості й уміння скеровувати свою енергію.

Говорячи все це своєму обранцеві, я відчував, що контакт з рештою слухачів слабне, що вони перестають мене розуміти і втрачають інтерес до лекції. Але бліде обличчя тайговика, його сяючі очі заворожували мене і примушували й далі говорити на той же лад.

- Що це за енергія, спитаєте ви? Це енергія внутрішня, енергія нашого життя, якщо хочете, - психічна енергія. Ця енергія концентрується і виявляється в нашій увазі, інтересах, бажаннях, свідомості, волі, вірі і невір’ї. Віра - позитивне, творче спрямування енергії, невір’я - негативне, руйнівне...

По цих словах тайговик збуджено кивнув головою, а решта остаточно збайдужіла до лекції. Відчув, що далі не можна ігнорувати аудиторію. Довелось облишити свого тайговика і розважити слухачів прикладами.

Розповів про неймовірні факти з життя людей далекого минулого, що збереглося в переказах та залишках загадкових споруд Баальбеку, Єгипту, острова Пасхи; повідав про знайдений археологами залізний ланцюг, виготовлений невідомо як у кам’яному віці, згадав про літаючі “тарілки”, лох-неське чудовисько тощо...

Під кінець лекції навів приклади надзвичайних можливостей психіки і організму людини, продемонстрованих йогами перед всесвітнім конгресом вчених, і завершив розповідь показом малюнків, виконаних звичайними людьми до і після того, як їм навіяли, що вони є видатними художниками.

Найбільший успіх мали “малюнки”. Зарічани щиро втішались, порівнюючи майстерні твори, виконані в стані гіпнозу, з незграбними спробами тих самих людей до і після виходу з гіпнотичного стану.

Мене навіть нагородили оплесками, і я задоволено спостерігав, як зарічани, жваво обмінюючись думками, неспішно залишали залу.

Тут я знову згадав про тайговика. Він уже стояв у проході, але виходити не квапився. Зустрівши мій погляд, наважився і рушив до мене. В його широко відкритих очах, у напруженому обличчі і постаті було щось таке, що змусило мене знову зібратись і насторожитись. Мимоволі пішов йому назустріч і сам звернувся до нього, щоб швидше розвіяти напруження.

- У вас є запитання?

Тайговик кивнув головою і тихо сказав:

- Я б хотів, коли всі вийдуть... Можна?

Дещо збентежений, я погодився, і ми відійшли до заштореного вікна, чекаючи, поки зал звільниться. Підійшов завклубом, пропонуючи відвести мене на ночівлю, але тайговик заявив, що бере це на себе, і той, несхвально поглядаючи на тайговика, попрощався і вийшов.

Коли клуб залишили останні слухачі, тайговик швидко підійшов до дверей, наглухо зачинив їх і повернувся до мене.

- Я можу літати, - сказав він зненацька. - Дивіться!

Я не встиг схаменутись, як тайговик злетів угору і повис наді мною. Потім під самою стелею поплив у далекий кут і завис там у напівтемряві, світячи голубими очима.

- Спускайтесь, - чомусь занепокоївся я, - спускайтесь, я бачу, бачу, що ви літаєте!

Тайговик почав обережно спускатись, зачепив і обірвав якийсь плакат, але, зрештою, міцно став на ноги і взявся чіпляти плакат на місце. Я мовчав, ошелешений.

- Я знав, що зможу при вас злетіти! - почув збуджений голос тайговика.

Я ніяк не міг отямитись і продовжував мовчати.

- Розумієте, досі мені не вдавалось літати при комусь, - продовжував тайговик, - присутні чимось сковують мене.

- А на самоті? - нарешті видушив я з себе. - На самоті ви літаєте?

- Звичайно... - відповів він, здивований моїм недоречним питанням. - А то звідки б я знав, що вмію літати?

- А як все це почалось? - поволі приходячи до тями, запитав я і, щоб швидше впевнитись у реальності ситуації, взявся струшувати з його коміра крейду і павутиння, набрані під стелею.

Тайговик витяг гребінця, зняв з чуба павутиння, обтрусився і почав розповідати:

- Це сталося напровесні минулого року, в тайзі. Ведмедям ще належало спати, і, йдучи на полювання, я набив свою рушницю шротом. Звідки принесло клишоногого - й досі не знаю. Щось його розбудило... Зіткнувся я з ним ніс у ніс. Безнадія, безвихідь! Звір голодний, лютий... “Тільки вгору!” - зблиснула думка. Тієї ж миті ведмідь кудись провалився разом із ґрунтом, а перед моїми очима замелькали гілки...

Отямився на тому ж місці, засипаний снігом. Лежав, а наді мною крізь гілки проглядало голубе небо. Підвівся і оглядівся. Знайшов рушницю і вушанку. На голові випнулась чимала ґуля. Мабуть, злітаючи, вдарився об гілку. Ведмідь щез. Певне, злякався бідолаха. Лише глибокі сліди вели в гущавину...

Наступного дня знову подався в тайгу. Обрав простору галявину, згадав вчорашню зустріч і знову...

Злетів, мов корок від шампанського! Злякався і дуже захотів на землю. Політ відразу обірвався, і я упав каменем. Якби не глибокий сніг і не кожух, міг би й розбитись. А так лише дух забило...

Потім не раз злітав, але не високо... Боляче було падати... Тоді подумав: “Якщо тіло виконує команди “вгору” і “вниз”, то має виконати й інші накази...

Так і сталось. Поступово навчився зупинятись на бажаній висоті, пересуватись там і повільно опускатись...

- І ви нікому не розповідали про свої вправи? - не витримав я.

- Спочатку не хотілось показувати, як падаю. А коли навчився літати, то розповів... Але піднятись не зміг. Якась сила тримала на землі...

Мабуть, треба було раніше злетіти, не попереджаючи... Хай би самі побачили. Тепер злетіти не вдається. Ніхто мені не вірить...

Я й у райцентрі був. Те ж саме. Нічого не виходить... Тепер я навіть намагаюсь усіх запевнити, що жартував... Бо вже хотіли в лікарню класти. Якусь манію приписали...

- І що ж думаєте робити далі?

- Сподівався, що ви мені порадите...

- А якщо піднятись десь у тайзі і прилетіти в село? - вихопилось у мене.

- Думав уже... Боюсь, що перелякаю всіх, і сам...

- Може бути, - погодився я.

У двері загрюкали, і тайговик пішов відчиняти. Зайшов завідуючий.

- Навіщо ти замикаєшся? - обурився він. - Що ви тут робите? Мені треба вже клуб замикати!

Я попросив вибачення, і ми вийшли. Чи то від свіжого повітря, чи від пережитого мене почало трохи лихоманити...

- Ходімо, проведу вас, - сказав тайговик.

У його тоні чулося розчарування. Але чим я міг його втішити?

Якийсь час йшли мовчки. Потім, без особливої надії на відповідь, тайговик запитав:

- А що це відбувається зі мною, ви могли б пояснити?

- Правду кажучи, не знаю. Вперше зустрівся з таким феноменом.

- Як ви мене називаєте? Феноменом?

- Це я не вас... Феномен, тобто явище... Незвичне явище.

- А, явище. Так нічого не знаєте?

- У літературі мені зустрічались згадки про подібні феномени... Пригадую, десь читав про те, що людина народжена літати, а не ходити. Але з часом втратила цю здатність. Тільки в особливих випадках, у стані афекту...

- Як це трапилось зі мною? - уточнив мій супутник.

- Авжеж...

- То поясніть, - попросив тайговик, - ви ж розумієте, що в мене це не проста цікавість.

- Можна міркувати так, - почав я. - Оскільки людина важча від повітря, то, щоб злетіти без двигуна, вона мусить подолати свою вагу. Так?

- Так, - погодився тайговик.

- А що таке вага? Це прояв гравітаційного поля планети... Так?

- Хай буде так.

- Отже, щоб злетіти без двигуна, у людини мають бути якісь енергетичні механізми, здатні взаємодіяти з гравітаційним полем і регулювати його дію. Так?

- Так, - покірно кивнув тайговик, хоча, мабуть, розумів далеко не все...

- Це мають бути дуже витончені енергетичні механізми. Звичайно вони в людині заблоковані.

- А в мене ці механізми розблокувались? - здогадався тайговик.

- Так. При зустрічі з ведмедем. Потім вже було простіше. Енергія свідомості розширила канал прориву блокади, і для вас відкрився весь механізм взаємодії з гравітаційним полем, - закінчив я, радіючи, що так гарно звів кінці з кінцями і не залишив тайговика без відповіді.

- Замало в мене знань, щоб все це збагнути, - сказав він сумно і зупинився перед ґанком дерев’яного одноповерхового будинку. - Ми прийшли. Вам сюди...

*       *       *

Відтоді минуло багато років. Я весь час поривався до Зарічного, але побувати там так і не випало. Життя закрутило мною, як вир соломинкою. Тепер Зарічне і тайговик, у якого я так і не запитав імені, здаються мені дивним сном. А з того сну з докором і сумом дивляться на мене великі сині очі тайговика.
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