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 Як  я  умру,  на  світі  запалає

 Покинутий  вогонь моїх  пісень,

 І  стримуваний  пломінь  засіяє,

 Вночі запалений, горітиме удень.

                                                                   Леся Українка
                              ПЕРЕДМОВА    
Велика українська письменниця і визначна просвітянка Леся Українка (Косач-Квітка Лариса Петрівна, 25.02.1871 – 1.08.1913) – проповідниця української національної ідеї і продовжувач  філософських та соціологічних традицій, започаткованих у національній літературі Т.Шевченком та І.Франком. За демократичні погляди  Лесю Українку переслідували, а в 1907 році вона була заарештована разом із прогресивними діячами М. Лисенком і Б. Грінченком.
Народилася в Новограді-Волинському (Звягелі)  теперішньої Житомирської області. Батько, Петро Антонович Косач закінчив Київський університет. Виконував у Новограді-Волинському обов’язки голови з’їзду мирових посередників по селянським справам, а згодом став головою.

Мати Лесі Українки Ольга Петрівна (дівоче прізвище – Драгоманова, а в літературі – Олена Пчілка), письменниця. Вона закінчила Київський пансіон Нельговської для шляхетних дівчат. У Новоград-Волинському Ольга Петрівна зайнялася літературною, науково-етнографічною, педагогічною, громадською діяльністю.
З дитячих років і все своє життя Леся хворіла на туберкульоз і важкий стан здоров’я змушував лікуватись на курортах в Криму, ( в Ялті, Євпаторії, Балаклаві), в Італії (Сан-Ремо), в Грузії (Тбілісі, Телаві, Кутаїсі, Хоні) та  Єгипті (Гелуан). 

      Померла в Грузії, в м. Сурамі. Похована в Києві на Байковому кладовищі.

      Леся Українка палко вболівала за поневолений стан України і рідного народу. Вона – співець найтонших людських почуттів. В своїх творах досягла  вершин поетичної майстерності. Вона людина виняткової мужності, духовної краси і таланту. Її мистецьке обдарування проявилося у багатьох різновидах літературної праці – поезії, драматургії, прозі, літературній критиці і публіцистиці, перекладацькій роботі і фольклористиці.
      Леся Українка неодноразово відвідувала Севастополь  і  прожила в Балаклаві осінній сезон 1907-го, маючи від того неабияке враження. Деякі подробиці візиту Лесі залишилися для балаклавців невідомими, та й сама вона тривалий час була віддаленою і незнайомою. Але тепер все зовсім по-іншому. Вона з’явилася у мармурі на площі Першого травня  Балаклави і залишилася тут назавжди. 

Зведення пам’ятника великій поетесі в м. Балаклаві ініціював Севастопольський фонд Лесі Українки до дня святкування 2500-річчя Балаклави.  Робота над увічненням образу поетеси здійснювалась на конкурсній основі. Балаклавський скульптор В.Суханов разом з місцевим архітектором В.Івановим стали переможцями конкурсу і отримали премію за кращий проект пам'ятника видатній українській поетесі Лесі Українці. Конкурс проводився за розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 квітня 2003 року «Про підготовку та відзначення 2500-річчя заснування Балаклави». В рамках конкурсу було запропоновано зробити погруддя поетеси. Але після довгих пошуків скульптор Володимир Суханов дійшов висновку, що  за характером і душевним станом такої особистості, як Леся Українка, потрібно створювати більший пам’ятник. У скульптора були й інші роздуми: ставити на постамент поетесу молодою дівчиною, чи вже зрілою жінкою? Як потім показав аналіз фотознімків і літератури про письменницю, спогади про особливі риси її характеру, звички та особливості її візиту до Балаклави – задум удався, і виник в уяві скульптора образ 36-річної Українки, саме такої, якою вона приїжджала до Балаклави. Місцева влада визначила місце для пам’ятника – площа Першого Травня. Відкриття пам'ятника відбулося 3 жовтня 2004 року. Севастопольський поет Іван Левченко спеціально на честь відкриття пам'ятника Лесі Українці в Балаклаві написав рядки:
     Ти, Лесю, утретє у нас в Балаклаві.

     Прийшла, щоб лишитися тут назавжди.

     У променях вічної пам'яті й слави

     Твої на землі цій священній сліди…

     Творчий неповторний світ Володимира Суханова  спонукав багатьох прихильників познайомитись з його оригінальною особистістю. Це не обминуло і мене. Ось і майстерня – частина підвалу п'ятиповерхівки. На стелажах варіанти відомих мені мініатюрних пам'ятників, меморіальних дошок. Вражають мініатюрні копії пам'ятників воїнам-жиділовцям у Хмельницькому, прославленому командиру Новікову на вулиці його імені в Балаклаві та меморіальні дошки, у різні роки відкриті в Балаклаві на честь відомих в її історії людей: Купріна, Назукіна, Крестовського. А ще на стелажах скульптурні портрети різних діячів. Увагу привертає несподіване – граціозно виліплений скіф з жорнами у вигляді довгастих гранітних терок. Серед творінь Володимира Єгоровича –  пам'ятка медикам-захисникам, героїчним визволителям Севастополя на вулиці 5-ій Бастіонній (1976 рік), бюсти адмірала Макарова і хірурга Пирогова у Саках (1985 рік). Добре знайомі севастопольцям пам'ятник розвідникам Чорноморського флоту на вулиці Леніна і комплекс Героям ескадри на Приморському бульварі і, нарешті, декілька пробних варіантів скульптури Лесі Українки. Перш ніж створити оригінальну скульптуру, автор витратив немало енергії і часу.  Володимир Єгорович, переробляючи ряд ескізів та проектів, знайшов той дух величі поетеси, який, без сумніву, надихає на позитивну оцінку.

 За високу майстерність і вклад в українське просвітництво Всеукраїнське товариство «Просвіта» ім. Тараса Шевченка удостоїло Володимира Суханова найвищої громадської нагороди «Будівничий України».
Про власні досягнення Володимир Єгорович розповідає скупо. І, врешті, пояснює, чому він вибрав білий мармур. Саме мармур, тонкий і прозорий, дав можливість передати летючу душу дочки Прометея і лицарський погляд „поетки рісорджименто”.

І ось вона – Леся, в сонячних купелях Балаклави, дивиться кудись далеко, замислившись над життям, роботою, долею... в руці  аркуш паперу, на якому можна навіть прочитати щойно народжені рядки...  Встановлений пам’ятник був освячений благочинним отцем Володимиром. Пам’ятник тендітній українці зі зболеним серцем повинен стати ще однією точкою для повернення жителям Балаклави, Севастополя, Криму історії життя і творчості Лесі Українки.
Ціла плеяда критиків розкрила суть та значення творчості письменниці, серед яких нині актуальна настанова Миколи Зерова для молоді: «Леся Українка стає в наших очах чільною постаттю свого літературного покоління… має сформувати настрої і повести за собою кадри нової інтелігенції».

Проминуло 100 років від дня смерті Лесі Українки. Слід підкреслити, що з приводу смерті українські видання висловлювали шану й подив перед визначною донькою України.
СТЕЖКА ЛЕСІ НА ЗЕМЛІ  ЛІСТРИГОНІВ

Щоліта більше мільйона туристів відвідує загадкову бухту античних Лістригонів і цікавиться навколишніми історичними пам’ятками. Тут, в центрі Балаклави, біля Набережної, височіє пам’ятник Лесі Українки (Лариси Петрівни Косач-Квітки) авторської роботи місцевого скульптора Володимира Суханова з білого мармуру. Він привертає увагу більшості туристів. Але балаклавський період життя Лесі Українки мало вивчений, а відпочивальники цікаві і допитливі. На допомогу екскурсоводам пропоную нові розвідки щоденного життя Лесі Українки, пов’язаного з особистостями, подіями і тутешніми пам’ятками. Який був побут, де жила і з ким спілкувалась Леся Українка, що впливало на її творчість, безперечно, цікавить нас усіх.
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Як відомо, вперше Леся Українка ступила на севастопольську землю 29 серпня 1890 році з пароплаву у супроводі  матері, письменниці Олени Пчілки. Від Євпаторії морська подорож тривала більше двох годин і була    для    поетеси    вкрай    збудливою,    ліричною    Готель «Ветцель», вул. Єкатерининська, 2. 

Фото архіву.
 надихнула на незвичайні рядки вірша «Грай, моя пісне». В Севастополі перед поетесою відкрилась чудова панорама Графської пристані з її каскадом колон і гармонією сходів, яку вона оглянула, прямуючи до готелю Ветцеля. Готель розташований в зручному місці за дві сотні метрів від порту. Тут були номери вартістю від 1 до 5 рублів на добу, першокласний ресторан з терасою, електричне освітлення, читальня, ванни, душ. Він, на жаль, втрачений під час Другої світової війни, але фотознімок лишився. Там нині височіє основна будівля  міської держадміністрації. Власник готелю почесний громадянин міста М.І.Ветцель люб’язно прийняв жіноцтво Косачів. Він мешкав поруч в 3-поверховому будинку, що до нині зберігся і використовується міською державною адміністрацією. 
Цього ж дня у Севастополі обидві письменниці знайомляться з місцевими пам’ятками культури, які пов’язані з подіями Кримської війни. З Графської пристані вони милуються Південною бухтою, мандрують східцями, а потім йдуть на Морський бульвар до пам’ятника, встановленого на честь подвига Олександра Казарського. На той час центральні вулиці Севастополя були вимощені бруківкою, був запроваджений одноколійний трамвайний рух. Тут перебувало кілька приватних навчальних закладів: чоловіча прогімназія Колядинського, дитячий садок і підготовча школа Дріггенпрейс, музичне училище Самойлової. .Місто припало до душі, вселило дух романтизму. Безкрай моря, розкішні природні імпровізації на тлі вітрильного флоту додавали енергії, сили і ліризму думок. Картини незнайомого міста Лесю чарували до вечора, а потім вона з матір’ю поїхала до Бахчисараю. Там їх вразили пам’ятки культури кримськотатарського народу, особливо потаємно-загадкові ханські палаци, їх прикраси, що дивилася зі стін, вітражів і музейних експозицій. Мати і донька залишилися на ночівлю. Оксамитова ніч швидко огорнула місто. Однак Леся, хоч і була стомлена, не спала. Безгомінний Бахчисарай під золотим місячним промінням їй здавався зачарованим силою якогось чаклуна. Раз у раз в уяві спалахували враження дня. Вони окрилили поетесу, і згодом вона напише пронизливі твори «Бахчисарай», «Бахчисарайська гробниця» і «Бахчисарайський палац». Тісно примикає до цього триптиху і вірш «Татарочка». Побачивши, найвірогідніше за Бахчисараєм, вродливу дівчину в шапочці та одязі, що відрізнявся від українського, вона називає її чарівницею.
Опісля добової подорожі вони повертаються до Севастополя в готель Ветцеля. Наступного ранку знову подорож романтичним диліжансом до Ялти через знаменитий гірський перевал – Байдарські ворота. 
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Був кінець серпня 1890 року. Південний берег Криму приголомшив дівчину своєю дивовижною красою. Тут,  з висоти Байдарських воріт, заворожують мовчазні, суворі гори, що піднімаються над глибоченним урвищем, збуджує  свіжістю море, чарують казкові шати  похилого узбережжя. Далі дорога пролягла понад морем. І блиск хвиль, і гірські силуети, і розмаїття дерев – до всього прикипала поглядом поетеса. Та найбільше їй запам’ятався перевал Шайтан-Мердвен, його уступи, що піднімалися аж до хмар. Враження підсилила почута від місцевих жителів легенда, яку Л. Українка переказує у вірші «Мердвен» (Чортові сходи) і в екіпажі пише  «Байдари». 

Коли вдруге 22 березня 1907 року Леся Українка відвідала Севастополь, тут мало що змінилося. Цього разу її супроводжував на лікування друг, музикознавець-фольклорист Климент Квітка. Вони відразу облаштувались в тому ж готелі Ветцеля та поцікавились тутешніми умовами курортного лікування. Майже дві доби вони знайомились з севастопольськими пам’ятками. Струм морських припливів, велич курганів, краса міста спонукали поділитися добрими почуттями з батьками. 24  березня 1907 року Леся надіслала їм картку з видом Приморського бульвару та написом: “Море синє і гарне - се ми гуляємо по сьому бульвару”. 

Вони скористалися довідковим бюро, яке розташувалось недалеко будинку Садовської по вулиці Катерининській і видавало докладні відомості про курорти, лікувальні установи і приватні пансіонати в Криму, В пошуках належних умов для оздоровлення вони об'їздили Севастополь і Балаклаву. Крислаті оливкові гаї на скелястому узбережжі, зелені низки струнких тополь і кипарисів,  мелодії хвиль золотого пляжу біля самих руїн стародавнього поселення та пейзажі весняної бухти чарували поетесу. Літературознавці відзначають, що Балаклавська бухта мала сильний вплив на Лесю Українку і її подальшу творчість. Саме тут вона задумала твори, в яких оживуть герої античності і середньовіччя – персонажі драматургії і поезії.  На жаль, березень 1907-го пронизував вітрами, і балаклавський лікар порадив більш затишну Ялту. Але Ялту теж протинали шквали, і це змусило їх повернутися до Києва. Згодом, 25 липня 1907 р. Климент Квітка і Леся Українка повінчалися у київській Вознесенській церкві.  Леся мріє знову побувати в Криму. Вона своїм рідним повідомляє: «Діло закінчено — ми обвінчалися… і ми збираємося до Криму». 
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То ж серпнева подорож до Севастополя для молодого подружжя була жаданою. На цей раз вони зупинилися в готелі “Кіст” поряд з Графською пристанню. Будинок зберігся донині. Він переданий в оренду Чорноморському флоту Російської Федерації. 
Готель «Кіст» на Графській пристані. Фото архіву.  

        Збудований готель голландським майстром–корабелом Фердинандом Кістом, запрошеним на будівництво флоту. Земельна ділянка під будинок дарована Фердинанду імператорським указом за заслуги перед імператорською короною. Перші два дні Леся і Климент присвятили прогулянкам по Севастополю. В готелі подружжя займало кращий із 85 номерів з виглядом на Графську пристань. Звідти можна було здійснити екскурсію на човні до північної сторони міста та Інкерманського монастиря. 
Тут же стоїть будівля Морського зібрання і вхід на Приморський бульвар, де можна було відпочити, відвідати театр, послухати музику.  В період весняно-літньо-осіннього сезону на Приморському бульварі грав флотський оркестр. Тут часто виступав хор матросів і гімназисток товариства «Кобзар», яким керував учитель Севастопольської державної жіночої гімназії Григорій Заголо, а поруч у літньому театрі відбувались вистави української драматичної трупи під керівництвом режисера Миколи Коновалова. 

Леся і Климент відвідали театр і зав’язали знайомства з місцевими акторами. Актриса Соколова запросила  молоде подружжя в Балаклаву. На дачі Соколової, окрім місцевого театрального бомонду, високих чинів флоту та поважного градоначальства, нікого не приймали. Адже власниця дачі Ольга Тимофіївна Соколова була дружиною командира ескадри Севастопольського рейду контр-адмірала Федосєьва Петра Петровича, власника комерційних об’єктів. З 1891 року він посідав посаду секретар-скарбника Севастопольського комітету директорів і мав розкішний особняк у Севастополі на вулиці Соборній, 15. Соколова була енергійною, привітною і досвідченою пані, присвятила себе театру та викладанню німецької мови, музики і співів у державній жіночій гімназії. Від неї подружжя дізналось про умови проживання та оздоровлення в Балаклаві. На той час в місті працювала риболовецька артіль Георгія Паратіно, яка забезпечувала консервну фабрику Йосипа Кефелі та харчовий ринок. Балаклавці пишалися виноградниками Костянтина Сірмута, братів Георгія і Миколи Ароні та генерал-майора Олександра Вітмера – почесного громадянина Балаклави. Вони поставляли кращі сорти винограду та вина високого ґатунку. Осінній сезон обдаровував широким асортиментом екзотичних фруктів і овочів. Балаклава була окремою адміністративною одиницею і стрімко розвивалася. На кошти Вітмера була зведена міська управа, початкова школа (нині Будинок дитячої творчості), маєток "Благодать" і готель.

Від захопливих розповідей та добрих стосунків з Соколовою шлях молодого подружжя потягся до Балаклави. Цього разу вони жили тут два місяці, а Климент Квітка влаштувався службовцем Балаклавського суду. 
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Тодішня Балаклава приваблювала творчу інтелігенцію неперевершеною красою. Улюбленим місцем зустрічей була кав'ярня К. С. Гіна, де завжди звучала музика. Будинок цей з використанням класичних мотивів зберігся і спільно з сусіднім будинком формує затишний куточок, характерний для забудови того часу. Поряд "Гранд-готель" на 45 номерів, а напроти, на березі, ресторан-поплавок. Цей ансамбль прикрашав тільки-но збудований готель "Росія" з розкішним павільйоном на березі бухти. Далі – мебльоване приміщення "Монплезір" (будівля не збереглася). В кінці балаклавської бухти гостинно приймав відвідувачів комплекс приватних оздоровчих утворень: грязьові ванни оздоровниці К. Скірмунта, купальні  К.Гіна та морські ванни на 12 кабін. Усі ці приватні та суспільні заклади були в полі зору поетеси і створювали можливості для відновлення здоров’я. 

На Набережній працювала земська лікарня і аптека М. О. Злотницького. В той час прийом хворих здійснював міській лікар А. С. Кушуль, що кватирував у Афанасія Хрістопуло і земський В. А. Глінка, що орендував дачу Турчанінової. Леся Українка і Климент Квітка лікувались під наглядом Глінки. Лікарською практикою хворих на туберкульоз займався дипломований фельдшер Є. М. Аспід, який володів знахарськими таємницями, мав надприродні здібності дотиком руки визначати температуру і ставити діагноз хвороби. 

В Балаклаві до послуг поетеси була міська публічна бібліотека на п’ять тисяч книг з невеликим читальним залом. До 1906 року в бібліотеці працювала Олена Левенсон, яка вела альбом автографів літераторів, артистів і знаменитостей. На жаль, її разом з письменником О.Купріним в січні 1906 року видворили з Балаклави за прихильність до революційного руху. Леся Українка спілкувалася уже з її наступником Олександром Цакні, завідувачем бібліотеки, що була центром культурно-інформаційного життя.

Попри всі утиски демократії в місті працював театр "Прогрес", в якому, крім постійної трупи, грали приїжджі знаменитості. Леся Українка, як відомий драматург того часу, була не тільки глядачем вистав, але й спілкувалася з багатьма його акторами. Подружжя щовечора здійснювало прогулянки понад бухтою та в Пушкінському сквері. Це були їхні улюблені місця. Інколи вони піднімались вгору на Стрімчак подивитися з височини на прекрасні краєвиди. Там працював буфет, і можна було відпочити на лавках, встановлених понад схилом. 
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Під час святкових літургій подружжя відвідувало місцеву Свято-Микільську церкву (нині Дванадцяти Апостолів).

Всі, хто побував у Балаклаві, можуть собі уявити всі картини мальовничої Лістригонії і пройдені стежини тридцятисемирічної Лесі. Краса бухти надзвичайна. Дача Соколової біля самого гирла на скелястій Новій набережній (нині — Набережна Назукіна, 34), а вікна флігеля дивляться з висоти десяти метрів на бухту. Дві інші будівлі дачного комплексу збереглися до наших днів. Вони дивом уникли загибелі від запустіння і реконструйовані в 2011 році новим власником -  приватною компанією сина Президента України  Віктора Януковича. Нині українська інтелігенція чекає відкриття в одній із кімнат невеликого музею. Адже тут Леся Українка мала щастя прожити перші подружні дні, саме тут зустріла свій осінній «виноградний сезон» і саме тут синьокрила Балаклава спонукала її до творчості. Тут, над бухтою, вона пише вірш «За горою блискавиці» присвячений подіям Першої російської революції. Завершує драму «У пущі», продовжує драматичну поему «Руфін і Прісцілла», на яку надихають вежі і стіни генуезької фортеці, що височать біля самої дачі. У Балаклаві письменниця працює над поемами «Кассандра», «Айше і Мухаммед», «Іфігенія в Тавриді». Вона інколи їздить до Севастополя та листується з рідними. На той час з Балаклавою був прекрасний поштовий зв'язок, працювала телефонна станція на 10 апаратів. Між Севастополем та Балаклавою щоденно курсували диліжанси (поштові карети), а у церковні свята ходив катер до Георгіївського монастиря. В цей період поетеса познайомилася з багатьма цікавими людьми, які вплинули на її творчість, і варто продовжувати розвідки, щоб мати повне уявлення про життя нашої славетної письменниці. 
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У Лесі склалися добрі стосунки зі знаменитим кобзарем Гнатом Тихоновичем Гончаренком, який переїхав із Харківщини до сина. Леся була зачарована його мистецтвом. Чисті звуки кобзи, мов перлини, пересипалися у швидких пасажах, зростали і набирали сили звучання у переходах, вирували дужими акордами, а потім стихали серед співу. Пізніше, коли скінчилися балаклавська медова осінь, коли Леся лікувалась у Ялті, зробила запис пісень видатного кобзаря. Вона лишила свій висновок: “Гончаренко грає ліпше, ніж співає: в музиці він віртуоз межи простими бандуристами”, а у листі до Гната Хоткевича, датованому 4 грудня 1908 року, вона згадує тую незбагненну загадку кобзаря: «Він при співі дум, настроєних на мінорному звукоряді, акомпанував на мажорному звукоряді, і його виконання якимось чудом не різало вухо”. 
Серед балаклавської інтелігенції того часу мав вагу і відомий письменник, лікар та громадський діяч Сергій Єлпатьєвський, пов'язаний з народовольцями. Можливо, їх стежини проходили поруч, можливо, перетиналися, але на ці питання знайдемо відповідь у подальших розвідках.

                   ВЕЧІРНЯ БАЛАКЛАВА

 Мов зачарована вечірня Балаклава. 

 Ген, над водою сонце догоря, 

 Грайливим шляхом стелеться до краю 

 Розливом хвиль коралова зоря.

 Стікає в бухту Символів таємно

 Проміння ночі для щасливих снів, 

 Які завжди казкові і приємні

 На золотій, улюбленій землі. 

 Колише душу чарівна долина,
 У берег б'є вечірній водограй

 Он дива тінь виходить із глибини,

 Щоб сторожить сей мальовничий рай. 

 У цій красі нікому ще не спиться

 Це час дозвіль, кохання і розрад.

 Ще виграє в тополі струмом листя

 І, як бурштин, палає виноград.

 Від вечорінь червоно спіють персі, 

 Морелі зріють золотом зірниць

 І сяють очі амазонок-вершниць

 У поколіннях юних чарівниць…

 Затихне площа, всі човни причалять,

 І красні мрії витечуть у сни,

 Лиш статуї і мури Балаклави

 Вітають щиро землю з давнини…

ФЛІГЕЛЬ, В ЯКОМУ ЖИЛА І ТВОРИЛА

ЛЕСЯ УКРАЇНКА, НЕ ВІДБУДОВАНИЙ…

У червні 2012 року було повідомлено про завершення реконструкції набережної Назукіна у Балаклаві, яка є найбільш відвідуваним місцем цього району Севастополя. З неї відкривається вид на Балаклавську бухту і гору Кастрон з руїнами генуезької фортеці Чембало.

Балаклавську набережну побудували ще наприкінці 19 століття. І тут розташуваласяся низка історичних будівель, які держава оголосила пам'ятками архітектури. Наприклад, це дача артистки Соколової, побудована у стилі італійського ренесансу.
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Саме у верхньому флігелі, який досі не реставрований, у 1907 році зупинялися поетеса Леся Українка і її чоловік Климент Квітка. Дачу Соколової називали однією з найбільш найпіднесених споруд містечка.

Українська преса дуже багато писала про реставрацію дачного комплексу Соколової, стверджуючи, що будинок, де жила Леся Українка реставровано. Однак ніхто точно не дослідив, які саме споруди реставрували. Тепер відомо, що повністю відновлені дві будівлі, які були зведені в 1909 році.
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      На час перебування поетеси в Балаклаві цих споруд ще не було. За радянських часів Балаклава була закритим військовим об’єктом, і перлину архітектури – верхній флігель дачного комплексу було знищено.

У 2004 році військові демілітаризували Балаклавську набережну. А у серпні 2006 року власниками набережної стали ТОВ "Аквалайн плюс" та ТОВ "Українсько-інвестиційний центр". Фірми запропонували реконструювати будови бухти. Але називалося це "реконструкцією готельно-розважального комплексу з яхт-клубом та житловою забудовою".

Реконструкція проходила без втручання громадськості, але за висновками експертиз. Інвестори оприлюднили результати експертизи й переконали місцеву владу, що будинки не підлягають реконструкції. Вони запропонували наступний варіант: розібрати пам’ятки архітектури й потім відновити їх за фотознімками та інженерними записами переважно з «рідного» матеріалу. Було навіть проведено громадські слухання, які дали згоду на це. Як давалась ця «згода» – громадськості невідомо, оскільки місцеве об’єднання «Просвіта» про ці збори не знало взагалі. Громаді було обіцяно, що набережну реконструюють, історичні пам’ятки відновлять і дозволять вільний доступ до набережної. Під це провели гарну інформаційну кампанію в Севастополі, розповідаючи, що в архітектурну низку відновлених пам’яток органічно впишуть готельно-розважальний комплекс і будинок, де жила Леся Українка.

Тож фірми розібрали пам’ятки архітектури і звели точно такі ж, але нові. Місцеві жителі збентежені від того, як уміло преса здійснювала маніпуляції громадською думкою і стверджувала, що будинок Лесі Українки відбудований, але на сьогодні ніхто не збирається установлювати належну пам'ятну дошку і звісно чому – будівлі ніяким чином не причетні до перебування тут Лесі Українки. 

Окрім того, прохід на набережну для простих громадян закритий. Набережна стала приватною територією і вона нагадує закритий яхт-клуб, хоча територія розділена невеликим парканчиком, який відокремлює безпосередньо саму набережну і комплекс будівель.

Коли просвітяни звернулися з низкою запитань, чому в черговий раз і експерти, і владні структури, і інвестори не відновили верхній флігель, де жила Леся Українка, відповідь була однозначною – в розпорядження інвесторів не представлений план і фотознімки флігелю. Але архівні фотознімки дуже чітко з трьох сторін окреслюють будівлю, до того ж зберігся фундамент і основа каскаду сходинок.

Попри це, інвестори здійснили експертизи тільки двох споруд і швиденько 11 лютого 2008 року їх розібрали, повідомивши про благодійництво «Аквалайн плюс» на користь збереження архітектурної спадщини Криму у севастопольських газетах. Інше повідомлення, розміщене в номері «Урядового кур’єра» 19 лютого 2008 року: «У Балаклаві протягом року відновлять колишню дачу актриси Соколової, де у верхньому флігелі з 26 серпня до 12 жовтня 1907 року мешкала... Леся Українка. Про це повідомили у керівництві підприємства «Аквалайн плюс», яке, окрім цієї будівлі, повністю відновить у первинному вигляді ще три архітектурні споруди, що мають архітектурну цінність і включені до переліку пам’яток історії та архітектури».

То ж потрібно відповісти за свої обіцянки і взятися за відновлення верхнього флігеля.
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               Верхній флігель дачі Соколової. Фото архіву.
                           ПОНАД СТИХІЇ

 З чорних хмарин громовиця лунала,
 Небо іскрило над буряним морем… 

 Лесина доля стихію спізнала
 Та й пробудилася перловим словом.

 В серці рядки поетичні заграли
 Наче живі кольори Балаклави, 
 Як громовиця, строфою злітали – 
 Стрілами жовтня і блиском заплави

 Понад життя, щоби вічно горіти

 Духом поетки, долаючи смерті
 Бути на крилах над світом новітнім

 Понад стихії у вічному леті.

ЛЕСИНА ПІСНЯ НАД БУХТОЮ СИМВОЛІВ

З наближенням пам’ятних днів Лесі Українки хотілося б вкотре вінок її слави прикрасити квітами з Балаклавського узбережжя та відшукати в бухті Символів її мрії і творче натхнення. У своїх розвідках багато сказали про Лесю поети і літературознавці, але мало хто з критиків детально досліджував балаклавські сторінки її творчості, відчув і доніс до шанувальників стан її душі, високоосвіченої, оптимістичної і енергійної натури, в якій народжувалась неперевершена поезія.
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Слово, моя ти єдиная зброє,

Ми не повинні загинуть обоє!

Може, в руках невідомих братів

Станеш ти кращим мечем на катів!..

Документальні джерела стверджують, що життя Лесі було обмежене лікарями через тяжку хворобу і перенесені хірургічні операції. Вона вкрай потребувала постійного лікування. Молода жінка змушена була лікуватись на грязьовому курорті в Саках, потім в Євпаторії, де так багато дізналася про Севастополь і Балаклаву.
Морські ванни мали позитивний вплив на фізичний стан Лесі. Рука поетеси відразу потяглась до пера. Її перший євпаторійський  вірш – "Тиша морська" – шедевр пейзажної поезії юної дівчини, захопленої дивовижним довкіллям. Піднесена інтонація вірша відкриває вразливість і щедрість душі. І ось, нарешті, 29 серпня 1890 року перша подорож Лесі Українки пароплавом до Севастополя. Морські краєвиди надихають поетесу на нові поетичні рядки що лягли в основу вірша: «Грай, моя пісне!...». Вірш суголосний першому, але у ньому поетеса зосереджує увагу на морі, яке здатне надихати на творчість митця, повертати йому жагу праці: 
Плинь, моя пісне, як хвиля хибкая, 

Вона не питає, куди вона плине, 
Линь, моя пісне, як чайка прудкая, 
Вона не боїться, що в морі загине. 
Цей вірш був поміщений у розгорнуту збірку "Український декламатор" (1904 р.) – своєрідну поетичну антологію початку ХХ століття. У рукописному альбомі "POESIE" під цим віршем Леся Українка власноруч додає: "Серед моря 17 серпня".
В час огляду поетесою севастопольської архаїки, пам’яток Севастопольської оборони одним із неперевершених природних куточків була бухта Символів в Балаклаві, про яку згадував ще великий Гомер. Тут в душі поетеси воскресла давня міфологія... У березні 1907-го вона знову разом з Климентом Квіткою приїхала до Севастополя і намірилась лікуватись в Балаклаві, але через холодні весняні  вітри її наміри не здійснились. В цьому ж році балаклавська тепла осінь привітно прийняла подружжя. Двохповерховий верхній флігель дачі актриси Соколової з трома вікна височів на схилі. Він був майже двохмісячним прихисток молодого подружжя. Леся була в захваті від краси мальовничого узбережжя.
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Зліва, вище дачі Соколової, флігель в якому жила Л.Українка
На той час вона уже була відома в багатьох літературних колах своїми неперевершеними драматичними творами, статтями до журналів, публікаціями, поезіями, піснями. Леся дуже любила українські народні пісні. Знала вона їх безліч. І, виймаючи їх з дорогоцінної скриньки пам’яті, дарувала той чи інший мотив своєму коханому. Вона заглибилась в красу фольклору, почала творити. Яскравим прикладом творчості є її вірш "За горою блискавиці", написаний 12 вересня 1907 року. Ліричний сюжет твору побудованій на грі тьми і світла, темних і світлих фарв, на їх протиборстві. Вірш можна традиційно віднести до пейзажної лірики, оскільки він написаний за всіма правилами цього жанру. Головна думка твору – прозріння людства.
Композиційно твір поділяється на дві частини. Перші дві строфи в ньому – це неповторний краєвид, створений поетесою від враження побаченої блискавки в затоці: 
За горою блискавиці,

А в долині нашій темно

У затоці чорні води
Плещуться таємно.
Враження від ігрищ стихії подіяли на уяву поетеси, народили пророчі рядки, за якими постає видовище борні: «бистрі очі» блискавиці, що проникають в чорну хвилю «срібними мечами». 
Друга композиційна частина твору з алегоричним змістом, з відповідною символікою і філософськими роздумами, з безперечною проекцією на соціальні катаклізми. Світло має перемогти темінь, але тоді, коли яскрава блискавка осяє всю затоку аж до самої глибини: 

Аж тоді на світло світлом 

Відповість оця затока, 

Як висока Блискавиця 

Стане ще й глибока
Наступ світла на темряву,  заклик до високого просвітлення і глибокого оновлення – такі прагнення передової української інтелігенції того часу. 
Аж тоді на світло світлом

Відповість оця затока.

В алегоричних образах вірша присутня думка про те, що не можна втрачати віру в ту бурю, яка запалить небо і змете чорний морок. 
Потрібно зважити і ті обставини, що вірш написаний після недавніх революційних змагань, то, мабуть, ота "буря ясноока" і є тією силою, якою тьма буде подолана. Це провідна думка всього твору. Червоні зорі, ясноокі бурі, розквітлі вогні стають для поетеси традиційними. До них вона апелює в багатьох своїх творах.
У вересні Леся Українка багато читає і намагається завершити свої грандіозні твори, розпочаті раніше              

Функціональне призначення сюжетів притчового характеру, які брала Леся Українка з історії античного світу, полягало не в бажанні “оживити історію”, а в прагненні письменниці художньо підкреслити духовну суть філософських і морально-етичних шукань та політичних проблем свого часу. 

Її постійно хвилювала тема митець і суспільство. У Балаклаві вона плідно працює і над драматичною поемою "У пущі", піднімає важливі проблеми мистецтва. Герой драми  Річард Айрон, в минулому талановитий скульптор мріє у новітньому світі утвердити свій талант, але потрапляє у середовище, яке поетеса влучно позначила метафорою "у пущі". Річард втрачає свій природній хист, бо не може творити тільки для самого себе. Громада його не розуміє, бо її члени не доросли до високого мистецтва. На мою думку, Леся Українка піднімає актуальні питання  байдужості та ігнорування спільнотою мистецтва, яке, на жаль, притаманне і нашому часові. Цим хворіють бездуховні урядовці та жадібні олігархи – власники життєвих благ. На рівень культури спільноти жоден митець не може вплинути без колективного розуміння краси мистецтва і потреби духовного росту. А ще Леся Українка змальовує внутрішній стан Річарда, який не може реалізуватись, а його ровесники користуються тільки геніальними зразками попередників. Цій драмі чи не найбільше віддавала часу поетеса над балаклавською затокою, про що повідомляє у листі до матері: "...взялася до неї (драми - С.К.) дуже ретельно, бо щось мені чується, що як не скінчу тепер, то так вона вже й залишиться, а мені її шкода..."
Вона замальовує малого Деві – нащадка роду з рішучим мистецьким обдаруванням. Дід його був маляр, батько романтик і мрійник, дядько скульптор, але вони не змогли осягнути вершини своїх талантів. Це мабуть, і спричинило постійне невдоволення та нахил до бунтарства:

«Такий ввесь рід: вікліфовці, лолларди,

 «незгідні», «незалежні», «рівноправці» —

 такі були мої питомі предки ...

І саме Деві, віднайшовши у собі талант під впливом дядька, уміє остаточно створити собі умови, в яких цей талант  дійде до повного розвитку
В Балаклаві, неподалік від руїн генуезьких башт, вона працювала над поемою «Руфін і Прісцілла», розвінчуючи теорію і практику християнства – релігії смирення, непримиренної до поступу. Вона працювала і над драматичним етюдом «Йоганна, жінка Хусова», що стала окрасою її літературної творчості та надбанням української класики. Я вчитувався в її рядки, прагнучи відшукати в них мальовничий вид мису Айя або ж події, пов’язані з вежами Генуезької фортеці, і відчував витання духу тих часів. Дослідники творчості Лесі Українки вважають, що вона закінчила цю поему в Балаклаві. Але усе відбувалося в перервах між загостреннями хвороби. Недуга знесилювала її тіло і як тільки відпускала, вона була знову енергійна, весела і пристрасна до роботи. То існують усі підстави детальніше досліджувати балаклавський період в житті Лесі Українки.
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                                   Леся УКРАЇНКА
папір, акварелі, туш

робота Володимира Чорномора

2011 рік
                                  ДО ПОРТРЕТУ

                                 ЛЕСІ УКРАЇНКИ

Я написав портрет

Збудивши акварелі,

Відчувши подих фарб

Та гаму кольорів,

Рух пензля і думок

Втілив я на папері:

У погляді – струмок,

У обрисі – мотив...

В сюжет вогонь поклав

Калину... Україну...

Малиновий корсет

Та вишиванки цвіт...

Хтось пише натюрморт

Хтось ліпить Катерину,

А я, мій ідеал,

Мій материнський світ. 

Портрет рецензував

Надфаховий художник

Тут розміри не ті, 

Тут схибила рука... 

Ти б краще малював 

Пейзажі й натюрморти...

Він так і не відчув, 

Що в нім моя душа.

Що в нім моє життя, 

Моя любов і шана.

Все, що з дитячих літ

Завжди в мені болить.

Я фарбами прикрив,

Тяжкі, душевні рани,

І в гаму кольорів

        Вдихнув щасливу мить.
ЛИСТИ З БАЛАКЛАВИ
Колодяжне на Волині севастопольцям маловідоме, але його краєвиди зачарували багатьох його відвідувачів. У другій половині ХIХ століття в цьому мальовничому селі осіла велика і дружна родина Косачів. З неї вийшла Леся Українка. Вона подарувала нам величезну творчу спадщину. До того ж вона не раз відвідувала наше місто, спілкувалася з багатьма людьми, і тодішня буденність, безперечно, лишила віддзеркалення в її творчості.
Майже чверть століття тому в сімферопольському видавництві "Таврія" вийшов досить об'ємний збірник "Кримські спогади" з творами, навіяними Лесі Українці полуденним краєм, а також її листи. Їх у Балаклаві написано три: два-рідним і одно письменнику і лексикографу Борисові Грінченку.
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               Центр Балаклави на початку XX століття

Цікаво, чи припало до душі гостям містечко, короноване руїнами генуезької фортеці? Для проживання Леся Українка і Климент Квітка зняли не нижній, як зараз дехто намагається представити, а верхній, стилізований під будиночок петровської епохи невеликий в три вікна флігель дачі Соколової. Звідси до входу в блакитну бухту, до оглядового майданчика з видом на мис Айя рукою подати. Краще місце і в сучасній Балаклаві навряд чи знайдеш. Воно мало сподобатися подружжю. В котрий раз перечитую кожний рядок і кожне слово балаклавських листів Лесі Українки і намагаюсь відтворити її душевний стан, клопоти, спосіб життя і засмучений тим, що поетеса жодного слова не пише про своє захоплення красою нашого краю. Адже, безперечно, були і прогулянки за межі оселі і троє вікон в бік бухти відкривали найкращі краєвиди.
Листи поетеси, надіслані з Балаклави матері, аж ніяк не могли здивувати відому українську письменницю Олену Пчілку, котра добре знала ці місця. Але все ж таки поетеса їй повідомляє, що в тому місці Нової набережної, де розташована дача Соколової, немає пилу, немає і тієї тисняви, що "роблять центр Балаклави таким загидженим і противним". Ось, власне, і все, що хоч якось можна віднести до вражень про Балаклаву. Ні слова також про місцевих і прибулих літераторів, місцевий театр, бібліотеку, спілкування з колегами по перу. А в ті часи Балаклава приваблювала людей творчих професій. Її набережна полюбилась цілої когорти вітчизняних літераторів.

Треба пам'ятати про те, що Леся тут напружено працювала над двома об'ємними віршованими драмами – "Руфін і Прісцілла" та "У пущі" про що вона повідомляла і матері, і Борисові Грінченку , а на довгі листи просто бракувало часу. Крім того, один з творів був "законтрактований" видавництвом, і це змушувало цілком віддатись музі.
Тому багато місця в листах з Балаклави Леся Українка відвела творчим справам. З великою насолодою вона пише додому, що "час і обставини дуже сприяють... роботі, так як клопоту по будинку немає ніяких, маючи обід і вечерю від господині".

Читаєш листи і відчуваєш не тільки захоплену творчістю поетесу, але й дбайливу дружину. Вона турбується про самопочуття Климента Васильовича більше, ніж про своє власне, а Климент Квітка пережив її на 40 років. Вона повідомляє матері, як її коханий переніс подорож, яка у нього температура. Вона тішиться з того, що "Кльоня не вимагає догляду, так як настільки зміцнів, що все собі робить сам". У нього вистачає сил навіть допомагати переписувати чернетки.

В такому творчому пориві у Лесі Українки не лишалось місця для творів про Балаклаву. Однак вона написала чудовий вірш. Окрилила її грозова злива. Тут завжди осінні шквали щорічно вражають своїм видовищем. 

«Музей Лесі Українки в Колодяжному залишає разюче враження, – ділиться з просвітянами побаченим і пережитим Олександра Гречко. – Це "білий будинок", де розгорнута багата літературна експозиція з життя і творчості Лесі Українки, це "сірий будинок" Косачів, це бронзовий бюст поетеси в центрі просторого двору, це криниця із живою водою і навколо квітники та сад. Поруч – прозоре озерце. Під зеленим пагіллям дерев живуть бронзові герої творчої драми поетеси "Лісова пісня": Мавка, Лукаш і Калина...

З хвилюванням оглядаєш "білий будинк" поетеси, – продовжує Олександра Гречко. Двері ліворуч – робочий кабінет і спальня. Цю крихітну кімнатку з меблями червоного дерева через колір стін називають рожевою, стелю вінчають ламані лінії геометричного грецького орнаменту-меандру! Про свою обитель поетеса писала улюбленому дядькові Михайловы Драгоманову: "Відчуваю себе" як не може бути (тобто як слід) у своїй новій рожевій обителі з білими меандрами ", так як" ... тут, крім письменства, і живе діло, і милі для мене люди, тут не відчуваю себе зайвою в світі ".  
Італійський орнамент на глечику і грецький на карнизі в робочому кабінеті – це  балаклавський слід від генуезької вежі і колориту помешкання Соколової.

Навіть кущі кримського кизилу у дворі поетеси зачаїлися так, що наче ось-ось за ними заплеще балаклавська бухта. Леся так всім серцем полюбила південь, що навіть кримський кизил прижився на сніжній Волині! Його прутики, привезені нею з Криму, прикрасили  благодатну землю рідної садиби, і нині стовбури кизилу у всій своїй красі.. Колодяжани, з легкої руки поетеси, виростили її кизил майже в кожному дворищі.

– Уявіть собі, кизил у нас повністю дозріває, – хвалиться  завідувач музею Віра Комзюк – З ягід ми готуємо варення.

Років п'ять тому, – згадує Олександра Гречко, – я зустрічала Віру Комзюк в Севастополі, а потім їздила в Балаклаву поглянути на місця, пов'язані з життям і творчістю Лесі Українки».
З того часу багато що змінилося, але між Балаклавою і Колодяжним залишилися міцні зв'язки, започатковані  листуванням з рідними геніальної поетеси.
А тоді, в Балаклаві, Леся Українка була спочатку в розпачливому стані. Адже флігель Соколової в той час був чи не єдиною будівлею на схилі, неподалік Стрімчака і поетеса спочатку почувалась в ньому, як на острівці. Про це вона повідомила в листі до матері, датованому 28 серпня 1907 року:  Ми з Кльонею почуваємось... "немов на дощечці серед океану", - так самотньо і безпорадно ...” Наступного дня вона знову відправила матері: листа: „поки ще маємось ми добре, тільки все спимо після подорожніх та перед- і після- виїзних клопотів. Хату та утримання маємо добрі, то є шанси, що добре і хутко поправимось”. Уже через добу перші враження поетеси протилежно змінилися. З’явилася надія поправити тут здоров’я, і взагалі відчувається вдоволення обраним житлом.
А вже невдовзі мати отримала і такого листа: „...надзвичайно чисте повітря нашого теперішнього мешкання, ... різко замітно зменшився кашель, як тільки ми спровадились на сю дачу. Тут хоч і не дуже тепло, зате пороху зовсім нема і нема тої тісноти, що робить центр Балаклави таким загидженим і противним.”
В той час в центрі міста працювала рибацька артіль, велась приватними особами стихійна торгівля фруктами і це позначилось на чистоті центру міста, але це не означає, що Лесі Українці не подобалось місто. Більше всього їй не подобались ті обставини, що зумовлювали тисняву і забруднення.
Про своє балаклавське життя Леся Українка написала і Борисові Грінченку: "...коли не їм виноград, то пишу, - оце і все "поробляння "... 
УРОК
Леся Українка і Балаклава

Мета: створити в уяві учнів образ Лесі Українки як особистості та закласти підґрунтя до адекватного сприйняття поезії Лесі Українки, розвивати уяву, навички аналізу, логічного та образного мислення, виховувати почуття гідності та любові до своєї батьківщини.
Місце проведення: бібліотека ім. Купріна у Балаклаві. 

Оформлення: учні сідають у коло, на столах розкладені папки з архівними документами бібліотеки, фотокартки Севастополя і Балаклави кінця ХІХ ст. та пам'ятників Лесі Українці в світі, збірки творів Лесі Українки.
Гості: автор пам'ятника в Балаклаві В.Суханов, працівники бібліотеки, місцеві письменники. 

Хід зустрічі.
І. Вступне слово вчителя.
Сьогодні мені хочеться згадати ще про одну точку на карті Криму, де перебувала Леся Українка – це наша Балаклава.

Балаклава – містечко неповторної краси, де зійшлися разом гори, скелі й море. Скіфи називали його Палаклава, Палакіон, стародавні греки, а пізніше візантійці – Сюмболон, генуезці – Чембало, турки – Баликая, а Леся ступила вже на землю сучасної Балаклави.

Увійти у безсмертя людина може двома шляхами: створивши або велике Зло, або велике Добро. Імена тих і інших пам'ятають цілі покоління: Понтій Пилат, Геродот, Ісус, Галілей, Шевченко, Сталін...

Але, як сказала Леся Українка, „завжди терновий вінець буде кращим, ніж царська корона, завжди величніша путь на Голгофу, ніж хід тріумфальний; так з передвіку було і так буде довіку, поки житимуть люди і поки ростуть терни"

Зерна Лесиної поезії, її палкої душі не зникли безслідно, а проросли в одних хвилюючими спогадами й глибокими роздумами, в інших – новою поезією та творчим поривом, у більшості – у пам'ятниках та музейних меморіалах. 

У 2004 році з'явилося ще одне місце на Лесиній карті, що логічно продовжило історію перебування письменниці у Криму, – було відкрито пам'ятник Лесі в Балаклаві.

Наше завдання – дослідити, як справжній творець у мистецтві розкриває в геніальній постаті Лесі Українки особливі грані та відтінки і створює неповторний образ.

ІІ. Робота з архівними матеріалами про перебування Лесі Українки в Балаклаві, історії створення її пам'ятників у світі.

Учні знайомляться з документами, статтями газет і журналів. Кожен має можливість виписати щось цікаве для себе. Особливу увагу учні та вчитель звертають на вірші, створені в цей період, виразно зачитують їх, знаходячи у збірнику, намагаються пояснити, як образний світ того чи іншого вірша може бути пов'язаний із особистим життям поетеси. Шляхом аналізу поезій учні створюють уявлення про настрої та риси характеру поетеси. 

ІІІ. Виступ працівника бібліотеки

(Під час розповіді учні роздивляються фотокартки самої Лесі Українки, порівнюють їх з фотокартками пам'ятників, письмово створюють узагальнювальну таблицю „Пам'ятники-образи Лесі Українки в світі")

Географія пам'ятників-образів Лесі Українки велика: від грузинського міста Сурамі через всю Україну і до далеких канадських Клівленда і Саскуту та італійського Сан-Ремо.

Гірко, але перший пам'ятник Лесі поставлено у 1952 році не на українській землі, а на грузинській, у м. Сурамі – останній земній її оселі, звідки вона пішла у безсмертя. Тамара Абакалія зробила його із рожевого табориту, намагаючись передати тендітність Лесиного тіла й силу та могутність душі.

Звичні стереотипні визначення Л. Українки як великої, видатної і геніальної для скульптора мертві та безкрилі. Необхідно створити образ, передати його сутність

За свідченнями учасників, Леся Українка була невеличкого зросту, схорована, зжерта під кінець життя сухотами кісток. Жіночої вроди та й вроди взагалі – не мала, бо й той чар свіжості, що бачимо на деяких фотографіях дитинства, ніколи не розквітнув, а, зів'явши передчасно, зник без вороття. Отже, зовнішні, фізичні дані – не давали матеріалу, тим більше для пам'ятника, що мусить мати елемент монументальності.

Автору пам'ятника у Клівленді пощастило розкрити і показати людську суть Лесі: вічний сенс постаті й справжнє єство особистості як письменника й людини. Леся Українка в цім монументі – не йде, а гряде, як непереможна правда, як непоборна, неуникнена неминучість. У постаті від „фізики" залишилися – хіба антично-прекрасна голова Лесі з її високим чолом Атени-Софії та ще той біль, що горів у ній завжди і що супроводив і підкреслював урочистий тріумф її Духа доньки Олени Пчілки, а мешканки вершин і вічності, повноправної громадянки Олімпу!

Так Михайло Черешнівський відкрив і розкрив суть Лесі-олімпійки, Лесі-класика в глибиннім, а не історично-літературнім значенні цього слова.

Міцно вкарбувалося ім'я славетної Дочки Прометея в історію Волині. Кожен лучанин шанує співачку досвітних огнів і знає її творчість. Саме тому ім'ям поетеси названо багато культурних і навчальних споруд, зокрема Волинський державний університет, у приміщенні якого у 1985 р. відкрито її музей. На честь славетної землячки названо центральну вулицю, парк культури і відпочинку – улюблений куточок усіх лучан.

А сам пам'ятник було споруджено в 1977 р. Пам’ятник, вилитий із бронзи. Автори цього мистецького витвору – скульптори Н.Німенко і М.Обезнюк. Митцям вдалось глибоко розкрити образ Лесі як людини незбореного духу, мужньої і ніжної водночас. ЇЇ струнка постать гордо височить, непохитно стоячи на гранітному постаменті, вражає бездоганністю людської особистості, прагненням злетіти до найвищої мети, людського устремління до кращого майбутнього. Дочка Прометея тримає у руці книжку, що навіки зостанеться з Лесею, її порадницю й приятельку, джерело натхнення, її життя. Обличчя – відкрите, щире, спокійне, а погляд – спрямований у вічність.

Та особливе буйноцвіття образу Лесі Українки розкрилося у творчості скульпторки Галини Кальченко. Любов і захоплення Лесею Українкою не покидали видатну майстриню впродовж усього її життя. Не випадково на запитання одного письменника: „З чого почалася скульпторка Г. Кальченко?" – була відповідь коротка й впевнена: „З Лесі Українки!" Вперше образ великої поетеси Галина спробувала відтворити на третьому курсі Київського державного художнього інституту. Перед студентами було поставлено завдання – розробити модель пам'ятника Лесі до 80-річчя від дня її народження. Робота заполонила студентку. Вона зробила п'ять варіантів моделі.

У цих перших спробах Г. Кальченко ще не наважується відійти від фотографії, занадто детально проробляє обличчя, одяг. Дається взнаки недостатній досвід відбору головного. Але скульпторка вже вносить своє особисте розуміння духовного світу героїні, опромінює риси її обличчя натхненням, прагне передати поетичність, піднесеність образу.

По закінченні інституту та аспірантури художниця виконує мармуровий портрет Лесі, який нині – в Державному музеї українського образотворчого мистецтва у Києві.

Згодом з-під різця Галини Никифорівни постала зовсім інша Леся – нова, навіть незвичайна. Нікому досі не пощастило показати поетесу такою, якою сприймали її сучасники: вишуканою і разом з тим сильною, жіночною і водночас мужньою. Такою приходить вона до нас через свою поезію – болюче прекрасна, незалежна й ніжна. Галина Кальченко безнастанно творила свою Лесю, відкриваючи для себе і людей нові й нові грані безмежно глибокої душі поетеси, її героїчної вдачі. Робила пам'ятники, статуї, портрети, барельєфи, меморіальні дошки, медалі.

У літературно-меморіальному музеї Л. У. в Києві „оселилася" мармурова Леся, яку авторка назвала „Стояла я і слухала весну". Г.Никифорівна якось сказала: „Я творила не хвору і немічну Ларису Косач, а Лесю Українку". Леся! Струнка, тендітна й чарівна. Вона стоїть, прислухаючись до мрійної мелодії весни. Погляд ледь примружених очей лине в далечінь. Ліва рука чайкою злетіла до плеча. А свіжий сильний вітер підхопив край пелерини, обвіяв обличчя прохолодою, обійняв тендітну постать жінки, крізь той вітер, здається, вчуваєш слова її вірша „Стояла я і слухала весну".

(Учениця, підготовлена заздалегідь, виразно зачитує вірш.

Стояла я і слухала весну,

Весна мені багато говорила,

Співала пісню дзвінку, голосну,

То знов таємно-тихо шепотіла)

Статуя „Думи мої" (1971 р.) також у музеї на вулиці Саксаганського у Києві. Поетеса стоїть спокійно, поза статична, постать гранично узагальнена, побудована чіткими уповільненими ритмами форм. Леся наче зупинилась в зажурі, трохи нахиливши свою горду, гарну голову. Художниця залишає невідшліфованою постать, одяг, прикраси, роблячи тільки натяк на плахту, вишивку на сорочці, низку коралів. Силует постаті чіткий, лаконічний, тому увага глядача зосереджується насамперед на обличчі.

Портрет Лесі України (1971 р.) якоюсь мірою, мабуть, підготовча робота до постаті „Думи мої..." Але його можна розглядати і як цілком завершений самостійний твір. Скульпторка створила образ глибоко драматичний, навіть трагічний, емоційно і пластично викінчений. Якою ж треба володіти майстерністю, яким тактом і відчуттям міри, щоб у статичному портреті, де ані поривання, ані зовнішньої динаміки, передати безмежне страждання і велич людської душі. Виразності, яка вражає, авторка сягнула не деталізацією окремих рис обличчя, як то було в ранніх творах, а сміливим узагальненням. В ясному, строгому образі Лесі – все дуже лаконічне й стримане, тільки гарні брови ледь заломилися від страждання, очі задивлені в далечінь, чітко окреслені вуста міцно стулені. Ледь-ледь помітна гра світла й тіней підсилює психологічну виразність твору.

Г. Кальченко писала в щоденнику, що і в творчих пошуках біля своїх Лесь промовляла до них Лесиними таки ж словами: „О Боже Духа! Дай іншу душу творові моєму або мою від мене відбери". У ньому пристрасність, мужність. Благородство. Це вже не юна Леся, що „Слухала весну", а зріла жінка, борець, мислитель. „Я прагнула передати весь драматизм великої Лесі, життя якої стало взірцем надлюдської стійкості та мужності".

Коли Кальченко працювала над пам'ятником, що височить нині на площі імені Лесі Українки в Києві, їй особливо часто закидали, що її Леся позбавлена ознак фізичної недуги. Так, поетеса була невиліковно хвора, але скульпторка творила образ людини, яка сама про себе писала:

Хто вам сказав, що я слабка, 

Що я корюся долі?

Хіба тремтить моя рука

Чи думка й пісня кволі?

А висновок такий: „..Леся повинна бути прекрасною, як її поезія, бо ж сама була людиною неповторної духовної краси. Так і тільки так – йти від поезії в пошуках образу поетеси. Бо поезія – то душа поета, в ній вся сила почуттів ,краса думок й багатства. Підтримку своїм думкам художниця знайшла в Андрія Малишка:

Я не бачив тебе недужою

І не чув про жалі і втому,

Серед літа ідеш із ружами 

На Вкраїну до свого дому...

В українській скульптурі ми не знайдемо жодного прикладу такої вірності образові, яку засвідчила Г.Кальченко своєю працею над пам'ятниками Л.Українці.

ІV. Робота з укладеною таблицею

Після виступу бібліотекаря учні можуть ставити запитання, декілька хвилин ділитися своїми враженнями. Після цього вони показують створені таблиці і починають малювати на великому аркуші єдину узагальнену таблицю, яку потім подарують бібліотеці. 

V. Доповіді 3-є учнів – три періоди в житті Лесі Українки, пов'язані із Балаклавою.
Доповіді учні залишають після роботи в архіві бібліотеки.
1 учень: Про Балаклавський період Лесі Українки у наукових та періодичних джерелах сказано не так вже й багато: зустріч могла б статися ще у 1890 році, коли за порадою київського лікаря Павловського мати повезла юну поетесу на лікування грязями та купання в Євпаторію; потім була невеличка подорож до Бахчисарая, Ялти, з заїздом до Севастополя, де Леся милувалася красою Приморського бульвару.

2 учень: Йшли роки у пошуках зцілення на різних курортах, далеких від Криму. А от у березні 1907 року Лесі Українка разом зі своїм товаришем Климентієм Квіткою знов потрапляє до Севастополя. Друзі зупиняються в готелі „Ветцель" і мріють відвідати Балаклаву, про яку так багато чули. Лікар категорично не радить цього робити, і він не помиляється. Прямуючи до Ялти, подорожні дійсно побачили над Балаклавою хуртовину, що починалась. Тож мрія не здійснилася.

3 учень: Втретє до Севастополя Лесю привела дорога у серпні 1907 року. 36-річна поетеса після недовгого перебування в готелі „Кіст" за порадою лікаря прямує на весь виноградний сезон до Балаклави і знову з Климентієм Квіткою.

Учитель: Немає сумнівів, що Лариса Петрівна на все подальше життя була полонена чарівністю цього заповідного і романтичного куточка, неповторною красою природи, овіяного легендами, що сягають углиб тисячоліть. На березі бухти, схожої на античну амфору, неначе ожили перед нею улюблені з юних літ герої давньогрецької міфології, які стали персонажами її поезії та драматургії.

Але таке враження від Балаклави не перше. Коли Леся, вже зареєструвавши шлюб, з чоловіком Климентом приїхали до Балаклави то центральні вулиці їй не сподобалася. На початку століття Балаклава була дуже жвавим містом: бібліотека, магазини, театр, натовп відпочивальників, рибацька артіль і безліч торговців. У пошуках спокою і тиші Леся з Климентом у перший день перебування в Балаклаві були розчаровані побаченим.

Письменниця напружено працює. З'являються вірші „За горою блискавиці", „Народ пророкові". (3 учні виразно читають ці вірші) 

Геніальне обдарування Українки дедалі більше виривалось з тісних рамок власне поезії. Владно кликала до себе ширшим простором драматургія, де з кожним новим твором авторка стверджувалася як майстер віршованої драми. У Балаклаві працює вона над драматичною поемою „Руфін і Прісцілла", драматичним етюдом „Йоганна, жінка Хусова", надсилає кореспонденцію до газет і журналів, переробляє драму „У пущі".

Минуло майже 100 років з того часу. Деякі подробиці візиту Лесі залишилися для балаклавців невідомими та й сама вона тривалий час була далекою і чужою. Але тепер все зовсім по-іншому... 

Як пише сучасний поет І.Левченко, знову Леся Українка з'явилася у Балаклаві на площі Першого Травня і залишилася там назавжди...

Ти, Лесю, удруге у нас в Балаклаві.
Прийшла, щоб лишитися тут назавжди.
У променях вічної пам'яті й слави 

Твої на землі цій священній сліди. 

Ти дихаєш з нами цим простором синім.
І древня Чембало спів слухає твій.
Відлунює він на Поділлі, Волині,
По всій Україні лунає моїй.

Рішення про увічнення образу поетеси було прийнято ще два роки тому, а робота над ним була покладена на севастопольського скульптора Володимира Суханова, члена творчого об'єднання „Мистецький шлях", заслуженого скульптора України, який виборов грант в 200 тисяч гривень.

VІ. Бесіда зі скульптором В.Сухановим 

В.Суханов: Було запропоновано робити погруддя поетеси. Але після довгих пошуків дійшов висновку:  щоб передати характер та душевний стан такої людини, як Леся, треба робити півфігуру. Спочатку це викликало спротив долучених до роботи людей: „Не зрозуміло, де стоїть Леся: чи в морі, чи де?". Та побачивши перероблений макет, вони погодилися з тим, що це дійсно правильний варіант. Схожого пам'ятника – немає. Саме у півфігурі дійсно відчуваєш усю велич духу Лесі Українки. Однак були й роздуми іншого плану: робити Лесю молодою дівчиною, чи вже зрілою жінкою? Мною було проштудійовано багато літератури про письменницю, спогадів про неї, про особливі риси її характеру, звички, про її візит до Балаклави. На щастя, збереглося і дуже багато фотоматеріалів з життя. Все це створило в моїй уяві образ 36-річної Українки, саме такої, якою вона приїжджала до Балаклави. 

Почалися пошуки остаточного вигляду фігури. Було зроблено десятки глиняних та гіпсових фігурок: Леся з квітами, з книгою, з олівцем, по-різному зодягнена... відпрацьовувалася кожна деталь. Я навіть жив у своїй майстерні, пробуджуючись іноді вночі і починаючи творити. Потім я виставив всі свої фігурки в лінію та почав придивлятися, яка з них викликає почуття сили і міцності духу, яка створює уявлення реальної Лесі. Деякі скульптори одразу починають робити „начисто". Тоді робота виходить такою, яка вийде. Для мене ж важливим було не загубити жодної деталі, створити образ, який був би рідним для кожного балаклавця, а це н е так уже і легко. Пошуки тривали декілька місяців, і от образ було знайдено. 

Створивши 5 макетів площі, пройшовши через низку непростих дебатів, визначили місце для пам'ятника – площу Першого Травня, і матеріал – мармур. Саме мармур, тонкий і прозорий, створював можливість передати летючу душу дочки Прометея і лицарський погляд „поетки рісорджименто". 

На питання, чому обрали не пропонований крупнозернистий турецький мармур, а дуже дорогий італійський, скульптор Володимир Суханов відповів: „Я прийняв таке рішення через якість каменю. Турецький мармур має більш крупне зерно, тому випрацьовувати на ньому дрібні деталі неможливо. Завдяки використанню італійського мармуру ми змогли зробити навіть кісточку на руці, кожну вію. І хоча цей камінь не такий білосніжний, та зберігається він довше: приблизно 700 років".

Коли всі організаційні моменти було вирішено, прийшов час для напруженої праці терміном півроку: створений макет пам'ятника потрібного розміру було відформовано, залито гіпсом та перевезено з маленької майстерні до великого цеху Балаклавського рудоуправління, де я з помічниками почав міліметр за міліметром відпрацьовувати кожну деталь... і ось вона – Леся. Дивиться кудись далеко, замислившись над життям, роботою, долею... в руці аркуш паперу, на якому навіть можна прочитати щойно народжені рядки... 

Учитель: Відкриття пам'ятника 3 вересня 2004 року було пов'язане з урочистостями на честь 2500-річчя міста, на якому зібралися представники різних гілок влади, громадських організацій, творча інтелігенція, шанувальники творчості Українки. Щойно встановлений пам'ятник було в цей день освячено благочинним Севастопольського округу отцем Володимиром. Біля пам'ятника прозвучало багато теплих слів. Так директор ялтинського музею Лесі Українки Олена Газізова привітала балаклавців, зазначивши що в Ялті місце, де розташовано пам'ятник Лесі, стало святим для всіх ялтинців. „Проходячи повз нього, вони кажуть:  це наша Леся. Сьогодні до вас прийшла ваша Леся і я щиро вітаю вас з цією подією. Замкнулася дуга, і ми стали воістину містами-побратимами." 

Після офіційної частини всі присутні поринули до глибин Лесиного слова, навіть доторкнулися до її душі, почувши рядки творів, написаних саме в „балаклавський період". Здається, з того дня в серцях кожного балаклавця дійсно живе своя Леся.

Учні ставлять запитання скульпторові.

VІІ. Підсумковий етап роботи
Учитель пропонує учням скласти макет стінної газети «Леся Українка очима митців-скульпторів».
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         Балаклава.  Вид із Стрімчака. Фото 1906 і 2013 р.р.
Екскурсія
              МІСЦЯМИ ЛЕСІ УКРАЇНКИ 
Мета: збагатити гостей міста новими образами і символами з поетичного доробку Лесі Українки, ознайомити з циклом творів „Кримські спогади", розказати про життєвий шлях видатної поетеси. 

Початок екскурсії від пам'ятника Лесі Українки у Балаклаві (площа Першого травня) до дачі Соколової на вул. Назукіна 34, де у верхньому флігелі проживала Леся Українка.

                                Хід екскурсії:
І. Ознайомлення з біографією і творчістю Лесі Українки:

Балаклава оспівана багатьма відомими літераторами: Міцкевичем, Купріним, Скитальцем, Маміним-Сибіряком, Короленком, Чеховим, Горьким, Аксаковим... Але особливу роль Балаклава відіграла у житті і творчості видатної української поетеси Лесі Українки. Осінь 1907 року, яку вона провела тут разом зі своїм чоловіком Климентом Васильовичем Квіткою, справедливо порівнюють з болдинською осінню Олександра Пушкіна.
Леся Українка (Лариса Петрівна Косач) народилася 25 лютого 1871 року в містечку Новограді-Волинському. Батько письменниці, Петро Косач, був освіченою прогресивною людиною, близьким товаришем Михайла Драгоманова. Мати, Ольга Косач, — письменниця, відома в українській літературі під псевдонімом Олена Пчілка. Змалечку вражена тяжкою недугою, туберкульозом кісток, дівчина змушена була подовгу лежати прикутою до ліжка. Хвороба і лікування завдавали нестерпних мук, але мужня дівчинка терпляче зносила страждання. У перерві між нападами болю Леся вчилася, самотужки освоюючи нові й нові предмети. Програму їй складали батьки. Не довіряючи офіційній шкільній, вони розробили свою методику: самі добирали літературу, самі визначали обсяги необхідних знань з тієї чи іншої дисципліни. Іноземних мов Лесю навчили спеціально запрошені для цього вчителі. Це дало змогу їй вільно опанувати французьку, німецьку, англійську мови, не кажучи вже про російську та польську.

Через хворобу Лесю ще з дитинства возили до Криму, і вона дуже любила кримські пейзажі, тут їй завжди добре працювалося. Вперше вона побувала у Балаклаві – мальовничому рибацькому містечку поблизу Севастополя – разом з мамою ще у 1890 році. Схоже, на все подальше життя вона полонилася чарівністю, неповторною красою цієї бухти, овіяної тисячолітніми легендами... Саме тут пізніше оживали герої давньогрецької міфології і лицарі середньовіччя – персонажі поезії і драматургії Лесі Українки.

Екскурсовод декламує один із віршів поетеси: „Заспів", „Тиша морська", „Грай, моя пісне", „Безсонна ніч" та інші твори циклу «Кримські спогади», які подобаються
Екскурсовод: Стоячи тут, відчуваєш ці рядки зовсім по-іншому, образні картини віршів не постають в уяві, а є навколо нас, достатньо лише уважно придивитися, прислухатися...

Крим – унікальний куточок землі, який причарував Лесю Українку. „Богоданному" Криму належить особливе місце в подорожній книзі поетеси. Наш край по праву вважають другою колискою таланту Лесі. 
Щорічно цінителі таланту поетеси шукають Лесину „зірку провідну". Крим шанує ім'я однієї з найосвіченіших жінок світу, митця з терновим вінком: ім'я Лесі носять вулиці, бібліотеки, кінотеатри; на Кримській землі встановлено стелу з персонажами „Лісової пісні"; новій кометі вченими кримської обсерваторії було присвоєно ім'я «Леся»; функціонує музей геніальної письменниці у Ялті... 

Перед Вами пам’ятник роботи балаклавського скульптора, члена творчого об’єднання «Мистецький шлях» Володимира Суханова. Саме в цій скульптурі митець якнайкраще передав характерні риси образу та душевного стану поетеси. Скульптура вироблена з білосніжного мармуру тому, що Леся була „світлою особистістю”. Скульптор зобразив поетесу 36-річною, бо саме в цьому віці вона востаннє приїжджала до Балаклави. Правда, біографи твердять, що останнього разу Леся Українка бачила Балаклаву з борту пароплава наприкінці травня 1913 року, коли поверталася в Грузію з України. Але, як кажуть, то вже був шлях у безсмертя...

Давайте спробуємо назвати основні мотиви віршів кримського періоду Лесі Українки, спробуємо пояснити, чим зумовлений добір тих чи інших образів, які виникли в душі поетеси завдяки красі набережної.

Екскурсанти переміщаються до набережної Балаклавської бухти, і екскурсовод продовжує знайомити відвідувачів з будівлями та історичними місцями Балаклави.
Невипадково після одруження з Климентієм Квіткою, восени 1907 року, Леся приїхала саме сюди, в Балаклаву, де чоловік одержав посаду в суді. Поетесі виповнилось тридцять шість років. Спочатку поетеса з чоловіком поселилася в готелі «Кіст» (біля Графської пристані), а потім переселилася до Балаклави - у двоповерховий гарний флігель, на той час єдиний майбутнього дачного комплексу Соколової на Новій набережній (нині набережна Назукіна, 34).

ІІ. Відвідування будинку Лесі Українки
Екскурсанти здійснюють перехід набережною до дачі і пригадують відомості про перебування Лесі в Балаклаві, оглядають будинки того часу де розміщалась міська аптека, лікарня, купальні.

Екскурсовод біля будинку розповідає: Леся з Климентом у 1907 році минули популярні готелі „Гранд – готель" і „Росія" і вирушили з актрисою Соколовою до дачі на Нову набережну, яка була єдиним будинком на скелястому схилі майже біля самих воріт бухти, неподалік Генуезької фортеці. Наступного дня письменниця відправила матері листа: „Поки ще маємось ми добре, тільки все спимо після подорожніх та перед- і післявиїзних клопотів. Хату та утримання маємо добрі, то є шанси, що добре і хутко поправимось". А вже невдовзі мати отримала і такого листа: „...надзвичайно чисте повітря нашого теперішнього мешкання, ... різко помітно зменшився кашель, як тільки ми спровадились на сю дачу. Тут хоч і не дуже тепло, зате пороху зовсім нема і нема тої тісноти, що робить центр Балаклави таким загидженим і противним." І дійсно, центр Балаклави в ті часи був на рівні бідного провінційного рибальського містечка.
Ви знаєте, що в Ялті існує будинок-музей Лесі Українки і бачите, як відбудовані нижній комплекс дачі Соколової суто в комерційних цілях, а верхній флігель, де жила і творила Леся Українка, лишився невідбудований. Ми можемо тільки подивитись на фундамент флігелю та на каскад давно зруйнованих сходин, що демонструють ту кострубату пам'ять, яку зберігають окремі багаті співвітчизники і ту дволику шану, яку проявляють наші можновладці.. Пам'ятник Українці зі зболеним серцем повинен постати ще однією відправною точкою до повернення жителям Балаклави, Севастополя, Криму історії життя і творчості Лесі Українки, правдивої історії.

Будемо сподіватися, що нові власники дачі Соколової помірковано і зважено оцінять ситуацію і відбудують флігель-музей заради національної пам’яті про видатних українців. І невдовзі на березі Балаклавської бухти все ж таки буде стояти флігель-музей Лесі Українки.

ІІІ. Завершальний етап екскурсії

У Балаклаві Леся за півтора місяця написала вірш «За горою блискавиці», у якому в алегоричних образах відображені події першої російської революції, завершила драму «У пущі». Скоріш за все, саме напівзруйновані, але й досі величні генуезькі вежі XIV століття допомогли їй у роботі над драматичною поемою «Руфін і Прісцілла», про що вона записала у своїх щоденниках: «...я ставлюся до цієї своєї речі дуже серйозно і хотіла б докласти всіх зусиль, щоб зробити її чимось людським». У цей же період Л. Українка працює над драматичними поемами «Айше та Мохаммед», «Іфігенія в Тавриді», «Кассандра»... Чудовий морський клімат  сприяв не лише творчому піднесенню поетеси, а й покращенню здоров’я.
Екскурсовод декламує вірш «За горою блискавиці…»
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Художник Карло Боссолі.

Балаклаа.
                                СЦЕНАРІЙ,
присвячений вшануванню  української письменниці Лесі Українки

Мітинг-реквіум буде проведений біля пам’ятника Лесі Українки в  Балаклаві на вул. Першого Травня, 1 

( тривалість 1 година 30 хвилин )

Технічне обладнання: два мікрофони, акустичні колонки, комп’ютер, підсилювач, аудіодиски

З 10-ї години 45 хвилин звучать ліричні оркестрові мелодії та пісні на слова Лесі Українки, об 11-ій годині припиняються. Обабіч пам’ятника Лесі Українки дві пари - юнаки та дівчата в національних костюмах. Юнаки тримають державні прапори. Присутні біля пам’ятника тримають запалені свічі. Поруч пам’ятника ікона Пресвятої Богородиці. Панахиду розпочинають святі отці. В кінці півчі і присутні співають «Боже, великий єдиний…»
Ведучі святкових заходів: 
Ведуча 1:

Мітинг, присвячений річниці від дня народження видатної української письменниці Лесі Українки, оголошую викритим.

(звучить гімн України)        

Ведуча 2: 

Леся Українка вийшла на шлях творчості тоді, коли "ще зоря не заграла...", і своє полум’яне серце, полум’яне слово відала за прийдешню зорю, за світ новий. Лесині досвітні вогні, запалені робочими людьми, стали досвітніми вогнями всього передового, всього мужнього, всього найкращого в народі, що звелося на боротьбу проти соціального і національного поневолення. З глибоко народним і водночас філософським образом досвітніх вогнів поетеса вже ніколи не розлучиться. Не розлучиться і наша душа, припадаючи до джерел глибоких і чистих, до слова ясного й відважного. А слово Л.Українки, як і Тараса Шевченка та Івана Франка, було насамперед зброєю у боротьбі за прийдешнє.
Ведуча 1: 

З великих людських надій зіткалося й грянуло пристрасне, самобутнє слово нашої геніальної поетеси Лесі Українки. В ньому побратались, схрестились три вічні вогні: прадавня Прометеєва іскра, сьогоденний вогонь революційного духу й досвітній вогонь – передчуття світлого майбутнього, що прийде з революцією.

В недобрі часи жорстоких правителів, коли безмірним було людське горе, коли історія повнилась не так хронологією фактів, як стікала кров’ю, коли була, як писала Леся, "навколо темнота тяжка, навколо все спить, як в могилі..." вона, зі своєю волелюбністю, з громадянською мужністю заговорила до свого сучасника:

Вставай, хто живий, в кого думка повстала!

Година для праці настала,

Не бійся досвітньої мли,-

Досвітній огонь запали,

Коли ще зоря не заграла... 
Ведуча 2: 

Слово, моя ти єдиная зброє,

Ми не повинні загинуть обоє!

Може, в руках невідомих братів

Станеш ти кращим мечем на катів.

Брязне клинок об залізо кайданів,

Піде луна по твердинях тиранів

Стрінеться з брязкотом інших мечей,

З гуком нових, не тюремних речей...

Ці слова злетіли з душевного пломеню поетеси в яскравому ореолі вогню до вершини соціальної пристрасті, до вершини емоційного болю, забриніли на зболілих Лесиних вустах, слабких і недужих, але сповнених великою мужністю.
Ведуча 1:

Ми ніколи не забудемо слова Івана Франка "Ця слабосила і хвора дівчина є найбільшим мужнім поетом України".

Так, Україна і світ знають, що поряд з геніями українського слова Тарасом Шевченком і Іваном Франком посідає високе місце народного визнання Леся Українка. ЇЇ творчість шанована в усьому світі, а поетичний талант піднято на найвищий щабель серед світових поетів.
Ведуча 2:

Недужа тілом Леся Українка була велетом душею, жила героїзмом, утверджувала героїзм і сама була з нескореного племені героїв. Тож недарма її улюбленим образом був образ Прометея, і недарма її слово живили народні духовні, самобутні скарби.
Ведуча 1: 

Леся Українка відвідала Севастополь щонайменше 5 разів. Вперше влітку 1890 року після лікування в Саках вона з мамою 29 серпня прибула пароплавом до Севастополя. Під час чотиригодинного круїзу Леся серед чистого моря віддалась творчості. Вона ступила на Севастопольський причал із тільки-но створеним неперевершеним ліричним віршем "Грай, моя пісне! .."

Вірш "Грай, моя пісне!.." прочитає учениця Балаклавської школи.
Ведуча 2: 

Леся Українка з Севастополя вирушила залізницею до Бахчисараю і пізно ввечері повернулася до Севастополя. Ночували з мамою в одному із готелів в центрі міста, а наступного ранку екіпажем вирушили до Ялти. Велике враження на поетесу справив Байдарський перевал.

Вірш "Байдари." продекламує учениця Балаклавської школи.
Ведуча 1: 

Майже через 17 років Леся Українка вдруге приїздила до Севастополя. Цього разу вона супроводжувала свого коханого Климента Квітку - українського музикознавця. Вони зупинились в міському готелі Ветцеля. 11 березня вона надіслала батькам листівку з видом на Приморський бульвар.
Свій вірш "Леся Українка в Севастополі" російською та  українською мовами читає член Національної спілки письменників України, заслужена журналістка України Тамара  Гордієнко.
Ведуча 2: 

В цьому ж році, через 4 місяці, 24 серпня Леся і Климент знову приїхали до Севастополя. Вони зупинились в готелі Мадам Кіст, а через 2 дні поселились у флігелі дачного маєтку, що в той час належав актрисі Соколовій. Прекрасний панорамний краєвид, велична Генуезька башта, тривожне збудження моря надихнуло поетесу  написати вірша "За горою блискавиці", сповнений надії на бурю, що змете чорний морок. Тут вона прожила майже три місяці.

Вірш "За горою блискавиці" прочитає учениця Балаклавської школи.
Ведуча 1: 

У липні 1908 року Леся Українка вчетверте приїхала до Севастополя разом з чоловіком. Жили вони в готелі "Брістоль". Зараз там збудований фонтан перед будинком дитинства та юнацтва. Севастополь справляв велике враження на поетесу і сюжети творів поетеса черпала в Севастополі. Хто читав її "Давню казку" чи "Іфігенія в Тавриді", знайде там знайомі севастопольські замальовки.
Звучить вірш «Портрет»  члена Національної спілки письменників України, заслуженого діяча мистецтв України Володимира Проценка, присвячений Лесі Українці.
Ведуча 2:

Востаннє Леся Українка гостювала в Севастополі влітку 1911 року. Вона їхала до Кутаїсі, де служив її чоловік. В Севастополі вона 9 червня написала і відправила листа Ользі Кобилянській та сестрі Ользі. Зачарована кримською природою, вона писала: "Щоб тута жити, треба мати крила". То ж не будемо безкрилими. Піднімемось на буденними справами на крилах її пісень.

Вірш Лесі Українки "Як, бувало, я малою..." розкаже учениця Балаклавської школи

Ведуча 1: 

Мітинг-реквієм, присвячений 100-річчю вшанування видатної української письменниці Лесі Українки, оголошую закритим.

(звучить гімн України)
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Мітинг біля пам’ятника.
Фото В.Чорномора 2013 р.
                          Вірші юних студійців

                       присвячені Лесі Українці

                       ( упорядник  і, редактор В.Чорномор)
             ВОНА СВЯТИНЯ
Вона святиня наша і скарбниця,
Схили до ніг її своє чоло!

Від слова Лесі можеш освятиться

Бо кожне слово – чиста крапля срібла,

А кожна крапля – діамант блищить.

І щоб не сталось – темрява чи світло,
Її багатство, люди, бережіть!

Ольга ЛІКОТЬ
м. Севастополь

* * *

Її життя – оповідання,

Сумне, мов скрипки срібний плач,

Як неприборкане страждання,

Її життя – її палач.

Ой, Лесю, Лесю Українко,

Ти – світла зіронька вночі.

Сумної повісті сторінка,

Яка палає у руці.

Ти жити будеш у душі

Коханої країни.

Твої казки, твої вірші –

Назавжди в Україні!

Юлія СТРАХОВА
м. Сімферополь
Цілу ніч до зорі я не спала…

                   Леся Українка
Цілу ніч до зорі я не спала,

Цілу нічку дивилась в вікно.

Десь у мріях, не в снах заблукала

І, мабуть, і, мабуть, вже давно.
«Не тужи, не сумуй ти, дівчино», – 
Вітер пісню заводив мені.

«Він тебе не забув, не покинув,

Він на тебе чекає вві сні».

Цілу ніч до зорі все не спала,

Цілу нічку дивилась в вікно.

І його цілу нічку чекала,

Поринала в небес полотно.

Н. МОЛОДКОВЕЦЬ
 м. Ялта
ЛЕСИНА ПІСНЯ
Пісне! Звучи над моєю країною
Хвилею в морі і вітром в полях.

Леся зросла для нас Україною
Десь у волинських зелених гаях.

Пісне! Вібруй вогняними гірляндами

Стрічки у промені сонця вплітай;

Ти як роса у духмяній троянді,
Ти весняний, золотий водограй.

Пісне! Зорею звеличуйся в  людях
Серцем досвітнім під спів солов’їв.
Завжди щаслива земля моя буде

В Лесиній пісні і слові її.

Ігор СІЧ

м. Севастополь

* * *

Вона Людиною була

Талановитою, яскравою.

Як квіточка, вона цвіла,

І грала її творчість барвами.

О, Лесю! Цілий дивний світ

Ти відкривала кожним словом,

Давала перед Богом звіт,

Що чаруватимеш нас знову.

Ти стільки мук перенесла –

І біль, і втрату, і хворобу,

Але ти духом ожила,

Щоб з творчістю іти в дорогу.

На крутич-гору крем’яну

Важучий камінь підіймала,

Несучи ту вагу тяжку,

Веселу пісню ти співала.

То ж будеш жити у серцях,

Тебе ніколи не забудуть.

І твій важкий та добрий шлях,

Як приклад українським людям.

Я вдячна за усе тобі –

За ,«Пісню лісову», за вірші,
За Мавку, що в своїй журбі

Жила у  весняному лісі.

В твоїх очах зажура-сум

За свій народ, за його долю,

Ти не зреклася рідних дум

Про всенародну світлу волю.

Ганна КИЧАТОВА,

м. Сімферополя.

Я в серці маю те, що не вмирає!

                           Леся Українка
Коли недобре на душі,

Коли кохані помирають,

Коли ще б’ють життя ключі
І думаєш, як жити далі …

Борися, душу не губи!

Вона ж змогла і ти повинен!

Вона любила й ти люби.

Люби країну до загину.

Це сонце, землю, небо синє,

Свій дорогий, батьківський край.
У сім житті, у цій країні
На долі волю не втрачай!

Марина МЕКЄЄВА
м. Севастополь 

Хто вам сказав, що я слабка,

Що я корюся долі?..

                        Леся Українка.
Не згідна я, моя душа палка.

Вона не буде жити у неволі.

І хоч та доленька сутужна і важка –

Я в ній переміню свої всі ролі.

Можливо, що дійду не до кінця,

Але двобій я виграю у долі,

Здобуду у житті тернового вінця,

Йому зрадію більше, ніж короні.

Це – чільна нагорода для митця,

Що у душі увінчана – не троні

У неї надвисокі почуття,

Немов зоря, що сяє на долоні.

Людмила СМОЛЯКОВА
м. Ялта
* * *

У дивному краї, в чудовій країні

Жила-була дівчина з іменем Леся.

Була вона гарна, душею вродлива

І серденьку люба для всіх поетеса.

Її шанували за правду і чесність,

За щирість свою, за хорошіії вчинки,
За мужність душі і шляхетну відвертість,
За те, що це справжня між нас Українка!

Ми дуже їй вдячні за щирість у віршах,

За те, що живемо з любов’ю на серці                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
За слово величне вклоняємось низько,
Святій Українці, страдниці Лесі.
Анастасія СИНИЦЯ
м. Севастополь 

* * *

Боролась за життя Лариса як могла,

До подиху останнього з вірою жила,

Що промінчик надії

засвітить в вікно

І добром обернеться

 в щасливу мить зло!

Змогла побороти в душі

 дикий страх

І гімн оптимізму звучить

 у віршах.

Крізь сльози болючі сміялась вона,

І в серці моєму навіки жива.

Любов до Вкраїни в душі бережу,

Слова Українки в майбутнє несу,

Її прославлятиму я у віках,

Хай вірші луною

 озвуться в серцях!

Світлана МИХАЙЛОВСЬКА,

м. Сімферополь
СЛОВА, ЯК КВІТИ

Забракло слів. Не вистачить мені…
Я тобі пісню серцем намалюю.

Лиш тільки погляд твій у далині

Із бухти Балаклавської хвилює.

Забракло слів, а очі гомонять,
Вони все кажуть, кажуть все за тебе

Не намагайтесь часу зупинять

Бо треба жити, поки дише небо.

Поки зоря горітиме в огні

З тобою разом, тут… Під небосхилом

Зростуть слова, як квіти весняні
І зазвучать у них твої мотиви.

Іванко ЧОРНОМОРЕЦЬ

м. Севастополь
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Художник Карло Боссолі.
Вхід в Балаклавську бухту.
Літературно-художнє видання
Володимир ЧОРНОМОР
( Проценко Володимир Миколайович )

ЛЕСЯ УКРАЇНКА 

В СОНЯЧНИХ КУПЕЛЯХ БАЛАКЛАВИ
дослідження, нариси, вірші
В авторській редакції
Комп’ютерний набір Валентини Ткаченко
Коректор Світлана  Дорошенко
Дизайн обкладинки автора

 Комп’ютерне макетування редакції газети

«Дзвін  Севастополя»  
Реєстрійне свідоцтво КВ №1611 від 19.06.1995 р.
Використані фото державного архіву м. Севастополя.

Здано в набір 16.05.2013 р.

Підписано до друку 14.06.2013 р.

Формат 84х108 1/32. Папір офсетн. Гарнітура Arial.

Умовн. друк. аркуш. 5,87. Наклад 100 прим.

Віддруковано у видавництві
СМО ВУТ «Просвіта»

99012, м. Севастополь, вул. Істоміна 31/2.

Тел./факс: (+380692) 487946

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до  Державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції серії СВ №007
PAGE  
65

