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         В збірнику розглядаються проблеми пов´язані з дослідженнями історії перуанської (інкської) цивілізації. Проаналізовані  період з найдавнішиз часів  та до сьогоднішнього дня. Особливу увагу присвячено дослідженню становлення громадянського суспільства і розвитку культури, військової справи. Описано події громадського і культурного життя перуанського народу. Підкреслюються політичні, культурні, економічні зв'язки з іншими територіями. При написанні книги використовувалися російські та українські опубліковані джерела та бібліографія. Вказана праця є узагальненим нарисом і не претендує на вичерпність.     

      Для всіх хто цікавиться  всесвітньою історією .
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Вступ

За період незалежності України з´явилось ряд наукових та науково-популярних робіт присвячених  історії Перу
Актуальність теми. Хоча проблемам історії Перу приділено чимало уваги однак дослідження мають узагальнюючий характер, досліджуються окремі періоди історії. Автор книги поставив за мету комплексне дослідження усіх періодів перуансткої (інкської) історії  від найдавніших часів до наших днів.

Мета і завдання дослідження. В книзі подається характеристика усіх періодів  історії Перу суспільно-політичне, релігійне, економічне, культурне та мистецьке життя людства.

Методи дослідження. У книзі використані принципи єдності логічного та історичного дослідження явищ у конкретних історичних умовах. Хронологічний метод дає можливість прослідкувати усі етапи розвитку суспільства.

Історія Перу

Першими жителями Перу були кочові мисливці-збирачі, що мешкали в печерах прибережних районів. Найдревніше місце — печера Пікімачай, яка датується 12000 рр. до н. е. Бавовну, квасолю, гарбуз, пекучий перець саджали вже в 4000 рр. до н. е. Пізніші культури, наприклад, Чавін, винайшли плетіння, розвинули сільське господарство, створили релігію. Близько 300 р. до н. е. чавіни несподівано зникли, але протягом подальших тисячоліть розвивалися інші культури, включаючи Салінар, Наска, Паракас і Уарі. До 15 століття н. е. в усьому районі панувала Інкська Імперія, розповсюджуючи свій вплив на Колумбію і Чілі. Між 1526 і 1528 роками іспанський конкістадор Франсіско Пісарро досліджував узбережжя Перу. Його приваблювало багатство Інкської Імперії, він повернувся до Іспанії, щоб отримати економічну підтримку і людей для подальшого вивчення країни. І він повернувся в Кахамарку на півночі Перу, де полонив і стратив інкського імператора Атауальпу в 1533 році. Пісарро заснував місто Ліму в 1535 році, а через 6 років був убитий. Повстання останнього інкського імператора Манко Інки завершилося його стратою в 1572.

 Подальші 200 років були мирними, і Ліма стала важливим політичним, соціальним, комерційним центром для андських народів. Але експлуатація індіанців колоніальними господарями привела до повстання в 1780, розпочатому інком Тупаком Амару II. Заколот був коротким і закінчився тим, що всіх учасників було схоплено і страчено. Перу продовжувало бути лояльним до Іспанії до 1824 року, поки в країну не прийшли два визволителі: венесуелець Сімоном Болівар і аргентинець Хосе де Сан Мартін. У 1866 році Перу перемогло в короткій війні з Іспанією, але програло битву з Чілі в «Війні Тихого океану» (1879–1883 р.), що завершилася втратою багатих соляних копалень у північній пустелі Атакама. Перу також воювало з Еквадором у 1941 році через спірні кордони. За «Угодою Ріо-де-Жанейро 1942 року» Перу отримало район північніше від ріки Мароньон, але це не сподобалося Еквадору. Повстання бандитів у 1965 році завершилося крахом, але ряд страйків разом з нападами маоістського угрупування «Сяючий шлях» привели до політичної нестійкості в 1980-х роках. Ще одне угрупування, «Революційний рух Тупак Амару» (РРТА), висунулося в цей же час. З 1990 року, після перемоги на президентських виборах Альберто Фухіморі над перуанським письменником Маріо Варгасом Льосою, а також після арешту натхненників РРТА і лідерів «Сяючого Шляху» в 1992 році, перуанці сподіваються на довгий період миру.

 Найбільша загроза стабільності в країні — безробіття і убогість, незважаючи на економіку, що швидко розвивається. Фухіморі залишився на другий термін у квітні 1995 року, перемігши колишнього Генерального секретаря ООН Хав'єра Переса де Куєльяра. У 1998 році було підписано угоду з Еквадором, що мирно вирішила 57-річну проблему про кордон і створила підставу для збільшення іноземного фінансування в обох країнах. У листопаді 1999 року Перу і Чілі домовилися про свій кордон, а саме про важливий торговельний район Аріке.

 Світ спостерігав вибори в квітні 2000 року, як Алехандро Толедо, будучи андським індіанцем з бідної сім'ї і ставши економістом Світового Банку, бився з двічі обраним Президентом Альберто Фухіморі. Всього за один тиждень до виборів Толедо подав офіційного листа до Національного виборчого комітету про те, що вибори корумповані, привертаючи увагу Організації Американських Держав (ОАД) до процесу. Вона оголосила, що Національному виборчому комітету потрібно більше часу, щоб розібратися в «недоліках» виборчого процесу. Толедо попросив своїх прихильників написати «Ні Обману» на бюлетенях, а сам зняв свою кандидатуру. Фухіморі став переможцем у цих скандальних і фальшивих виборах. Але він пішов у відставку під час свого третього терміну в листопаді і втік до Японії після того, як був звинувачений главою Комітету національної безпеки Владіміро Монтесіносом у порушеннях прав людини і корупції.
Імперія інків
Імперія інків існувала досить короткий час — з 1438 року до 1533. У 1533 році останній правитель інків Атауальпа був задушений іспанцями.

Незалежність (1821–1824)
Хосе де Сан-Мартін проголошує незалежність Перу

28 липня 1821 — Перу офіційно оголосив про свою незалежність від Іспанії. Незалежність від Іспанії здобуто 1824 року.
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Прикордонні суперечки:

з Болівією — 1902

з Колумбією — 1927

з Еквадором — 1942, 1981

При владі в Перу були військові і цивільні уряди поперемінно з 1948 р. В 1960-х і 1970-х роках національні уряди провели земельну реформу і націоналізували нафтовидобувну галузь промисловості. Ці кроки привели до створення значного торгового дефіциту і виникненню внутрішнього та зовнішнього боргів.

Цивільний уряд відновлений 1980 року.

З 1990 р. — президент Альберто Фухіморі. 1992 року він при підтримці армії розпустив половину головних судів і призупинив дію уряду (зрікся влади 2000 року).
Президент Перу  — голова держави у Перу, вища державна посада республіки. За Конституцією Перу президент визначає внутрішню та зовнішню політики держави, а також є головнокомандувачем армії та поліції Перу. Протягом всієї історії Перу значення президента у політичному житті країни постійно змінювалось, так само як і перелік його прав та обов'язків. Також протягом цього часу змінювався і титул правителя Перу. Але у західній історіографіє зазвичай всіх глав республіканського Перу, прийнято називати президентами.

Відповідно до конституції Перу 1993 року президент обирається загальним таємним голосуванням строком на 5 років. Інаугурація президента кожного разу відбувається 28 липня. Цей день є національним святом та вихідним днем. З 28 липня 2011 року посаду президента Перу займає Ольянта Умала.
Список президентів Перу

Хосе де Сан-Мартін
Хосе Франсіско де Сан-Мартін і Маторрас (25 лютого 1778 — 17 серпня 1850) — аргентинський революціонер, генерал, національний герой Аргентини. Під час окупації Іспанії військами Наполеона проявив себе як блискучий воєначальник і борець за свободу батьківщини. Очоливши Андську армію повстанців, звільнив від іспанських колонізаторів територію сучасної Аргентини, Чилі й Перу. У 1821–1822 роках очолював уряд Республіки Перу. Помер 17 серпня 1850 року в еміграції. 1880 року його рештки були доставлені в Аргентину і перепоховані у Кафедральному соборі Буенос-Айреса.

Антоніо Хосе де Сукре

Симон Болівар

Андрес де Санта-Крус

Алехандро Толедо

Алан Ґарсія (1985–1990)
Алан Ґабріель Людвіґ Ґарсія Перес (народився 23 травня 1949, Ліма) — президент Перу у 1985–1990 та 2006–2011 роках. Алан Ґарсія Перес народився в сім'ї політиків. У 1973 році закінчив університет Сан-Маркос, потім вчився в університетах Іспанії і Франції (зокрема в Сорбонні). Із студентських часів є активістом Перуанскої апрістської партії, займав відповідальні партійні пости, зокрема генерального секретаря (1982–1985). Був одним з авторів конституції Перу, прийнятої в 1979 році. У 1980–1985 роках — депутат парламента країни. З 28 липня 1985 до 28 липня 1990 — президент Перу. Його правління вважається невдалим через зростання інфляції і активізацію озброєних угрупувань. У 1992 році у зв'язку із звинуваченнями в корупції, Ґарсія був вимушений емігрувати до Колумбії, де жив до 2001 року. Після зняття з нього звинувачень повернувся до Перу і очолив парламентську опозицію. У 2006 році знов обраний президентом Перу і 28 липня 2006 року вступив на посаду. Доктор права, автор декількох книг з питань політики, соціології і права.
Альберто Фухіморі (1990–2000)
Альберто Фухіморі Кен'я (нар. 28 липня 1938) — президент Перу з 28 липня 1990 по 17 листопада 2000. Під час свого президентства Фухіморі провів ряд економічних перетворень в дусі неоконсерватизму. Його правління супроводжувалося встановленням авторитарного режиму, порушеннями прав людини та організацією «ескадронів смерті» для боротьби з ліворадикальними рухами.
Алан Ґарсія (2006–2011)

Ольянта Умала (з 2011)

Ольянта Мойсес Умала Тассо (26 червня 1962, Ліма) — перуанський політик і військовий (підполковник у відставці), президент Перу. Голова лівої індіанської Перуанської націоналістичної партії. Син Ісаака Умали Нуньєса, засновника індіанського націоналістичного Етнокасерістського руху. Його брат Антауро Умала очолив заколот в місті Андауайлас 1 січня 2005 і кілька днів утримував поліцейський комісаріат міста. Ольянта Умала вчився на військового. Взяв участь у зіткненнях з бойовиками організації Сяючий шлях, в 1995 році брав участь у збройному конфлікті з Еквадором (війна Альто-Сенепі). У 2000 році підняв невдалий заколот проти президента Альберто Фухіморі. Після закінчення повноважень Фухіморі Умала був прощений Конгресом і якийсь час був військовим аташе у Франції та Південній Кореї. Після піднятого його братом заколоту пішов у відставку з військової служби і заснував Перуанську націоналістичну партію. У 2006 році взяв участь в президентських виборах. Набрав 30,62% голосів у першому турі і 45,5% — у другому, поступившись апрісту Алану Ґарсія. У 2011 році знову брав участь у президентських виборах. Кандидати у віце-президенти — конгресмен Марісоль Еспіноза Крус і прокурор Омар Чеаде. Умала спочатку вважався фаворитом першого туру виборів. У ході передвиборної кампанії Умала обіцяв справедливіший розподіл доходів, єдину систему безплатної охорони здоров'я, боротьбу з корупцією, а також закон щодо обов'язкового виконання передвиборних обіцянок. У той же час, незважаючи на лівий характер своєї передвиборної програми, Умала прагнув дистанціюватися від Уго Чавеса та його ідей. Умала вийшов у другий тур виборів, отримавши відносну більшість голосів — 31,76%.
Тоді перуанський лауреат Нобелівської премії з літератури Маріо Варґас Льйоса називав вибір між ультралівим націоналістом Ольянтою Умалою і ультраправою консерваторкою Кейко Фухіморі «вибором між раком і СНІДом».
5 червня 2011 відбувся другий тур виборів, де Умала здобув перемогу. Наступного дня Національна виборча комісія Перу офіційно оголосила про перемогу Ольянти Умали. За попередніми підрахунками, він набрав 50,5% голосів.
Серед головних зобов'язань переможця президентських виборів — збільшити на 20% мінімальну заробітну плату, розширити кредитування незаможних, підвищити оподаткування і обмежити прибутки гірничодобувних компаній, ввести заборонні мита на експорт газу для насичення внутрішнього ринку, а також схвалити закон про обов'язкове виконання передвиборних обіцянок.
Правителі інків
Манко Капак ( «Божествений Манко»,) — перший Капак Інка, засновник держави інків Тауантінсую з центром у Куско. За інкськими легендами Манко Капак був сином бога Сонця Інті і богині Місяця Мама Кілья, якого батько послав на Землю, щоб врятувати людей від дикості й варварства, навчити землеробству та ремеслам і затвердити культ «справжніх» богів: Сонця, Місяця і Пача Камака — «творця світу».

За останніми дослідженнями Манко був вождем-військовиком («сінчі») гірського племені тамбо, що мешкало у Місці Вранішної Зорі. Його почесний титул був «айяр». Разом з сестрою-дружиною Мама Окльо, а також братами Айяром Качі, Айяром Учу, Айяром Ауком, які відповідно були одружені на своїх сестрах Мама Гуако, Мама Рагуа, Мама Кора, відправився від печери поблизу озера Тітікака або від міста Паккарітампу до долини Куско — у місцині Уайнапата, між річками Уатанай і Тульюмайо. За легендою в ході подорожей та заснування міста Куско загинули усі брати Айяра Манко, який тепер звався Манко Капак. Останній оженився на удовах братів, які були його рідними сестрами.

За переказами Манко Капак управляв державою близько 30 років, ввів закони, навчив мешканців долини обробляти кукурудзу, жувати листя коки і ймовірно скасував людські жертвопринесення, звів першу будівлю храма Коріканча. Мама Окльо, доужина Манко, навчила жінок ткати красиві тканини, шити новий на той час одяг, краще доглядати за своїми дітьми.

Вважають, що Манко Капак правив приблизно до 1230 року, хоча деякі історики відносять його смерть до 1107 року. Із самого початку розпочав війни з місцевими племенами, зокрема гуалья та саусірай на чолі із Копалі Майтою. З іншим племенем, алькауїса, було укладено союз. на кінець правління Манко Капак контролював центральну частину долини Куско.

Перед смертю оголосив спадкоємцем старшого сина Сінчі Рока, який став наступним Інкою.
Сінчі Рока (д/н —бл. 1260) — 2-й Капак Інка, володар міста-держави Куско, близько у 1230–1260 роках. Намагався розширити успадковані володіння та остаточно впровадити культ Сонця в Куско. Походив з династії Нижнього Куско. Син Манко Капак, засновника міста-держави Куско. Перша частина ім'я — Сінчі — походить від титула його батька, що значив військовика-вождя у племені тамбо. Виконавши церемонію похорону свого батька і прийнявши різнобарвну тасьму-л'яауту (заміняло корону). Із самого початку новий Капак Інка вирішив підкориту усю долину Куско та навколишні міста-держави. Для обговорення планів походів Сінчі Рока скликав нараду наймогутніших курак (на кшталт касиків-князів), де заявив про намір слідувати завітам свого батька про навернення кечуа до пізнання і поклонінню Сонцю, для чого запропонував підкорити сусідні народи.

В своїх намірах розширити кордони держави Куско віддаючи перевагу ідеологічній зброї перед військовим конфліктом. Ймовірно це пов'язано з миролюбним характером цього володаря. Оголосивши свою батька сином бога Сонця Сінчі Рока намагався за допомогою підтримки з боку сусідних народів здобити релігійний вплив для подальшого підкорення цих земель.

Водночас в якості дипломатичного кроку порушив звичай брати шлюб з рідною сестрою, оженившись на Мамі Корі, доньці Сутік Уамана, володаря міста-держави Саньо (теперішній Сан-Себастьян). Тесть надав Сінчі Рокі військову допомогу, також допомагав інкав в охороні їх кордонів. Після цього володар інків розпочав зміцнювати свою держави зсередини. Він займався осушення боліт в околицях Куско, зміцнив обидві річки в околицях Куско і побудував на місці, де нині височіє Саксайуаман, потужну фортецю. Водночас став фундатором великого торгівельного центру — базара-кату. Саме за час володарювання Сінчі Рокі Куско остаточно оформився в якості міста-столиці інків.

За легендами народи пучина та чанча були підкорені лише силою доброго слова, добровільно прийняли васальну залежність і панування Інки і поклоніння Сонцю. Міфи інків розповідають, що протягом свого володарювання Сінчі Рока без зброї розширив кордони до міста-держави Чункара. Достеменно відомо, що 2-й Капак Інка домігся від сусідів — племен саусірай, антасайя й алькауїса — визнання законними загарбань свого батька Манко Капака.

За різними хроніками він правив 19 або 30 років. Помер близько 1260 року, передавши владу своєму сину від законної дружини-сестри Мама Коко — Льоке Юпанкі.
Льоке Юпанкі (д/н —бл. 1290) — 3-й Капак Інка, володар, міста-держави Куско бл. 1260–1290 років. Значна частина його життя представлено у вигляді легенд.

Походив з династії Нижнього Куско. Син Сінчі Рока, Капаки Інка Куско. Його власним ім'ям було Льока, що означає лівий. Через помилку, яку допустили його вихователі, він став лівшею, це ім'я стало його власним. Ім'я Юпанкі було присвоєно йому за його звитяги. Більшість його походів виглядають легендами, немає достеменних відомостей про них.

Згідно легенд, Льоке Юпанкі відмовився від політики мирного підкорення сусідів. за його наказом створено армію у 6-7 тис. вояків. Призначивши двох своїх вуйків командувачами війська (майстрами бою) і вибравши інших родичів військовиками і радниками, рушив по шляху Оркосую. Насамперед Капак Інка увійшов до великої області Канна, спрямувавши до місцевих володарів посланців з вимогою покірності. Останні, не маючи змоги протидіяти військовій потузі, вимушені були визнати себе васалами Куско.

Після цього рушив на область Аявірі, з жителями якої тривала напружена війна. Зрештою Льоке Юпанкі вдалося підкорити їх. В подальшому, згідно легенд, Капак Інка змусив визнати свою зверхність володарів народу Кольа. В подальшому під тиском військ Льоке Юпанкі підкорив області Чукуіту, Ільаві, Чульї, Пумата, Сіпіта, проте не змін приєднати ці володіння до своїх. Усі походи Капака Інки призвели не до розширення володінь, а до встановлення залежності від Куско. Слідом за цим Льоке Юпанкі відправив військо з 10 тисяч вояківв у східному напрямку до області Хурін Пакаса, яку через 3 роки його воїни підкорили.

За іншими відомостями Льоке Юпанкі продовжив дипломатичну політику попередника, встановив мирні стосунки з громадами гуаро, уамай, сако. Значний час володарювання був зайнятий розвитком своєї держави, прагнучи розширювати оброблювані землі, будуючи нові зрошувальні канали, будівлі, сховища, мости і дороги, для забезпечення кращого сполучення між провінціями. Відповідно деяким хронікам заснував будинок «нареченик Сонця» (жриць бога інків). Перед смертю призначив спадкоємцем трону свого сина від законної дружини — Майту Капака.
Майта Капак (д/н —бл. 1320) — 4-й Капак Інка, володар міста-держави Куско бл. 1290–1320 років. Продовжував політику своїх попередників з розширення інкської держави, повністю підкоривши долину Куско. Створив культ винятковості Інки.

Походив з династії Нижнього Куско. Син Льоке Юпанкі, Капаки (володаря) міста-держави Куско. Ще за життя батька брав участь у придушенні змови племені алькауїса, коли 10 вояків-алькауїсів намагалися вбити Льоке Юпанкі. Майта Капак з 2 тваришами знищив заколотників.

Близько 1290 року, після смерті батька, зійшов на трон. Того ж року остаточно розгромив плем'я алькауїс. Наступного року Майта Капак вийшов з 12 тисячами воїнів, до водорозділу великої лагуни Тітікака. За допомогою підготовлених плотів армія інків перейшло водрозділ, підкоривши тутешні племена. Під час цього походу за деякими відомостями було підкорено місто-державу Тіауанако. Проте це був більш грабіжницький похід, який не закріпив за Куско ці землі.

Він майже без опору підкорив більшу частину області Хатунпакаса, що розташовувалася зліва від Десагуадеро. Проте тривалість цього підкорення невідома. після цього армія інків дійшла до міста-держави Какйавірі. Лише після запеклої битви Майті Капаку вдалося зламати супротив місцевих народів.

Капак Інка облаштував у своєму палаці Інтіканча в'язницю Санкауасі, де тримав або катував своїх ворогів з числа вождів ворожих племен або володарів сусідних міст-держав.

Підкоривши ще низку селищ, розташованих у східному напрямку, до Анд, а потім, провівши у відпочинку два або три роки, Майта Капак намірився піти на захід від Куско, де знаходилася величезна територія під назвою Конті. На шляху йому знадобилося переправитися через велику річку, Апурімак, у зв'язку з чим Майта Капак вирішив звести міст чере цю річку. Після будівництва моста військо інків підкорила область Алька. Після цього вдалося захопити області Таурісмена, Котауасі, Пуматампу, Парівана Коча. Пройшовши незаселені землі, Капак Інка зайняв область Аруні, звідти він пройшов до Кольави, яка доходить до долини Арекіпа. Ця долина не мала мешканців, тому оцінивши плодючість і теплоту клімату, властиву цьому місцю, Майта Капак вирішив перевести туди значну кількість підкорених племен, відібравши більше 3 тисяч дворів і заснувавши 4-5 великих поселень.

Слідом за цим повернувся до своєї столиці Куско. Останні роки життя займався розбудовою міста та покращення економічного стану держави. Саме він почав твердо насаджувати культ бога-Сонця, з його ім'ям пов'язано і відновлення культу однойменного символу Сонця — золотого сокола Інті, доставленого в свій час в Куско Манко Капаком. Майта першим заснував спеціальну посаду Верховного жерця в державі — Уільяк Уму. Цю функцію вищого «ідеолога» Тауантінсую він передав своєму старшому синові.

Капак Юпанкі д/н —бл. 1350) — 5-й Капак Інка міста-держави Куско бл. 1320–1350 років. Походив з династії Нижнього Куско. Син Майти Капаки. Спочатку наступником Майти Капака повинен був стати його першородний син Кунті Майта, проте, за легендою, у нього було вкрай непривабливе обличчя та потворна постать. Майта Капак ще за життя змусив Кунті Майта визнати спадкроємцем трону Капак Юпанкі. Після сходження на трон вбив 9 своїх братів, щоб не претендували на трон. Капак Юпанки здійснив низку військових походів за межі долини Куско, врезультаті яких було підкорено долину Юкай. Після чого з успіхом діяв на чолі із військом проти міст-держав Куюмарка і Анкасмарка, які були підкорені Куско. У відсутності Капака Юпанкі за державні справи відповідав один з його братів, Тарко Уаман, що знаходився в Куско. Саме Тарко Уаман відбив напад на столицю племені антауалас. В цей час на допомогу прийшов Капак Юпанкі, який повністю переміг супротивника та вдерся на його територію, яку сплюндрував. В подальшому антауаласи зуміли захопити священне місце інків Уанакаурі. Але Капак Інка зумів зрештою відбити це місто, знищивши 6 тис. вояків супротивника.

Під час правління Капака Юпанкі були встановлені дружні відносини племенами кечуа, що мешкали на північному заході від Куско. Це союз він планував використати в подальшому задля розширення своїх володінь. Разом з ними він почав боротися проти держави чанка. Для боротьби з останніми оженився на володарів міста-держави Аямарка. Водночас за наказом Капак Юпанкі перейменовано головний палац Куско — Інтіканчу (Палац Сонця) — на Коріканча, який повинен в подальшому належити лише Сонцю, робить з нього чудовий національний храм державийі одночасно пантеон правлячсої династії. Для себе Капак Юпанки будує новий розкішний палац (канчу). Цим започаткував традицію, за якою кожен новий володар зводив для себе новий палац. Нову резиденцію Капак Юпанкі наказав побудувати вище, у броду через річку Уатанай, у тому самому місці, яке алькауіси, що правили тут раніше, називали Пукамарка. Оскільки володарі оселилися «вище», то звідси пішов поділ правителів на «правителів з Нижнього Куско» ті «правителів з Верхнього Куско».

Тривалий час Капак Юпанкі не міг визначити претендента серед своїх синів. Зрештою визначив таким Кіспе Юпанкі, але проти цього виступи Інка Рока, в результаті розпочатої боротьби за владу Капакі Юпанкі було отруєно.
Гарсиласо де ла Вега: История государства инков — Ленинград: Наука, 1974
Інка Рока (д/н —бл. 1380) — 6-й Капак Інка міста-держави Куско бл. 1350–1380 років, заснував династію Верхнього Куско. за його правління територія держави розширилася за долину Куско. Відомий в якості автора численних «золотих думок» (афоризмів). Походив з династії Нижнього Куско. Син Капак Юпанкі. Стосовно матері існують різні відомості: на думку одних дослідників, нею була сестра Юпанкі — Кусі Чімбо, інші вважають — Курі Ільпай, що не належала до Інків. Ще за життя Капак Юпанкі розгорнулася боротьба зі зведеним братом Кіспе Юпанкі за отримання статусу спадкоємця трону, в якій зрештою переміг Інка Рока. Можливо, було вбито батька останнього. Інка Рока остаточно зміцнив статус резиденції в палаці Коріканча, згодом заснувавши власну резиденцію Коракора, на противагу суперникам, що базувалися в Інтіканчу. Оскільки Коріканча містився вище Інтіканчу, а сам Інка Рока був інкою лише по батьківській лінії, то фактично було засновану нову гілку правлячої династії, яка дістала назву Верхня Куско. Він першим з володарів прийняв титул Інка, впровадивши традицію використовувати ім'я інки в титулатурі. Тепер цей титул мав використовувати лише голова держави Куско, його васали називалися «сінча» та «кусака». Низка вчених порівнює прийняття титулу Інка з європейським процесом отримання титулу короля. Знаючи про своє не зовсім інкське походження, Інка Року сильно хвилювало зміцнення свого авторитету в державі. Задля зміцнення власної влади та влади над підкореними землями він вирішив зміцнювати культ його власної величі й винятковості. Теоретичному обґрунтуванню й насадженню цього культу він приділяв усю свою увагу. Інка Року вимагав від підданих, щоб вони якомога більше красномовно демонстрували йому своє шанування. Цей володар намагався піднести велич і авторитет володаря Куско для подальшого розширення кордонів держави. Він став влаштовувати величні бенкети. Навіть жінок у нього було більше, ніж у попередніх володарів Куско. Інка Рока першим з владик Тауантінсую став вимагати, щоб інкам уже за життя виявлялися такі ж почесті, які відплачувалися самим лише богам. Рока також першим став вимагати, щоб піддані його держави поставали перед своїм повелителем, схиливши голову, або ж на колінах, щоб вони були босі й зверталися до владики тихим, покірним голосом. Інка Рока став автором деталізованого вчення про винятковість, надприродну велич Інків. Була продовжена політика піднесення значення бога Сонця, який вважався предком Інки Роки, придушуючи поклоніння бога-творця Віракоча, шанованому в низці областей як верховне божество. Рока став засновником унікального інституту інків — так званої «панакі», відповідно до нього усі нащадки Інків належали до одного правлячого роду — капак айлью. З часу правління Роки нащадки кожного з померлих Інків зараховувалися до роду цього Інки. Ці родові об'єднання кровних родичів померлих володарів (панакі) зобов'язані були піклуватися про померлого і нині муміфікованого предка (годувати його мумію, одягати її, влаштовувати для неї свята, наймати для мумії слуг, наглядати за будинком, у якому перебуває мумія). Піклуватися про свою мумію Інка Рока наказав одному з його синів. Поруч зі своїм новим палацом Коракора наказав збудувати першу спеціалізовану школу ячауасі (будинок освіти) для представників своєї династії та дітей вищої аристократії. Тут здобували всі необхідні знання (перш за все, історію, релігійні обряди, легенди про синів Сонця) та навчалися мистецтва управляти. У зовнішній політиці Інка Рока намагався продовжувати політику попередніх Капака Інка з розширення володінь. Проте не брав участі у походах, довіривши це іншим представникам династії — Вікакірао Інка та Апо Майта. Останній придушив великий заколот племені маска на чолі Уасі Уакоу. Саме за Інка Рока встановлено правило проходження переможних процесій у столиці, які на думку дослідників, нагадували святкування тріумфу в Стародавньому Римі. За час володарювання Інка Роки в інків укоренилася переконаність в історичній місії їхнього народу, в абсолютній правомірності завойовницьких походів, територіальної експансії їхньої держави. За підтримки племен капа і канса були підкорені міста-держави Муйне і Пінауа. Водночас постійно велася підготовка до боротьби з державами чанка. Проте на війну з останніми Інка Рока не наважився, маючи небезпеку з боку Токай Капаку, володаря аймарів. Незадовго до смерті зробив свого улюбленого сина Яруара Уакака своїм співволодарем, започаткувавши цим нову традицію.
Віракоча Інка (д/н —бл. 1448) — 8-й Капак Інка держави Куско у 1410–1438 роках, тривалий час боровся з державою чанка, але зазнав невдачі. Внаслідок цього був позбавлений трону. Походив з династії Верхнього Куско. Син Яуара Уакака. При народжені отримав ім'я Атун Тупак Інка. Близько 1410 року внаслідок нетривалої боротьби зайняв трон. Невідомо чи відсторонив батька від влади, чи боровся за владу після смерті того. Він стверджував, що нібито у сні йому з'явився бог Віракоча з великою широкою бородою, такої незвичайної для індіанців, і попросив його про те, щоб саме він успадкував від батька регалії Інків. У зв'язку з цим принц і прийняв ім'я цього бога-творця. На відміну від батька Віракоча Інка вирішив оружно розширити кордони держави Куско. Проте спочатку йому довелося зайнятися замиренням своїх підданців, оскільки, як тільки він вперше залишив Куско, в місті відразу спалахнув заколот проти нового Капак Інки на чолі синів Яуара Уакаки. Заколтники вбили брата Віракочі, Року, який керував містом за відсутності володаря. Також вони вбили наложниць Віракочі Інки. Останній, повернувшись до Куско, в свою чергу знищив усіх, хто робив замах на його життя. Зміцнення влади дозволило Капак Інки продовжити загарбницьку політику. Він опанував важливим містом-державою Калька над річкою Урубамба, остаточно підкорив і приєднав до Тауантінсую місто Муйне, яке відігравало в цей період виключно важливу стратегічну роль. Після захоплення міста Муйне, розташованого на південь від Куско, Інка Віракоча рушив ще далі на південь і південний схід. Він остаточно приєднав до Куско три тутешніх великих індіанських племені: чавін і кана. Останнє плем'я підкорилося без бою. Після цього Віракоча Інка вирішив втрутитися у боротьбу між державами Колья та Лупака, що боролися за контроль над усіма аймарами (сучасне плато Альтіплано в Болівії). Зрештою Капак Інка уклав союз з Капаком Карі, володарем держави Лупака, проти Капаку Сапани, володаря держави Колья. Водночас Віракоча спрямував до озера Тітікака свої війська, щоб надати військову допомогу новому союзнику інків в Лупакі. Проте ще до підходу інкської армії війська Капака Карі здобули цілковиту перемогу та захопили Колью. Незважаючи на це в рамках нової угоди з Лупаком держава Куско отримала землі неподолік Тітікаки.

В подальшому Віракоча Інка звів резиденцію в Пісаку, неподолік Куско, де проводив більшу частину часу із своїми дружинами та наложницями. Він зробив своїм співволодарем (Інка Ратіном) улюбленого сина Інку Урко. Поступово Капак Інка все більше відходив від державних справ. Водночас саме за цього володаря сільске господарство набуло нового розвитку Віракоча Інка приділяв велику увагу збільшеню кількості гаїв та текстильного виробництва. За деякими відомостями він вигадав токапу, тобто геометричні фігури на одязі для підкреслення статусу знаті. У 1438 році 40-тисічне військо держави чанка рушив проти Віракочі Інки, але той втік з Куско до Пісаку, а Інка Урко — до Кальки. Це викликало паніку серед інків. Оборону Куско очолили старший син володаря Куско — Рока, його брат Тупак Уарочірі, Верховний жрець Храму Сонця в Куско, та Кусі Юпанкі. Завдяки особистій хоробрості останнього інки здобули цілковиту перемогу. В результаті Кусі Юпанки повалив свого батька, якому наказано залишатися у Пісаку. Віракоча Інка помер тут близько 1448 року.
Інка Пачакутек Юпанкі (бл.1400 —1471) — 9-й Капак Інка володар держави інків та 1-й Сапа Інка (імператор) Тауантінсую у 1438–1471 роках, визначний реформатор, поет. Під час правління Пачакутека імперія інків розширилася від озера Тітікака в центральних Андах до Хуніну. Походив з династії Верхнього Куско. Був сином Капак Інку Віракоча Інка. При народжені отримав ім'я Кусі. Отримав гарну освіту в школі. З незрозумілих обставив його було заслано до місцини Чіта, де протягом 3 років пас лам. У 1438 році армія племені чанка, чисельністю у 40 тис. вояків, взяло в облогу столицю інків Куско. Кусі Юпанкі разом з братами Рока та Тупак Уарочірі, верховним жерцем Храму Сонця, очолив військо інків та зняв облогу зі столиці, захопивши символ чанків — мумію їх предка Ускоуількі. Потім за допомогою союзників Куско, знищивши основні сили ворога в битві при Ічупампі. Ця подія дозволило йому стати на чолі держави, замінивши свого старезного батька, Віракоча Інки та офіційного спадкоємця Інка Урко, що сховалися від ворогів у фортеці Калка. Після цього переміг Інка Урко, що намагався захопити Куско. Урко загинув на полю бою або його страчено після битви. Водночас до держави Куско були приєднані землі чанка, а Інки стали володарями Центральних Анд. У 1438 році після перемоги над чанка та власним братом Кусі провів масштабну церемонію сходження на трон, прийнявши ім'я Пачакутека Юпанкі Капака Інтічурі (часто називають його Пачакутек, тобто «Перетворювач Світу») та змінивши титул з Капак Інка (володар інків) на Сапа Інка (Єдиного Інки), а держава стала зватися Тауантінсую. Того ж року рушив проти державного утворення народу аярмаків (на північ від Куско), яке загрожувало державі інків. Внаслідок запеклої битви Пачакутек здолав супротивників, остаточно підкоривше цей народ. Тим самим було забезпечено беспеку столиці інків. В подальшому став поступово розширювати кордони своєї держави: було захоплено держави Ольянтайтамбо, Тог'яро, Хуакаро. Наступник кроком розпочалося повне підкорення народу начанка на чолі із сапою Тупаком Уаском. Військами інків були підкорені чанки в області сучасного міст Андауайлас, Уранмарка та державу чанка зі столицею в Вілкашуамані. Незабаром захоплено місто Уаманго, перейменовано на Інкауасі (сучасне м.Аякучо). Тоді ж було захоплено священе місто андських народів — Пачакамак. У 1447 році армія інків на чолі із Апо Конде Маято виступила проти держави Колья (утворення народу аймара), яку очолював володар Чучі Капак. Для більшого успіху Пачакутек приєднався до армії Апо з новою потугою. Війська Кольї зазнали повної поразки у двох битвах при Аявірі та Пукара, а Чучі Капак потрапив у полон. Державу Колья було приєднано до імперії інків. Наступним було приєднано місто-державу Арекіпу. На чолі війська підкоривши інши області переможеної держави, ставши першим інкою, хто вийшов до узбережжя Тихого океану. Звідси він привіз до Куско величезного кита. Намісником провінції (апо) Кольасую було призначено сина імператора Інку Амару.

У 1460 році війська на чолі із братом імператора, Капак Юпанкі, атакували державу Чімор. Проте здолати її не вдалося, лише розширити володіння інків до кордонім Чімору, захопивши місто-державу Кахамарка. У 1465 році Капак Юпанкі, після довгих битв при Тармі та Пумпу зміг завоювати народ уанка в області Хунін. Однак після наступного невдалого походу в Уануко, в якому з війська інків дезертирували багато бійців завойованих чанка на чолі із Анко Айлью, в результаті чого інки зазнали тяжкої поразки у битві при річці Янамайо. За це Сапа Інка Пачакутек наказав стратити свого брата у м. Ліматамбу. З військом до Куско повернувся принц Апу Янкі. В цей же період назвав свого сина Тупак Юпанкі (перед тим скасував своє початкове рішення призначити спадкоємцем трону сина Амару, оскільки у них з'явилися розбіжності в питаннях управління державою), який успадкував владу після смерті Пачакутека у 1471 році. Його тіло було перетворено на мумію та поховано у Храмі Грому в Куско.

У внутрішній політиці Сапа Інка розвинув інфраструктуру і зміцнив економіку країни шляхом впровадження нових технік у сільському господарстві. Задля поліпшення економічної міці держави Пачакутек унормував процес сплати данини (на кшталт податків) різними містами, провінціями та залежними народами. Він багато уваги приділяв розбудові столиці імперії — було знесено історичний центр навколо храму Коріканчі, де були зведені нові квартали, площі, каналів, резервуарів для зберігання води. З цього моменту тут могли селитися лише представники династії та вищої знаті. Для себе Пачакутек обрав квартал Кондорканчу, де оселився у палаці Коракора. Позаду нього було зведено нову будівлю школи-ячауасі. За наказом Пачакутека споруджується величний Храм Сонця в Куско, який повинен був підкреслити велич імперії та династії. Храм Сонця в Куско був перетворений на пантеон регіональних богів, куди були доставлені головні ідоли всіх «королівств» і «провінцій», підкорених Пачакутеком. Сонце ставало верховним божеством для всіх, а релігійні ритуали на місцях повторювали ритуали Куско. Також зводилися численні храми, присвячені стихіям природи. Столиці захоплених держав перетворювалися в центри адміністративного управління. В найбільш значущих споруджувалися храми, що символізували могуть правлячої династії інків. Найвідомішим став храм Сонця у Вілкашуамані. За наказом імператор зведено потужну фортецю Саксайуаман. За правління цього Інки була остаточно сформульована «концепція» божественного походження Інків, «узаконила» непорушність їх права керувати іншими людьми. За підсумками розширення держави проведено адміністративну реформу: в якості окремою одиниці виділено Куско, створено провінції (сую) — Антісую, Кунтісую, Чінчайсую, Кольясую. Саме за цього володарю держава отримала назву Тауантінсуя (Чотири сторони світу, тобто провінції, об'єднані разом). Пачакутеком було впроваджено воєнізований поділ усього населення на «п'ятірки», «десятки», «п'ятдесятки», налагоджений найсуворіший поголовний облік всіх видів трудової діяльності населення і одержуваного в результаті продукту. Задля зміцнення держави запровадив мітмакун (економічної та культурної колонізації). За наказом Сапа Інки групи інків спрямовувалися в захоплені держави та землі, де розповсюджували свою культури (стоврювали відповідні учбові заклади), навички сільського господарства, ремесел. У такий спосіб Пачакутек намагався прив'язати підкорені народи. На нове місце переводилася вся цілком «адміністративна одиниця» — громада, селище, провінція, включно з місцевою (племінною) владою. Кількість колоністів сягала до 100–200 тис. осіб. Повсюдно почала насаджуватися руна сімі — загальна мова, тобто кечуа. Пачакутек провів правову реформу, створивши фактично кодекс карного право, який став основою для подальшим імператорів інків. Наступні правителі лише доповнювали кодекс. Скликав у Куско своєрідний конгрес істориків і наказав присутнім амауту (мудрицям) на ньому написати для нього справжню «історію світу». Ця всесвітня історія (фактично історія інків) була відображена на великих полотнах-кіпу, розміщених на стінах свого роду державного історичного архіву, що називався Пукінканча. Она існувала за наступних імператорів й була знищена іспанськими конкістадорами. За наказом Пачакутека було проведено «теологічний собор» у Корінканчі, де імператор виступив за відновлення культу бого-творця Кон-Тікі Віракочі. При цьому Сонце повино було позбутися статуса верховного божества. Проте ці релігійні погляди імператора підтримала лише аристократія та прежставники правлячої династії.
Тупак Інка Юпанкі (пом. 1493, Чінчіру) — 2-й Сапа Інка Імперії Інків в епоху її розквіту. Був при владі з 1471 до 1493 року. Загальна площа Імперії Інків в епоху правління Тупака Інка Юпанкі склала 985 тис. км². Походив з династії Верхнього Куско. Син Пачакутека, імператора Тауантінсую. Спочатку не мав жодних прав на трон, оскільки спадкоємцем трону був його старший брат Інка Амару. До 16 років мешкав у палаці Коріканча, водночасздобувкласичну освіту в ячауасі. За наказом батька оженився на зведеній сестрі Мама Окльо.

У 1450-х років Тупака Юпанкі його батько Пачакутек призначив своїм спадкоємцем. В якості підготовки до керування державою та навчання у військовій справі Тупак Юпанкі призначили до війська на чолі його стрийко Капак Юпанкі, який у 1460–1465 роках здійснив великий північний похід. Згодом Тупак Юпанкі проявив себе талановитим полководцем і отримав титул апукіспай, головнокомандувача військом.

У 1471 році він успадкував владу і став десятим інкою на чолі держави. Під його керівництвом імперія досягла максимального розширення. Спочатку з м.Кахамарка здійснив похід проти племені чачапоя у низині Мараньон.

Перемігши чачапоя і взявши в полон головного сінчі, тобто верховного вождя їх племені, Чукісокті, Тупак Юпанкі спрямував війська проти могутньої держави Чіму. Спочатку війська інків атакувало військо супротивника на чолі з правителем Мінчанкаманом. Після запеклих боїв було захоплено долину Хекетепеке. Після цього рушив до гірської частини (кордон сучасного Перу), де в ході 5-місячної військової кампанії було підкорено плем'я пальта. Слідом за цим інками було атаковано плем'я каньярі (сучасний південний Еквадор). У кровопролитних битвах в районі міста Гуапонделіг Тупак Юпанкі у 1480 році підкорив каньярі.

За цим імператор повернувся до Куско, але незабаром повернувся на північ імперії. Тут зробив адміністративним центром держави місто каньярі Туміпампа («місто ножів»), який інки швидко перетворили на типове місто інкської провінції з усіма атрибутами провінційної столиці — з храмом Інті, домом «наречених Сонця», палацами для Сапа Інки та інших вельмож держави, з військовими складами і коморами. Тут Тупак Юпанкі став готувати кампанію проти держави Кіту, де тоді володарював ширі (цар) Уалкопо з династії Дучіцелья (родичів чібча-муїсків). Проте, спочатку створивши флот з бальсових плотів захопив о. Пуна (напроти сучасного м.Гуаякіль).

Перед походом проти держави Кіту, Тупак Юпанкі вирішив остаточно підкорити Чіму, яке вирішив атакувати з півночі. Перед тим рушив на васала Чіму — місто-державу Тумбес, — яка керувалася жінками-правительками (капульяна). Тумбес підкорилося без спротиву. Лише після цього розпочалася військова кампанія з двох сторін — півночі й півдня. Після захоплення захоплення важливої фортеці Парамонги, армія інків підійшла до столиці Чіму — Чан-Чану. Незабаром вона пала, а правителя Мінчанкамана відправлено до Куско. разом з цим до столиці Тупак Юпанкі відправив майстрів з кераміки, скульпторів, ювелірного мистецтва, якими славилася Чіму.

Наступним військовим походом став похід проти держави Кіту, яке після тривалої боротьби було захоплено. Столиця підкореної — Кіту — перетворилася на північну столицю імперії. Слідом за цим Тупак Юпанкі рушив до племен Амазонської низини, де він досяг річки Амарумайо («ріка анаконд»), званої нині Мадре-де-Дьос. Потім правитель інків почав просуватися до річки Манаус, що протікає через джунглі, і далі до Паітіті. Тут він отримав звістку про велике повстання в чверті Кольасую 9колишній державі аймара). Завдяки швидким діяв це повстання вдалося придушити.

Від озера Тітікака Тупак Юпанкі повів війська на південний схід нинішньої Болівії, до північних кордонів Парагваю, прямуючи насамперед до володінь племени чаркас. Підч ас походу мешканці міста-держави Тукуман добровільно підкорилося інкам. Після підкорення чаркас Тупак Юпанкі відправив військо на чолі із сином Сінчі Рока на північ сучасної Чилі. Перейшовши пустелю Атакама Сінчі Рока переміг плем'я діагітів, після чого зайняв долину, де сьогодні розташовано місто Сантьяго‑де‑Чилі. Втім у 3-денній битві при річці Мауле інки зазнали поразки від племені араукан. В результаті річка Мауле стала південнішим кордоном Тауантінсую.

Аристократія підкорених народностей була запрошена в Куско і наділена важливими постами в управлінні державою. Цей крок забезпечив не тільки внутрішній спокій, але і привернув художників, мислителів і учених до столиці.

За словами іспанця Педро Сарм'єнто де Гамбоа, в епоху правління Тупака Юпанкі в інків існував флот з бальсових плотів, на яких вони (можливо навіть особисто Тупак Юпанкі) плавали океаном в далекі країни.

За легендами інків в ході плавання були виявлені два острови. Перший острів інки називали Ауачумбі, інший — Ніначумбі. В своїх оповіданнях інки одностайно стверджували, ніби на цих тихоокеанських островах Тупак Юпанкі виявив і взяв у полон безліч чорношкірих людей. Існує гіпотеза, заснована на археологічних знахідках на Острові Пасхи, що вони навіть досягали цього острова. за іншою версією — це були Соломонові острови з Меланезії. Більш вірогідною є версія, згідно якої Тупак Юпанкі відвідав Галапагоські острови.

У 1480-х роках вплив при дворі отримала дружина Чуйкі Окльо, яка домоглася від Тупак Юпанкі підготовити рішення щодо оголошення її сином спадкоємцем трону Інку Уарі. Головна дружини Мама Окльо вирішила боротися за збереження статусу спадкоємця за своїм сином Уайна Капаком. Зрештою Тупак Юпанкі було отруєно в 1493 році, а на престол зійшов його син Уайна Капак, який правив до 1527 року. Він успадкував добре організовану державу і боєздатну армію розміом понад 300 тисяч вояків.
Уайна Капак (бл. 1467 —1527) — Сапа Інка імперії Тауантінсую у 1493–1527 роках, здійнив численні походи на північ Південної Америки (до сучасної Колумбії). Походив з династії Верхнього Куско. Син Сапа Інки Тупак Юпанкі. Народився у Куско, проте за іншою версією у м. Туміпамба. При народжені отримав ім'я Кусі Уальпа (або Кусіуальпа). Замолоду супроводжував батька у численних походах. Після того як у 1493 році Тупак Юпанкі захворів у м. Чінчеро, то частина знаті влаштувало змову з метою поставити на трон іншого сина імператора — Капак Уарі. Втім Кусі Уальпу за допомоги низки військовиків придушив заколот, під час чого Тупак Юпанкі було отруєно. В смерті володаря звинуватили його молодшу дружину та мати Уарі — Чукуї Окльо, яку зрештою було страчено за наказом Мами Окльо (матері Кусіуальпи), а Капака Уарі заслано у віддалену місцину. Також було вбито усіх їх родичів. Новий Сапа Інка прийняв ім'я Уайна Капак. В якості регента при мололітнього володарі став його родич Апо Уальпая, який зрештою став планувати повалити Уайна Капака, щоб поставити на трон свого сина, оскільки ще не відбулася церемонія сходження на трон. Планувалося захопити палац Кіспіканчу («Кришталевий палац»), де перебував Уайна Капак. Цю змову було викрито вуйком Сапа Інки — Уамою Ачачі, в результаті чого регента страчено. Владу перебрала мати Уайна, за наполяганням якої відбулася церемонія коронація. Тоді ж він оженився на сестрі Кусірімай. Деякий час було витрачено на заспокоєння бунтівних провінцій, повстання васальної держави Чачапоя та встановлення суцільного контролю над військовими силами імперії. Після цього продовжив політику свого батька з підкорення гірських земель на півночі своєї держави. В результаті були підкорені значні землі в долині річки Мараньйон та теперішнього Еквадору, зокрема м. Кіто. Це місто було перетворено на важливий адміністративний центр найпівнічніших володінь імператора. Разом з походам значну увагу приділяв розбудові міст, де зводилися храми, облаштовувалися вулиці, квартали, забезпечення водою. Особливу багато робив Уайна Капак для облаштування храмового та священного для інків міста Пачакамак. Значні усиля були докладеня задля зміцнення влади інків в колишній державі Чіму.

Було здійснено низку походів на землі сучасної Болівії, що були приєднані до держави інків. тут Уайна Капак підкорив плем'я чарків. На їх землях в районі сучасної Кочабамби наказав оселити велику групу колоністів. Водночас було зміцнено кордони, зведено фортеці, які повині були захищати колоністів від нападу племені чірігвано (з сучасного Парагваю).

В цей час повстав касік Тумбала, володар о. Пуна. Завдяку наявності флоту з великих плотів війська інків переправилися на острів, де після запеклої битви завдяки звитяжним діям Уайна Капакі бунтівники були подолані. Водночас спалахнуло повстання у чверті Чінчасую, але вмілими діями діями намісників Інки було придушено.

Слідом за перемогою над повсталими військами інків були приєднані землі на півдні сучасної Колумбії. Після цього Уайна Капак на чолі війська рушив на південь імперії, де повалив залежних касіків, підкорених за часи Тупак Юпанкі. В результаті до імперії інків остаточно були приєднані землі від річки Аконкагуа до Чачапоаль (в сучасному центральному Чілі). По поверненю до Куско Сапа Інка отримав відомості про повстання у провінції Чінчаясую. Завдяки рішучим діям інкської армії ворохобники були розбиті.

Слідом за цим підготував війська до нового походу на північ. Перед походом призначає спадкоємцем трону сина Уаскара. Уайна Капаку разом з синами Нінаном Куйочі та Атауальпою довелося знову придушувати повстання в області Кіто та народу патів (південна Колумбія). В подальшому намагався розширити володіння на північ, де проти інків виступило плем'я карангі. У битві при горі Котокачі інки зазнали суттєвої невдачі й вимушені були відступити. Новим апо кіспаєм (головним військовиком) Сапа Інка призначив Аукі Тома. Останій повністю переміг, після чого за наказом Уайна Капака усе плем'я карангів було знищена, а наїх землях поселено інкських колоністів.

На деякий час Уайна Капак робить головною ставкою місто Туміпампа, де спорудив безліч чудових будівель в знак прихильності до цього північного міста, зокрема палац Мольєканча, Храм Мама Окльо та золотий сад на кшталт столичного. Згодом другою столицею стає місто Кіту, колишня столиця держави Кіту (сучасне Кіто в Еквадорі).

У 1527 році під час боротьби за оволодіння долиною річки Чінчіпе Сапа Інка помер від віспи, занесеною сюди іспанцями. за деякими відомостями від цієї епідемії померно 250 тис. мешканців північних провінцій імперії інків. Ще у 1524 році заповів розділити імперію між синами Уаскаром та Атауальпою. Втім незадовго до смерті призначає спадкоємцем іншого сина Нінана Куйочі.

За наказом Сапа Інки було зведено прибережну магістраль «Уайна Капак Н'ян», будівництво якої завершено було напередодні смерті Уайни Капака. Деякі її ділянки були відновлені, інші — заново збудовані. Протяжність магістралі Уайна Капака становила 4000 км. Магістраль починалася у самого північного порту Тумбес, перетинала з півночі до крайньої південної частини напівпустельну територію Кости, тягнулася вздовж берега Тихого океану до Чилі, де у нинішнього міста Копьяпо поєднувалася з іншою магістралю — Королівською (імператорською) дорогою — після чого йшла до річки Мауле.
Інті Кусі Уальпа Уаскар ( «сонце радощі»; 1503–1532) — 4-й Сапа Інка держави Тауантінсую, що правив з 1527 по 1532 після смерті свого батьки, Уайна Капака та брата Нінана Куйочі від віспи. Походив з династії Верхнього Куско. Син імператора Уайна Капака та його сестри Рауа Окльо. При народжені отримав ім'я Тупак Кусі Уальпа (або Кусіуальпа). Здобув класичну інкську освіту в ячауасі. Замалоду супроводжував батька у походах проти племен чарко (в сучасній Болівії), брав участь у поході до сучасного Чилі. Під час численних подорожів частно виконував номінальні обо'язку державця у м. Куско. Близько 1515 року призначається спадкроємцем трону. У 1524 році підтверджує свій статус. Проте незадовго до смерті Уайна Капак у 1527 році оголосив своїм наступником іншого сина — Нінана Куйочі. Але той помер від віспи незабаром після батька.

Внаслідок смерті законного спадкоємця трона Кусі Уальпа оголосив себе новим Сапа Інкою під ім'ям Інка Уаскар. З одного боку він роздав значні подарунки військовим та знаті, з іншого наказав страчувати можливих претендентів на трон, зокрема свого родича Кусі Атуачі. Також призначив нового верховного жерця бога-Сонця — Кусі Юпанкі. Останній провів коронація Уаскара. Для зміцнення свого положення оженився на сестрі Чукі Уїпі.

В цей час в Кіту розмістився його зведений брат по матері Атауальпа. Після деяких дипломатичних кроків відбувся остаточний розрив між ними. Між братами почалася громадянська війна. На чолі військ Уаскара став його родич Уанка Аукі, військо Атауальпи — Чалькочіма, Кіскіс, Руміньяві, Укумарі. Спочатку Уаскар планував перемогти суперника місцевими загонами з числа вояків племені каньярі, але вони зазнали поразки. Слідом за цим у битві при Чочауайласі віддані Уаскару чачапоя також зазнали невдачі. В результаті цього прихильники Уаскара втратили міста Кахамарка.

За наказом Сапа Інки місто хауха було перетворено на нову базу, але після поразки у Мантарського мосту, війська Уаскара відступили на північ. після цього імператор замінив на посаді командуючо (апо кіспая) Уанка Аукі на Майко Юпанкі. Але останній у битві при Янамарка також програв військам Атауальпи.

У 1532 році Атауальпі вдалося зібрати більшу армію (біля 100 тис.) проти Уаскара, який виступив на чолі 60 тис. війська. У дводенній битві при річки Котапампа Уаскар зазнав ніщивної поразки і поранений був захоплений в полон. За наказом Атауальпи в Куско було страчено Уаскара, його близьких родичів (близько 80 осіб), а також винищено багатьох сановників, жерців, вчених, поетів, артистів імперії.

Аукі Тупак Атауальпа або Тіксі Капак Інка (близько 1502 — 26 липня 1533) — останній Сапа Інка (імператор) Тауантінсую. Атауальпа був сином імператора Уайна Капака. Він та його брат Уаскар почали міжусобну війну після смерті батька. У виснажливій боротьбі переміг Атауальпа, який спирався на численну армію та генералів.

Походив з династії Верхнього Куско. Був сином імператора Уайни Капака та Токти Кока, представниці чібча-муїска. Народився на півночі імперії. Він був сином останньої принцеси держави Кіту. По материнські лінії був останнім нащадком ширі (царів) з роду Дучіцелья. Здобув освіту у дусі Кіту, на нього вплинула ненависть до Інків та Куско. Водночас на відміну від інших братів не навчався в імператорській школі ячауасі.

Перший військовий досвід отримав під час походу свого батька на землі сучасної Болівії, що були приєднані до держави інків. тут Уайна Капак підкорив плем'я чарків. В подальшому відзначив у походах на півдні імперії (центральна частина сучасного Чилі). Згодом разом з батьком і старшим братом Нінаном Куйочі звитяжив під час придушення повстання племені патів південна Колумбія).

Супроводжував батька у походах проти племені карангів. Згодом оселився з Уайною Капаком у м. Кіту (столиці колишньої держави Кіту), яка була перетворена у другу столицю. В цей час зумів завоювати довіру батька, розраховуючи на отримання високої посади. Втім у 1527 році імператор призначив своїм спадкоємцем іншого сина — Нінана Куйочі. Але останній незабаром помер. Тоді прихильники оголосили, що Уайна Капак розділив державу на дві частини — «віце-королівство» в Кіту віддав Атауальпі, а владу Сапа Інки іншому сині Уаскару.

У 1527 році Уаскар оголосив себе Сапа Інкою. Деякий час Атауальпа демонстрував вірність новому імператору, але зрештою виступив про нього. Окрім бажання отримати владу Атауальпа бажав помститися за знищення батьківщини своєї матері. Війна проти Уаскара стала для нього війною проти Куско, проти його жителів.

На чолі свого війська Атауальпи поставив Чалкучіма, Кіскіс, Руміньяві, Укумарі. Спочатку вони завдали поразки племені каньярі. Слідом за цим у битві при Чочауайласі завдали поразки племені чачапоя. В результаті цього захоплено місто Кахамарка.

За наказом Сапа Інки місто Хауха було перетворено на нову базу, але після перемоги військ Атауальпи у Мантарського мосту, війська Уаскара відступили на північ. У 1532 році Атауальпі вдалося зібрати більшу армію (біля 100 тис.) проти Уаскара, який виступив на чолі 60 тис. війська. У дводенній битві при річки Котапампа Уаскар зазнав ніщивної поразки і поранений був захоплений в полон.

Перемога над Уаскаром відкривала для Атауальпи шлях до внутрішнього перетворенню Тауантінсую. Пристрасним бажанням переможця було зійти на трон Інків. Разом з тим він хотів зберегти і сама держава інків. Тих же, хто перебував при владі в цій державі з моменту його виникнення Атауальпа вирішив знищити всіх до єдиного.

Спочатку відбулася церемонія сходження на трон, яку провів верховний жрець Кусі Юпанкі. Останнього новий Сапа Інка доручив наглядати над виконанням свого наказу щодо знищення знаті Куско. Безпосередне виконання страт доручено військовикам Атауальпи. Через глашатаїв вони віддали наказ, щоб всі кусканці, що належать до капак айлью (імператорської громади), в першу чергу брати і сестри Уаскара, його дружини, діти (включаючи немовлят), все вище духовенство, науковці та представники знатних родів Куско зібралися на схилах гори Яуіри. Атауальпа заздалегідь гарантував їм повну безпеку. Коли ті зібрали, вояки Атауальпи оточили їх, а потім знищили, зокрема були вбиті усі родичі попередних Капак Інків та Сапа Інків, 35 зведених братів Атауальпи, вагітні дружини Уаскара.

Особливу ненависть Атауальпа почував до померлого імператора Тупак Юпанкі, що захопив державу Кіту. мумію останнього за наказом Атауальпи було спалено. У столиці було оголошено на кшталт надзвичайного військового стану. У цей період військовики Кіскіс сам вирішував, в яких районах міста буде страчено кожного п'ятого жителя, а в яких — кожного третього.

Після цього Атауальпа відправився до Кахамарки.

Ще до свого повернення у столицю Куско, під час перебування у місті Кахамарка, Атауальпа погодовся прийняти іспанську експедицію на чолі з Франсиско Пісарро, але під час візиту іспанці несподівано захопили Атауальпу в полон (так званна битва при Кахамарці). Після отримання величезного викупу іспанцями, Атауальпу було страчено 26 липня 1533 року,а поховано в Кахамарці 29 серпня того ж року.

Формальним наступником Атауальпи став Тупак Уальпа, маріонетковий правитель інків під владою іспанців.
Тупак Уальпа (бл. 1500 —1533) — номінальний Сапа Інка імперії Тауантінсую з 30 серпня до жовтня 1533 року. Фактично не мав жодної влади, виконував накази іспанських конкістадорів на чолі з Франциско Піссаро.

Походив з династії Верхнього Куско. Був сином імператора Уайна Капак та Рауа Окльо. Здобув навчання в імператорській школі ячауасі. Не брав участь у походах батька, весь час перебуваючи в столиці — Куско. У 1527 році після смерті Уайна Капака втік з Куско, оскільки остерігався страти з боку свого рідного брата Уаскара. Під час війни останнього зі зведеним братом Атауальпою у 1527–1532 роках переховувався в лісах, за іншими відомостями — у гірських маєтностях. Лише наприкінці 1532 року, після захоплення іспанцями Атауальпи, Тупак Уальпа з'явився у Кахамарці.

Він вирішив скористатися підтримкою Піссаро, щоб отримати трон. Останній після страти Атауальпи також мав намір використати Тупак Уальпу для швидкого захоплення імперії інків. 30 серпня 1533 року, наступного дня після поховання Атауальпи, відбулася церемонія сходження на трон. Іспанці оголосили Тупак Уальпа новим Сапа Інкою. Пісарро подбав про те, щоб цей Інка-маріонетка отримав при коронації всі традиційні символи влади, які отримує імператор при сходженні на престол.

Тупак Уальпа зібрав навколо себе значну частину військовиків імперії, також закликав братів, що залишилися живими, приєднатися до нього. Піссаро змусив Сапа Інку визнати владу іспанського короля Карла I Габсбурга. Піссаро оголосив декларацію, відому як «Вимоги», в якій іспанські воєначальники інформували місцеве населення, що завойовники були послані імператором Карлом з метою донести до них вчення істинної релігії, а також обіцяли, що все буде добре, якщо вони мирно підкоряться їх імператору та Богові.

Військо конкістадорів та інків підвладних Тупак Уальпи рушили на Куско. Шлях йшов через міста Кахабамбу, Уамачуко, Андамарку, Уайлаську долину. Слідом за цим перебралися до міста Рекуай. Скрізь місцеве населення та знать підтримали нового Сапа Інку. Проте в області Хауха конкістадори вимушені вступити в сутичку з індіанцями. Під час перебування Тупак Уальпи в Хатун Хаухі його було отруєно, ймовірно Чалкучімою, колишнім військовиком Атауальпи. Після цього іспанці владу передали Манко Інка Юпанкі.
Сайрі Тупак (1535 —1560) — володар інків (так званий 2-й Інка Вількабамби) у 1544–1560 роках (фактично до 1558 року). Походив з династії Верхнього Куско. Син Манко Юпанкі, володаря інків Вількабамби, та його дружини-сестри Кури Окльо. У 1539 році його мати стратили іспанці. У 1544 році втратив батька, якого отруїли іспанці. Ставши володарем інків, Сайрі Тупак фактично не керував, владу перебрали регенти. У 1544–1547 роках військові дії з іспанцями припинилися. Останні буи зайняті придушенням заколоту Гонсало Піссаро. В цей час відбувається потужне відродження традиціоналізму. У відсутність войовничого лідера інки Вількабамби припинили свої набіги на іспанські комунікації. Перестали вживатися подальші спроби перейняти іспанські прийоми ведення бою, регенти стали сподіватися, що географічного положення буде достатньо, щоб охороняти їх в тихій ізоляції.

У 1547 році віце-король Педро де Гаска розпочав перемовини з Сайрі Тупаком стосовно підкорення іспанцям. В свою чергу регенти визначили умови підкорення іспанській короні: отримати землі, які Сайрі Тупак на той момент контролював в Вількабамбі, разом з прилеглим до них трикутником території, утвореним злиттям річок Апурімак і Абанкай та королівською дорогою, будинки в Куско, садибу і земельний наділ з будинками в Хакі Хауані. Перемовини тривали протягом 1548–1549 років.

У 1549 році угоду було досягнуто. Для зустрічі Сайрі Тупака рушив прихильник іспанців (оголошений ними Сапа Інкою) стрийко Паулью Інка. Останній досяг Уайнакапако, де раптово захворів та повернувся до Куско. Тут незабаром Паулья Інка помер. Регенти Сайрі Тупака запідозрили зраду з боку іспанців, тому Сайрі Тупак залишився у Вількабамбі.

19 березня 1552 спадкоємець іспанського трону Філіп написав послання Сайрі Тупаку. У ньому він визнав, що Манко був спровокований на те, щоб підняти повстання, і повністю дарували Сайрі Тупаку помилування за будь-які злочини, які могли бути вчинені з часу його сходження на престол. Він також дав обіцянку, що міста Вількабамби не будуть віддані королівською владою в нагороду жодному з іспанців. Але, віце-король, який повинен був доставити цей лист, помер до того, як досяг Перу. Вже король Філіп II повторив умови, викладені в цьому листі, наступному віце-королю, дону Андресу Уртадо де Мендоса, маркізу Каньєте, у березні 1555 року, де просив його продовжити перемовини з метою виманити Інку зі своєї цитаделі.

У 1556 році офіційно вступив на трон, прийнявши ім'я Манко Капак Пачакутек Юпанкі. В якості перемовника Уртадо де Мендоса обрав Беатріс Уайльяс Н'юсту, доньку Уайни Капака. Нові перемовини розпочалися у 1557 році, які завершилися згодою Інки оселитися поблизу Куско. 7 жовтня Манко Капак Пачакутек Юпанкі залишив Вількабамбу, проте залишив імператорські регалії братові Тіто Кусі Юпанкі.

Сайрі Тупак прибув до Ліми 5 січня 1558 року. Він був першим і єдиним Інкою, який відвідав столицю іспанців в Перу. Віце-король послав усю міську раду зустрічати Інку на краю міста і оселив його у своєму палаці. За рішення віце-короля Сайрі Тупак отримав землі навколо Оропеси, Хакіхуана (поблизу Куско), 2 земельних володіння, що включали фортецю Пукара, також призначався аделантадо (намісником) та маршалом долини Юкай. Сайрі Тупак став великим землевласником з щорічною рентою у нинішньому обчисленні близько 200 тис. доларів.

Незабаром за згоди папи римського Юлія III на прохання короля Філіппа II та віце-короля де Мендоса) оженився на своїй сестрі Кусі Уаркай. Їх шлюб оформив Хуан Солано, єпископ Куско. Сайрі Тупак став ходити до монастирської церкви Санто-Домінго, побудованої в стінах храму Коріканча. Наприкінці 1558 року Інка Сайрі Тупак і його дружина пройшли обряд хрещення, який звершив єпископ Солано, а конкістадор Алонсо де Інохоса був хрещеним батьком. Інка при хрещенні отримав комбінацію імен свого батька і віце-короля: Дон Дієго Уртадо де Мендоса Інка Манко Капак Юпанкі. Кусі Уаркай хрестилася як Марія Манрике, а їх немовля-донька отримала ім'я Беатріс Клара.

На початку 1559 року перебирається до свого маєтку в долині Юкай. У 1560 року він раптово помер, за думкою деяких дослідників від отрути, яку отримав ще в Куско. Це дало змогу його братові Тіто Кусі Юпанкі офіційно зійти на трон.
Тіто Кусі Юпанкі, також Дієго де Кастро Тіто Кусі Юпанкі (між 1536 та 1539 —1571) — володар Новоінкської імперії у 1558–1571 роках. Походив з династії Верхнього Куско. Син Манко Інка Юпанкі та дружини-сестри Кури Окльо. Точна дата невідома: за різними відомтсями — 1526, 1529, 1539 роки, проте більш вірогідним є проміжок між 1536 та 15539 роком, оскільки старший брат Юпанкі — Сайрі Тупак народився у 1535 році. У 4 роки був схоплений іспанцями та вивезений до Куско. Лише у 8 років зумів повернутися до Вількабамби. З 1550-х років фактично перебрав владу на себе при номінальному правлінні його брата Сайрі Тупака. У 1557 році Інка Сайрі Тупак залишає Вількабамбу, щоб оселитися в землях, призначених для нього іспанцями в долині Юкай, неподалік від Куско. Але держава в Вількабамбе не здається, і коли Сайрі Тупак помирає — після отруєння, згідно з місцевою традицією, — в 1560 році, Тіто Кусі офіційно стає володарем Інкою. Із самого початку володарювання Інка з величезною енергію став готуватися до боротьби з іспанськими загарбниками. Він перейшов до тактики невеличких рейдів на іспанську територію. Водночас швидкими темпами відновлювалася економічна потуга інків.

Починаючи з середини 1560-х років, боячись повстання місцевих жителів, очолюваного Тіто Кусі Юпанкі, губернатор Лопе Гарсія де Кастро починає нові перемовини з Новоінкською державою. У 1566–1567 роках Інка офіційно підпорядковується Іспанії, підписуючи так званну «капітуляцію в Акобамбі». Він допускає також присутність іспанського коррехідора Дієго Родрігеса де Фігероа. У 1568 році він приймає хрещення під ім'ям Дієго де Кастро і приймає «самовільне вторгнення» двох августинських ченців, Маркоса Гарсія і Дієго Ортіса. Невдоволений їхнім місіонерським фанатизмом, Інка сильно обмежив їх свободу дій і піддав їх жорстокому глузуванню.

До Вількабамби незабаром прослідував також метис Мартін Пандо, секретар Ортіса. Незважаючи на ці незначні поступки, Тіто Кусі не припиняє виконувати свою політичну владу і функцію жерця Сонця: перемовини для нього було частиною стратегії, не допускаючи можливості справжньої капітуляції.

У 1570 році зі слов Тіто кусі Юпанкі було записано історичний твір «Повідомлення Інка про завоювання Перу», що є цінним джерелом з історії інків XVI ст. У 1571 році після раптової смерті Тіто Кусі його військовики стратили ченця Дієго Ортіса, вважаючи його винним у смерті правителя.
Релігія інків — комплекс політеїстичних вірувань в імперії інків Тауантінсую, що базувався на культі бога Сонця Інті та бога-творця Віракоча. Водночас складалася з низки місцевих вірувань, що існували до створення держави Інків та продовжували зберігати релігійні традиції вже після включення їх племен та держав до інкської імперії. В значній мірі на релігії інків відбилася релігія культур Моче.

Релігія займала велике місце в житті стародавніх народів області Анд. У кожній області, у кожної групи племен були свої вірування і культи. В інкській релігії найдавніші форми цих вірувань піддалися видозміні і переосмисленню, відбивши розвиток суспільного ладу імперії.

До найдавнішого шару відносяться пережитки тотемізму. Андські народи почитали священними рослини, дерева і тварин — пум, кондорів, яструбів, мавп. Землі громад (марка) або підрозділу громад (ката) носили назви тварин, зокрема Пумамарка, Кунтурканча.

Близько до тотемизму стояло релігійне уособлення рослин, в першу чергу кукурудзи (Сарамама) і картоплі (Азомама), як культур, які відігравали величезну роль в житті інків. Збереглися зображення духів цих рослин в скульптурній кераміці — посуд у вигляді бульб і качанів. «Вічко» з паростком на клубне картоплі сприймалося в якості символу рослини, що пробуджується до життя. На особих святах з цих рослин робили подобу жіночих фігур, що уособлювали їх духів-покровителів, і надавали їм шанування ритуальними процесіями та жертвопринесеннями.

До найдавнішого прошарку належить також культ Уака (шанування предків). Вчені виводять слово «Ьіаса» з займенника «hua» (я) і частки «са», що разом перекладається як «той, від кого я походжу». Коли айлью з родової громади почала перетворюватися на сусідську громаду, уака-духи родових предків стали шануватися в якості покровителів й захисників землі даної громади й взагалі місцевості. У сільських айлью, а також в окремих сім'ях були, крім усього іншого, власні духи-охоронці, що називалися «канопи».

З культом предків злилося шанування священних печер і скель, деякі з яких були пов'язані з переказами про походження предків. В Куско та його околицях існувало 334 (за іншими відомостями 500) священних місця-уака. Багато з них були місцями поховання легендарних вождів інків або були розташовані поблизу печер або скель, з якими були пов'язані перекази, зокрема, печера Пакар-Тампу, звідки вийшли легендарні прабатьки інків.

Уака виглядали складеними з каменів горбиками, що грубо передавали обриси людської фігури. Відомі й грубо висічені з каменю антропоморфні статуї уака — Сауасірай і Пітісірай.

Усі уакі в Куско були диференційовані згідно особливої системи званої «секе». Секе представляло собою 4 таємничі невидимі лінії, які виходили з центру Куско і вели в його чотири квартали. Ці таємничі лінії відповідали кожному дню інкського місяці та інкського року. Залежно від того, яке місце той чи інший день займав в цій системі, йому присвячувалася відповідна уака. Різні види уак знаходилися під опікою мешканців відповідних кварталів.

З культом предків був пов'язаний і звичай муміфікації померлих. Мумії в ошатному вбранні, з прикрасами побутової начинням (торби, робочі приналежності), із запасами їжі захоронялись в гробницях, часто висічених в скелях. У поховальному культі чітко відбилася класова диференціація. Особливого розвитку досяг культ мумій володарів. Мумії усіх померлих Верховних Інків ретельно зберігалися, вони оточувалися ритуальним шануванням в храмах, жерці рухалися з ними під час великих свят. Їм приписувалося надприродна могуть, їх брали в походи та виносили на полі битви.

Головне місце займав культ сонця. У період розквіту держави інків уособлення небесного світила переросло в образ могутнього бога-Солнця — Інті. Він шанувався як предок і покровитель Сапа Інків. Кожен правитель вважався його уособленням і саме в силу цього мав необмежену владу. Бог-Сонце шанувався у вигляді диска із зображенням чоловічого обличчя, оточеного променями. Воно було звернене на схід, так що промені висхідного сонця падали прямо на нього. Зображення Місяця (Мама Кілья) мало овальну форму, на ньому був вигравіруваний профіль людського обличчя.

Разом з розвитком землеробства і тваринництва виник культ Матері-Землі, що називалася Пачамама (мовою кечуа пача — земля), а Нунгуї — у племені хібаро в нинішньому Еквадорі, землі якого також входили до Тауантінсую. Культ Матері-Землі був місцевим. У кожній місцевості шанували Мати-Землю як господиню природи, від якої залежить урожай, приплід лам, благополуччя усього господарства. Нерідко її зображували у вигляді оголеної жінки з пишними формами. В якості жертви їй приносили кілька крапель пива-чічі.

Мешканці імперії, що жили поблизу океану («Великого солоного озера») найбільше шанували мати-Море — Mамакочу (аналогічно до Пачамами), яку також пов'язували з Віракочою.

В період утворення імперії інків до пантеону богів увійшов бог Віракоча. Це божество було успадковано інками разом з усіма досягненнями культури Тіауанако в період включення в їх держава країни Колья. Йому були додані риси бога-творця землі та людей, культурного героя. Під ім'ям Виракоча він став поряд з богом-Сонцем Інті. Восьми Капак Інка носив ім'я Віракоча, ймовірно, у зв'язку з встановленням культу цього божества.

У пантеоні інків перебував бог Пача Камак. У повідомленнях про нього є певна суперечність. Ім'я бога — явно кечуанское (пача — земля, світ; камак — тримати, охороняти). Згідно повідомлень іспанскьих хроністів і та відповідно до дослідження руїн храму цього богав долині річки Лурін, неподалік від м. Ліми, свідчать, що це було божество якогось прибережного племені, що не належав до мовної сім'ї кечуа. Хроніст Фернандо де Сантільана вказував, що цей бог раніше називався Ірма. Його храм, як місце оракула, був оточене шануванням і служив центром паломництва. Напевне, інки, завоювавши племена Лурін і знайшовши тут великий культовий центр, зрозуміли, що для зміцнення своєї влади їм слід включити це святилище в свою державну релігію, для чого вони назвали чужого бога своїм ім'ям та прийняли його до свого пантеону піді менем «Вседержатель», «охоронець землі (світу)».

Згідно інкським релігійним уявленням Всесвіт (Пача) складається з трьох світів — Верхнього (Ханан Пача), Середнього (Уку Пача) і Нижнього (Хурін Пача). Верхній і Нижній нагадують християнські пекло і рай. У Верхньому мешкали небесні боги, туди потрапляли найгідніші люди, у Нижньому — хтонічні божества, сюди відправляли поганих людей. Середній Світ або Пачамама (Мати Земля) — земний світ.

Згідно з міфом, бог-творець під ім'ям Кон-Ільяк-Тікі-Віракоча, створив світ і людей на озері Тітікака. Після створення світу він зник за морем, залишивши сина Пача Камака. У цьому пізнішому міфічному циклі бог-Сонце відтиснутий в тінь, в гімнах Віракочи говориться, що той створив не лише землю, але й сонце і місяць. Проте інки міцно підтримували й розповсюджували серед підкорених народів уявлення про походження їх легендарного предка Манко Капака від бога-Сонця Інті. Його ж сини — Інкі, — виконуючи волю Інті, управляли світом людей на землі.

Офіційною релігійною системою інків була «геліоцентрична» система. В її основі знаходиться поклоніння Сонцю. Поряд з офіційною релігією поклоніння Сонцю, яку держава насаджувала у народі, були ще живі і більш давні релігійні уявлення. Геліоцентрична система стала дієвим засобом підпорядкування, духовної конкісти по відношенню до інших південноамериканським народам, яких інки вважали варварами, оскільки вони не поклонялися Сонцю.

Як головне божество офіційної релігії Тауантінсую Інті, так і інші боги пантеону інків були «мешканцями небесного зводу». Дружиною Інті і разом з тим матір'ю інків — відповідно до віруваннями індіанців — була богиня Місяця Кілья. Індіанці нерідко називали її Мама Кілья — мати-Місяць. Водночас вона була покровителькою всіх жінок, захищала породіль. Саме до неї зверталися зі своїми молитвами і безплідні жінки.

Третім «жителем небосхилу», також шанованим в імперії інків, був бог Ільяпа — одночасно грім і блискавка. Ільяпа піклувався про родючість полів. Місцеві індіанці уявляли собі Ільяпа у вигляді статного воїна, одягненого в золоту кольчугу і озброєного палицею. Дощ, що надсилав Ільяпа на землю, брав свій початок з Небесної ріки, так інки називали Чумацький Шлях. В Коріканчі існувало святилище цього бога.

Відповідно до світогляду інків, історія Андського краю поділялась на окремі ери («віки»), які закінчувалися Вселенським катаклізмом («переворотом землі і часу»). Згідно інкських історико-міфологічним традиціям великі епохи людської історії завершувалися «Пачакутеком» («переворотом часу і світобудови»). У цей «смутні часи», до настання нової епохи («віку»), люди впадали в стан дикості, жорстокості і розбратів. Саме в такому стані перебували племена Центральних Анд, коли Батько-Сонце Інті, послав на землю своїх дітей, перших Інків, які навчили людей ремеслам, мистецтву, наукам, добрим звичаям і вірі в істинного багатоликого Бога, уособленого в образі Сонця. Можливо, в основі цих легендарних тлумачень історії відбилися реальні події, що послідували після падіння цивілізації і централізованого суспільства Тіауанако, на зміну якому прийшли цивілізація інків і держава Тауантінсую.

Інки заснували державний культ з ієрархією жерців. Жерці узагальнили і розвинули далі існували міфи та створили цикл космогонічної міфології. На чолі стояв верховний жрець (Уільяк Уму), резиденцією якого було святилище Коріканчі. Уільяк Уму завжди походив з родини царюючого Інки. Найчастіше це був один з його рідних братів, іноді — його дядько або ж двоюрідний брат. Символом його високого сану служив головний убір — невелика «тіара», що називалася «вілачуко», — на якому знаходилося зображення золотого Сонця. Він також носив невеличку фігурку богині Мама Кілья. Крім того, іноді він прикрашав особа різнокольоровими пір'ям амазонських папуг. Одягнутий він був у туніку без рукавів. Йому було заборонено вступати в шлюб. Він повинен був уникати будь-яких позашлюбних зв'язків. Не їв м'ясної їжі, вживати воду, а не молоко й алкогольні напої. Уільяк Уму зобов'язаний був дотримуватись численних постів і вести благопристойний спосіб життя. Сан Верховного жерця був довічним. Основним обов'язком Уільяк Уму було стежити за точним і правильним дотриманням сонячного культу. У його завдання входило також виконання безлічі різних доручень, що безпосередньо стосувалися імператора та його родини. Саме Верховний жрець коронував нового правителя імперії, Уільяк Уму здійснював церемонію одруження володарів імперії.

Крім Уільяк Уму, було ще 10 «атун уільяк» на кшталт «єпископів», які справляли релігійне життя окремих, дуже обширних «єпископатів» Тауантінсую. Усі ці «єпископи» інків мали відбуватися з одного і того ж інкського роду, що носив назву Тарпунтай.

До складу верхівки духовенства імперії входили також духовні наставники окремих провінцій імперії, тобто головні жерці, настоятелі місцевих храмів Сонця. На честь священного Інті подібні храми обов'язково повинні були зводитися в кожній з провінцій, а також на захоплених інками територіях.

Усе вище духівництво імперії жило на доходи від «сонячної третини» землі імперії і мали безліч спеціальних привілеїв.

Була також дуже велика група представників нижчого духівництва. Воно здійснювало обряди традиційної народної релігії, сенсом якої було шанування священних місць і предметів — уаків. Саме тому називали цих жерців «уакарімачік». В імперії інків до нижчого духовенству ставилися також «айяртапук», які нібито вміли розмовляти з мертвими, далі віщуни, що ворожили на зернах кукурудзи, і «кальпарікус», що пророкували майбутнє по нутрощах принесених в жертву птахів, а іноді по нутрощах інших тварин.

Під час численних свят, приурочених до різних моментів аграрного циклу, відбувалися різноманітні жертвопринесення, головним чином тварин, зокрема морських свинок і особливо лам. У надзвичайних випадках, наприклад, на святі вступу на престол нового Сапи Інки, під час землетрусу, посухи, повальної хвороби, війни, коли верховний Інка вирушав на війну, в жертву приносилися люди — військовополонені або діти, взяті в якості данини з підкорених племен. Людські жертвоприношення служили убраної в релігійну оболонку формою залякування підданих і зміцнення влади централізованої держави та його володарів.

До числа основних обов'язків жерців відносилося також сповідання грішних простолюдинів. Знать та сам Сапа Інка сповідалася безпосередньо перед Сонцем. Іноді після такої «сонячної сповіді» знатні вельможі здійснювали обмивання в стрімких гірських річках, сподіваючись на те, що швидка течія понесе з собою їх провини. За релігійними уявленнями інків, існування гріха допускалося, однак інки вважали, що грішник може спокутувати свій гріх за допомогою сповіді.

Грішники, які скоїли тяжкі проступки і приховали їх на сповіді, після смерті потрапляли в якусь подобу пекла, що знаходилася в глибині землі, де вони дуже страждали та їли одне лише каміння. Тих же, хто в земному житті не скоював гріхів, після смерті очікував рай. За уявленнями інків, він перебував поблизу Сонця і був сповнений радості і вічного спокою. Рай у інків існував для всіх, незалежно від соціального стану. Пекло таки призначався виключно для простого люду. Представники правлячої династії та знать завдяки своєму привілейованому соціальному положенню після смерті відразу потрапляли до раю.

Резиденцією духівництва служили храми Сонця у містах та селищах. Найбільшим культовим центром був храм бога-Сонця в Куско, Коріканча, званий також «золоте подвір'я». За описом хроніста Педро де Сьєса де Леона, в святилище за площою близько 400 м², була велика зала з 3 зображеннями богів на вівтарі. Саме від цього залу храм і отримав назву «золотого», так як усі стіни його були викладені золотими плитками. Тут містилися три ідоли — Віракочі в центрі, Сонця і Місяця праворуч і ліворуч від нього. Обидва ідола були з чистого золота. Ідолом Віракочі служила велика овальна плита, Інка Ґарсіласо де ла Веґа повідомляє, що в храмі Віракочі в Ракче, неподолік від Куско, стояло зображення бога у вигляді бородатого чоловіка, загорнутого в довгий плащ. Хроніст Крістобаль де Моліна повідомляв про ідола Віракочі у вигляді людської фігури з чистого золота, завбільшки з десятирічну дитину.

Крім головних ідолів, в залі знаходилися також зображення зірок. На золотих стільцях були розсаджені мумії володарів інків. У залі перебував також чудовий трон, на якому сидів під час ритуальних церемоній Сапа Інка. До храму примикав присвячений богу-Сонцю «золотий сад», в якому знаходилися зображення різноманітних рослин, дерев, кущів, квітів, а також тварин, птахів та плазунів, навіть людей, відлиті з золота. Цими багатствами користувалися жерці вищої ієрархії.

Ідоли і прикраси храмів із золота були викрадені іспанцями в перший же період їх вторгнення і переплавлені. Тому опис їх робився на підставі переказів.

До храмів Сонця прилягали спеціальні будинки, що називалися «акльяуасі». У цих будинках жили дівчата, також присвятили себе Інті. вони звалися «нареченими Сонця». Крім «наречених Сонця», жили й інші жінки, що називалися «акльі» або «акльякуна». Їх відбирав спеціальний імперський чиновник («апо панака»). Він щорічно відвідував усі громади-айлью своєї провінції, щоб з числа місцевих дітей відібрати дівчаток, як правило 4-5 років, які вже в такому юному віці були тямущими і відрізнялися певним «шармом». Кожне село, поставляючи таких дівчат, а іноді і маленьких дівчаток, тим самим виконувало свої обов'язки перед державою. Апо панака відводив відібрані кандидатури в акльяуасі і там ввіряв їх турботам матерів-наставниць.

Перебуваючи в акльяуасі, дівчата протягом довгого часу вчилися вести господарство, готувати їжу і різні напої, навчалися вони також музики, співу і деяким ремеслам, в першу чергу ткацтву. Надалі дівчата кілька разів проходили «атестацію», зазвичай після того, як їм виповнювалося 10 і 13 років. Після атестації деяких дівчат, які лише тимчасово виконували роль «наречених Сонця», повертали батькам. Тим же, які були залишені в будинку «обраниць», імперія давала більш глибокі пізнання в ремеслах, в мистецтві ведення домашнього господарства. Водночас дівчата осягали мистецтво служіння богу Сонця, вчилися тому, як вони повинні виконувати ті чи інші обряди сонячного культу, як і з якими молитвами їм слід звертатися до Сонця. Згодом Сапа Інка дарував аклья в якості побічних дружин аристократам, чиновникам імперії, інженерам, амаута та відважним воякам.

Дівчата, які приймали рішення відмовитися від мирських радощів, від того, щоб стати наложницями панів, ставали «нареченими Сонця» і відтепер повинні були зберігати свою цноту. Ці дівчата, які стали дівами Сонця, допомагали під час здійснення релігійних обрядів на честь Інті. «Інтіп чину», як їх називали інки, носили білі шати послушниць, голову покривали особливим покривалом («пампакуна»). Інтіп чину носили особливу прикрасу, «корівінча», зроблене, з «сонячного металу» — золота.

«Нареченим Сонця» ставилося в обов'язок довічно зберігати цноту. Найсуворіше покарання ніс той чоловік, який спробував би порушити це непорушне правило і наважився проникнути в будинок Інтіп чину. Та з незайманих, яка сама, з власної волі згрішила з чоловіком, мала нести настільки сувору кару: її разом з спокусником або спалювали на високому вогнищі, або закопували живцем.

Лише єдиний Сапа Інка будь-який час дня і ночі міг безперешкодно увійти в будинок незайманих, безкарно провести час з будь-якою з дівчат, оскільки, відповідно до релігійним уявленням, володар був «сином Сонця», то він міг проводити ночі з избранницами Інті мовби заміщаючи його. 
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