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Стаття розкриває основні аспекти творення та діяльності військових загонів і формувань різними політичними структурами на території Східної Галичини у міжвоєнний період. 

У травні 2005 року Європейська громадськість буде відзначати 60–ту річницю перемоги коаліційних сил над нацистською Німеччиною. Цій події присвячено чимало історичних досліджень. Разом з тим, ще “залишаються білі” плями, які потребують детального вивчення. Саме до таких, малодосліджених сторінок, можна віднести історію створення військових формувань різними політичними структурами на території Східної Галичини у міжвоєнний період. 

Наше дослідження даної проблеми ґрунтується на документальних матеріалах, які зберігаються у державних архівах Львівської та Тернопільської областей, нами враховано також і спеціальні наукові публікації, що стосуються даного питання. 

Зазначена проблематика у сучасній українській історіографії розкрита недостатньо. Опубліковані з даної тематики дослідження умовно можна розділити на дві групи. Першу становлять публікації, які вийшли у радянські часи. Зокрема, у праці івано-франківських дослідників А. С. Шиндлера та В. А. Шиндлера містяться певні відомості про підготовку військових кадрів українськими національними організаціями 
. Відомості про військовий вишкіл польськими, українськими національними та прокомуністичними організаціями подано в дослідженні “Фізична культура і спорт в Українській РСР” тернопільського історика Б. Є. Трофим’яка 
. 

Проте, більше уваги даній тематиці приділено в історичних дослідженнях, які опубліковані з часу відновлення суверенітету України. Серед них варто відзначити роботи львівського дослідника М. Посівнича “Військова підготовка Організації Українських Націоналістів у 1929-1939 роках” 
, “Військова доктрина ОУН 1929–1939 рр” 
, а також вже згадуваного, Б. Є. Трофим’яка “Гімнастично-спортивні організації у національно–визвольному русі Галичини (друга половина ХІХ ст. - перша половина ХХ ст.)”. Певні відомості містяться у довідниковій літературі 
. 

Метою даної статті, є висвітлення основних передумов та етапів створення політичними організаціями, що діяли на території Східної Галичини мілітарних структур, та опис найвідоміших акцій цих воєнізованих формувань і організованих груп. 

Хронологічні рамки даного дослідження охоплюють період з середини 1920-х років (часу захоплення частини західноукраїнських земель польською державою та початку відновлення діяльності мілітарних організацій) і до вересня 1939 року (часу початку Другої світової війни і приходу на ці землі нової – радянської, влади). 

Під термінами польські, українські національні та прокомуністичні мілітарні організації, ми розуміємо всі їх складові частини. 

Розкриваючи питання створення мілітарних організацій політичними структурами на території Східної Галичини ми виокремимо три основних напрямки, це: 

– діяльність українських національних мілітарних організацій;

– створення польськими урядовими колами військово-спортивних організацій;

– прокомуністичні мілітарні утворення. 

Такий поділ обумовлено тим, що в початковий період нацистської окупації території західних областей України в роки Другої світової війни, саме на основі цих організацій виникали перші осередки антинацистського руху опору. 

Перша світова війна не вирішила всіх суперечностей, які її спричинили, і тому більшість європейських держав готувалися до нової війни, зокрема Німеччина, Італія, Угорщина та Радянська Росія. 

Не стали винятком і політичні організації українців, що діяли на західноукраїнських землях в умовах Польської окупації. Вони мали певні сподівання на нову війну в Європі, яка, на їх думку, могла створити сприятливі обставини для відновлення незалежної Соборної української держави. Саме тому українські політичні організації взялися за створення мілітарних структур, на базі яких мали би сформуватися власні збройні сили для участі у майбутньому конфлікті. 

Не маючи змоги відкрито провадити військовий вишкіл своїх членів, українські національні організації створювали різноманітні спортивні товариства, під прикриттям, яких, і розпочали військову підготовку. 

Серед перших у Галичині, постало, у 1925 р. українське фізкультурно–спортивне товариство “Луг”. Створене за ініціативою Р. Шашкевича товариство мало на меті національно-патріотичне виховання української молоді та підготовку її до боротьби за незалежність України. “Луг” виник після заборони польською владою у 1924 р. спортивно–протипожежного товариства “Січ”. Організаційна структура базувалася на трирівневій основі: центральний відділ у Львові, повітові і місцеві осередки. Організації “Луг”, маючи напіввійськовий характер, забезпечували активну участь членів товариства у військовій підготовці (проведення польових занять, стрільб). 
 Свідченням того, що дана спортивна організація була лише прикриттям військового вишколу, можуть бути слова заступника голови “Лугу” Львова Ю. Мамчака, який на повітовому вишколі луговиків заявив їм: “Сьогодні займаємось гімнастикою, маємо надію, що скоро будемо займатися карабінами і будуть вони нашими власними. Ми є основою до утворення незалежної держави”. 

Для кращої організації військового вишколу, один із керівників “Лугу” Р. Шашкевич спільно із старшиною “Великого Лугу” та представниками польської військової влади на початку січня 1933 року розпочали складання підручника для руханково-спортивних товариств “Луг”, який вийшов у 1936 р. правда перший підручник подібного типу, розроблений Р. Шашкевичем, вийшов ще в 1926 р. у Львові. Він мав 211 сторінок, велику його частину складали розділи, присвячені військово-прикладним видам спорту. 
 Подібними вишколами займалися і учасники інших українських національних спортивних товариств, зокрема, “Пласту”, “Сокола” та напіввійськової спортивної організації “Орли-КАУМ” (Католицької акції української молоді). 

Підтвердження інформації про військовий вишкіл учасників “Пласту”, знаходимо в агентурних повідомленнях польської поліції. Так, наприклад, Комендант державної поліції Тернопільського воєводства Гончарук у своїй доповіді зазначав: “26 липня 1935 р. на території Тернопільського воєводства під час літніх таборів, молодь колишнього пласту мала проходити вишкіл з таких дисциплін, як наука картографії і теренознавства, розвідка, спостереження, військова муштра”. 
 Станіславівський відділ державної поліції у своєму донесенні від 22 лютого 1929 р. повідомляв, що на території воєводства існують дружини пласту, які виховують українську молодь у військовому дусі. Вони проводять свої заходи у Станіславові, Стрию, Коломиї, Косові, Тисмениці. 
 Під особливою увагою польської поліції був пластовий табір на горі Сокол у Підлютому Долинського повіту. Табір постійно охоронявся. Тут проводилися такі заняття: формальна муштра, марші, прийоми з пластовими палицями, карабінами. Відділи вишколювалися в атаках і обороні, стрільбі за допомогою пластових палиць у стрілецьких окопах, викопаних на горі Сокол. В таборі панувала зразкова дисципліна і зберігалася службова “таємниця”. 

Проте чи не найбільшу військову підготовку своїх членів проводила ОУН. На першому Конгресі Українських Націоналістів, який проходив 27.01.–02.02.1929 р. було ухвалено низку документів, якими було затверджено військову доктрину ОУН. Зокрема зазначалося: “В умовах ворожої займанщини підготовку народних мас та її провідників і організаторів до збройної боротьби перебере окремий військовий осередок”. 
 Керівництво ОУН добре розуміло, що без вишколеного у військовому плані населення важко буде здобути незалежну державу. Реалізація цих ідей відбувалася у двох напрямках: І – створення власної системи військового вишколу; ІІ – встановлення контролю над спортивно–пожежними товариствами “Луг”, “Пласт”, “Сокіл”. 

Втілення ідей першого напрямку, має місце у резолюції Військової Комісії ухваленої пленумом Конгресу Українських Націоналістів, що відбувся 1–2 лютого 1929 р. Зокрема в ньому йшлося про наступне: “А) Українська озброєна сила мусить базуватися на засадах воєнної науки та досвіду. В) Мілітаризація населення та усього народу для рішаючої боротьби”. 

Скликана Проводом ОУН у Празі військова конференція, ухвалила рішення про проходження військового вишколу всіма членами ОУН без винятку. Планувалося також видавати військовий журнал “Військові вісті”. 

Паризький осередок військового штабу ПУН у 1931–1932 рр. видав під загальною редакцією генерала М. Капустянського та полковника В. Колосовського сім невеликих брошур із циклу “Військове знання”. В цій збірці вийшли лекції на такі теми: вступ, летунство, хемічна і бактеріологічна війна, танки, гармати, технічні та допомогові війська, піхота, кіннота. У Відні генерал В. Курманович і полковник Р. Сушко написали та видали підручники для військового вишколу. 

Втілюючи свою військову доктрину, ОУН у кожному її структурному підрозділі передбачила посади референтів військового вишколу, в обов’язки яких входила і організація навчальних таборів і теоретичних курсів з військової справи. 

У 1929 р. (1928?) ОУН випустила листівку “Хлопці”, у якій українських рекрутів закликали не дезертирувати з польського війська, а навпаки добре навчатися володіти зброєю, знайомитися з тим, що могло б стати у пригоді українській армії. “Прийде слушний час, і Ви обернете ваші кріси проти Польщі”. 

У 1932 р. було створено десять інструкторських відділів, у яких працювало 90 осіб. Крім того, було сформовано окремий вишкільний відділ для дівчат. Спочатку проводилася теоретична підготовка, згодом отримані знання закріплювалися на практиці. Кожні півроку члени ОУН, які навчалися на вишкільних курсах, складали екзамени. 
 Бойовикам заборонялося бути членами українських громадських організацій, щоб не наражати їх на репресії з боку влади. Проте, цю заборону нерідко порушували. 

Перший військовий вишкіл, ОУН провела в 1930 р. у Чехії. 

ОУН. Активно готувалася до партизанської війни. Керівництво організації таку підготовку обґрунтовувала тезою, що весь світ готується до війни, і ми повинні бути готові до неї. В цій війні Україна стане епіцентром подій. І тому для захисту українського народу ОУН виробить воєнну тактику малої війни, яка суттєво буде відрізнятися від тактики сучасних армій. Вона має базуватися на використанні географічних особливостей кожної з місцевостей та повної підтримки народу. У газеті “Сурма” була надрукована стаття “партизанка”, в якій детально описані основні прийоми та засоби ведення війни малими та середніми відділами. 
 Згодом час показав правильність цих ідей, і вся тактика дій УПА базувалася на цих інструкціях. 

Крім того, учасників підпілля ОУН навчали основ конспірації, проведенні зовнішньої та внутрішньої розвідок. У 1931–1932 рр. була створена бойово-розвідувальна дівоча п’ятірка на чолі з Марією Кос. 

На одній з нарад у 1932 р. Д. Грицай виступив з пропозицією збільшити організаційний вплив на жіночий сектор, бо на його думку, в майбутній війні жінки будуть відігравати важливу роль у підпіллі та бойових операціях. З тою ж метою проводилися курси санітарів 
. 

Під час вишколів ОУНівців навчали і того, які гасла вони мають застосовувати при веденні військової пропаганди. Вибір гасел визначався умовами, психологією населення, його мовою, особливостями краю чи країни. Серед пропагандистських акцій розрізняли: а) позитивні, тобто такі, що мають справляти позитивний вплив на населення; б) негативні – такі, що мають вплинути на когось чи на щось за певних обставин; в) випереджувальні – ті, що пояснюють певні події суспільного життя; г) дезінформаційні – поширення неправдивих відомостей; “пропаганда розкладова” – акції, що сприяють анархії і безладу в середовищі ворога. 

Крім навчання української молоді військової справи у польській армії та на власних вишколах, члени ОУН проходили військове навчання у військових навчальних закладах інших Європейських держав. Спеціальні військові школи для українських націоналістів, було створено німецькою владою у Мюнхені (1923 р.), Прусській Голландії (1924), Гданську (1928) 
[15: 63]. З 1933 р. при Українському науковому інституті в Берліні існувала офіцерська школа ОУН. У 1937–1938 рр. провідні діячі ОУН на чолі із Р. Шухевичем закінчили скорочені курси при Баварській військовій академії. 

Певну допомогу у вишколі військових кадрів ОУН надавала Японія. Відомо, що сотник Р. Ярий та Є. Коновалець налагодили зв’язки з генеральним штабом Японії. 

Наведені вище заходи дозволили ОУН підготувати у міжвоєнне десятиліття значну частину західноукраїнського суспільства до збройної боротьби за незалежність України під час і після Другої світової війни. 

Українському національному рухові польська державна машина, протиставила створені нею польські шовіністичні за духом мілітарно-спортивні товариства. Можна стверджувати, що дані організації створювалися швидше на протидію українським мілітарним утворенням, ніж для підпільної діяльності в умовах війни. 

Воєводи західноукраїнських земель, виконуючи наказ міністра внутрішніх справ від 10 січня 1927, вимагали у своїх циркулярах до повітових старост активізувати роботу по створенню військово–спортивних організацій. Мета яких – підготовка слухняних солдатів. 

Військову підготовку польської шляхетської молоді на території Східної Галичини, проводило польське гімнастичне товариство “Сокул”, яке забезпечувало військовий вишкіл молоді у своїх “постійних командах”. 

Процес військової підготовки охоплював широкі маси польського населення західноукраїнських земель. Проводилася спеціальна військова підготовка жінок (подібно до того, як це відбувалося в ОУН). Зокрема, в Тернопільському воєводстві існувало 39 відділень військової підготовки для жінок. 

Протягом 1928–1930 рр. кілька цивільних спортивних клубів було об’єднано з військовими частинами і вони отримали назву військово-цивільних клубів. Так, Тернопільський польський спортивний клуб “Креси” у 1929 р. увійшов до складу 54–го піхотного полку. 

Крім перелічених організацій на західноукраїнських землях діяли польські скаутські (харцерські) організації, а також військово–спортивний, терористично-шовіністичний за духом, “Союз Стшельців”, який відновив діяльність у 1921 році. 

Учасники даної організації часто брали участь в антиукраїнських акціях, особливо під час так званої “Пацифікації”. Зокрема, в складі загону карателів, що тероризував українське населення в с. Карлів Снятинського повіту на Станиславівщині, 50 з 60–ти учасників були членами “Стшельця”. 

Військова підготовка та шовіністичний гарт молодих поляків в мілітарних організаціях, дадуть свої результати. Чимало з них стануть учасниками польського підпілля в час Другої світової війни. 

Не були осторонь від процесів військового виховання населення західноукраїнських земель і представники прокомуністичного руху. Після провалу спроб засилання диверсійних груп з території УРСР, вище радянське керівництво вирішило покластися на підготовку військових кадрів на місці. 

На західноукраїнських землях було створено низку гімнастично–спортивних товариств і клубів. Так, наприклад, у 1929 р. виникла комуністична організація “Сокіл”, а в травні 1931 р. спортивну організацію “Більшовицький Пласт” створено у Львівському воєводстві. На теренах Тернопільського воєводства діяв спортклуб “Вперед”. 

Для координації роботи з військово-спортивної підготовки дорослого населення і молоді у 1931 році було створено військові відділи при ЦК КПЗУ і КСМЗУ. 

Крім того, керівництво ЦК КПЗУ планувало створення загонів “Червоних стрільців”, які формувалися з колишніх вояків УСС котрі у 1920 р. перейшли на бік Червоної Армії на території України, і згодом повернулися на західноукраїнські терени. Також мали бути створені загони самооборони, де мали пройти вишкіл майбутні учасники і керівники партизанського руху, який мав розгорнутися з початком нової “Імперіалістичної” війни. до самооборонних загонів мали залучати і колишніх членів УВО, які пройшли військовий вишкіл у своїй організації. 

У спортивних товариствах, контрольованих КПЗУ і КСМЗУ виховували майбутніх борців за комуністичні ідеали та воз’єднання західноукраїнських земель з УРСР. 

Слід відзначити, що низка українських низових організацій “Луг”, “Каменярі”, “Сокіл” перебували під впливом прокомуністично налаштованих керівників. В 1936 р. в с. Ясениця Сольна Дрогобицького повіту товариство “Луг” очолював комуніст М. Сеньків. Він разом з колишнім військовим Д. Багрієм проводив військову підготовку сільської молоді. 

Популярність комуністичних ідей на теренах Східної Галичини, дещо підупала внаслідок голодомору на території УРСР. Ще більше вони втратили через розпуск у 1938 році КПЗУ та пов’язаних з нею молодіжних структур. 

Підсумовуючи, можемо констатувати, що в умовах польського окупаційного режиму українські гімнастично–спортивні товариства на західноукраїнських землях стали тими легальними осередками, в рамках яких патріотично налаштовані люди могли отримати військовий вишкіл для майбутньої боротьби за Українську державу. Чимало таких організацій перебували під впливом національних політичних структур – ОУН, УНДО та ін. Українському національному рухові, польська влада протиставила польські мілітарні організації. У непростій політичній ситуації своє місце під сонцем намагалися знайти і прокомуністично налаштовані кола західноукраїнського населення. Вони також намагалися встановити власний контроль над уже діючими українськими спортивними товариствами, створювали власні. 

З початком Другої світової війни, на базі зазначених гімнастично–спортивних організацій та інших напіввійськових формувань виникають перші антинацистські підпільні організації. Найдійовішими виявилися осередки українського національного руху, які зуміли вести боротьбу не лише проти нацистів у час Другої світової війни, але і проти радянських репресивних органів по її закінченні. Польські підпільні структури, які виникли на базі організацій польського “Сокола”, “Стрільців”, “Харцерів” були швидко розбиті радянськими органами державної безпеки. Прокомуністичне антинацистське підпілля, що складалося переважнно з колишніх членів КПЗУ, не змогло в часи нацистської окупації розгорнути дієвої мережі. 
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